I'masa 1

NIITEINIOJIAIIN S

1.1. UIBTEBBOJIAIITMOBEB BOJIMBOM B A JIATBAB 2K

C 7, e HesteXX M KJ1aca Ha BCHYKHN aJrebpUIHE TTOJTUHOMHI OT CTENEH, TO-MaJl-
Ka WK paBHA Ha 7.

Bexa zgp,...,x, ca pa3IuIHud peajHU TOUKH W Yo, . .., Yo CA NANEHU PeaJIHU
qmcaa. 3aadaTa 3a MOCTPOsiBaHe Ha ajdrebpmdeH mojmaoM P € 7, KOHTO yIOB-
JIETBOPSBA YCIOBUATA

(1.1) Plex) =ye, k=0,...,n,
ce HapWYa WHTepHoJannonHa 3anada. Ako P ymonersopssa (1.1), kasame, ue P
wHTepnosmpa Tabaunata (Lo, Yo), .- ., (Zn, Yn). BonurOMBT P ce Hapmua uxmep-

NOAAYUOHER NOAUHOM, & TOUKHTE (#1)f — MHTEPIOTAIMOHHN BB3JIH.
3amauga 1.1. la ce nokaike, 9e aKo CBIIECTBYBa MOJIUHOM P € T,, KOUTO
YIOBJIETBODSIBa WHTepHoMannoHHITe yeaoBud (1.1), To Toil € equHCTBEH.

Bamgaua 1.2. a ce moKaxe, 4e ChIIeCTBYBa IOJMHOM P € 7, , KOUTO YIOB-
JeTBopsBa yciopuaTa (1.1).

Bamaua 1.3. [a ce mocTpon HOJUTHOMBT [, € 7, KOATO YAOBIETBOPSIBA

yenoBuaTa lpp (2;) = dk;, 1 =0,..., 1, KbIETO d; € CUMBOIBT Ha KpoHekep:
1 opm k=1
Opi =
0 mpm k#£1i.

Boaunomure lkn Ce€ Hapu4daT 0Oa3nCcHN MOJMHOMH Ha HarpaH)K. Jlecmo ce Bux-
a, 9e pemecHneTO Ha MHTEePIIOJIalllOHHaTa 3agada (11) MO2Ke Oa ce 3alllllle Be4de B
4dBeH BUA IO CJICAHUA Ha4YMH:

P(x) =" vk lkn(2).

Baii-gecTo uncaara (yg ) ce pasraexmaT KaTo CTONHOCTH HA HAKAKBA (DyH-
ks f(x) BBB BBR3MUTE (24)), T. €. yp = f(xg). B Tosu cayuait pemeHuneTo Ha
(1.1) ce enmexu ¢ L, (f; ) 1 ce HApU9a UHMEPROAAYUOHEH NOAUHOM Ha Jlaepanie
3a QyHKIUATa f ¢ BB3IA To,...,Tn. W Taka 3a Bcaka GbyHKOud f, gepuHupaHa B
TOUKHTE Ty, . . ., Ln, IMaAMeE

n(Fi2) = Flan) len(2).

Banmauaa 1.4. Beka Q € 7,. Ila ce nokaxe, qe L,(Q;x) = Q(x), KakBUTO U
Ia ca BB3INTe (T%)F, &k # x; Upu k # J.
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3amaua 1.5. [la ce mocTpon MHTEPIOJTANUMOHHUST TOJMHOM Ha JlarpaHx 3a
TabaniaTa

z 0]0,5]1]1,5
F@&y [T 2 [3] 4

3amaua 1.6. Ila ce onmpocTu u3pasbT

1 3 2
—6(1‘ —Dx—=2)(z-3)+z(x—2)(x—3) — 51‘(1‘— 1)(z—3)+ g(x —1)(z —2)x.

Bapmauaa 1.7. Onpenesnere npubianxkeno croiiHocTTa Ha f(x) = € npm

x = 0,15, KaTo W3MOJI3yBaTe WHTEPIOIAINOHEH TIOJNHOM OT TpeTa CTelleH ! Tab-
JunaTa

0,2 0,3
0517 | 1,22140 | 1,34986

z [0,0]0,
flz) || 1 1
3a,uaqa 1.8. IIa ce ,HOKa)Ke, qge HpI/I BCAKO e€CTeCTBEHO YUCJIO N IIOJIMHOM®BT
xr— xr— X xr— X xr— el — Xy —
(o) = 1+ o, 0)( Dol 0) - ( n—1)
zo— 21 (20— x1) (=0 — 22) (o — 1) (20 — 2p)
yﬂOBJ’[eTBOpﬂBa I/IHTCpHOJ'[&HI/IOHHI/ITC yCJ'[OBI/Iﬂ

l(zo) =1, l(zx)=0, k=1,...,n

Bamadga 1.9. [la ce mokaxe, 4e MHTEPNOJIANMORHUAT MOJIMHOM Ha Jlarpamxk
sa Tabnunata (2o, fo), ..., (€n, fr) MOXe na Oble MOCTPOEH IO PEKYPEHTHATA BPH3-

ra Py(z) = fo,
Pk(x) = Pk_1(l‘) + [fk - Pk—l(l’k)]wk(x)/wk(xk)’

KbIeTo wi () = & — 2o, wi1(x) = wi(x) (2 — zx).

n
3amaua 1.10. [a ce mokaxe, ge lem(l‘) =1 3a BcIKO .
k=0
n
m

Bamaua 1.11. [a ce mokaxke, ue Zx?lkn(x) =2, m=0,...,n.
k=0
3amaua 1.12. [la ce nokaxe, ue
n

Z(x — k) ln () =0, m=1,...,n.

k=0

OTTyK HATaTHK B TO3H pas3iesl ¢ w(z) e GeseknM MOTHHOMA
(z —xg) (v — xn).

3amaua 1.13. [la ce nokaxe paBeHCTBOTO
n

D (@ = wk)  Hin (2) = (1) w ().

3amaua 1.14. [la ce nokaxe paBeHCTBOTO
n

D (@ =) P ln () = (1) w(x) Y (v — k).

k=0



3amaua 1.15. beka zg < ... < x,. Ila ce nmokaxke, ue

S apt len(0) = (1) 20 . .
k=0

n

Bamaaa 1.16. Jla ce nokaxe, e ako (#;)§ ca pasiudHN TOUKH, TO

1 - A
w(w) ‘ZO (v —an)’

k=

1
w'(z)
Bamaua 1.17. a ce pasyioku B cyMa OT eJleMeHTapHU Apobu (HyHKIUITA

(¢® —z = 1)/((x = 1)(z — 2)(z - 3)).
3amaua 1.18. beka sqg,...,s, ca gameHn yuciaa u ¢g < 1 < ... < &,. la
ce TIOCTPON TIOJINHOM, KONTO YAOBIETBOPSIBA YCIOBUATA

Ti41
/ P(z)de =s;, i=0,...,n—1.

z

, k=0,...,n.

KpueTo Ap =

3amaua 1.19. KaTto m3nomsysate dopmyaaTa Ha Jlarpanx, NoKaxkeTe, de

1 - m\ [n 1
— _1n—k -
m-—n kZ:%( ) (n)(k) m—k
opu m > n > 0.

3anaua 1.20. bpn nmpennosoxenne, ve m > n > 1 | KaTo H3moa3yBaTe
dopmynaTa Ha Jlarpanxk, mokaxeTe, e
m " yn—k m\ /n k
m—n_;(_) (n)(k)m—k
3amaua 1.21. [la ce nokaxe, e
lpn(2) + lkt1 n(2) > 1L mpu x € [2g, 2p41] 38 k=0,...,n— 1.

Bamaua 1.22. beka P € m, u k e ecTecTBeno uncio. Ila ce mokaxe, de
ako P(j) ce menm TouHo Ha k 3a n+ 1 [OCIENOBATENHH IEJIH CTONHOCTH HA j,
10 P(j) ce menm Ha k 3a BCAKO ISWIO J.

3amaua 1.23. beka xg < 1 < -+ - < &,. [HokaxeTe, ye KoeQUIUEHTHT MPe]T
z" Ha WHTEePIONAIMOHHNS TOJIMHOM, TIOCTPOEH TI0 WHTEPIOIAINOHHATA TabIuIa

s o sl N s Tit1 N Ly
fleo ool ..ol 1 [...]1

€ pa3ianydeH OoT HYJA.
3amaua 1.24. banuieTe nHTepHOJanoOHHATa HopMyJia Ha JIarpank ¢ BB3-

JII, CHBIAMAINN C HyJUTe Ha MOJMHOMa Ha YebUIIOB OT bPBH POI:
T, (%) = cos(n arccos z),
T.e. ¢ unciata ¢y = cos(2k — 1)w/(2n), k=1,... n.
Bamaga 1.25. Bamumere nnTepnomannonnaTa gopMysta Ha Jlarpanx ¢ Bb3-
JI, CHBINAMAIIN C HyJUTe Ha MOJMHOMa Ha UeOHUINOB OT BTOPH POI:
sin((n 4 1) arccos z)

Uplz) = ,
(2) T

km
T. e. ¢ UUCIaTa £ = COS , k=1,...,n.

n+1



Bamauaa 1.26. Beka T, (z) = =lg? 4 da,_ 12+ d, € N—THAT TOTUHOM
ma Yebmrmos. [la ce HaMepn KoeQUIUEHTHT dypy_ 1.

Bamaua 1.27. Beka 2y < 1 < ... < x,. Ha osgaunm ¢ P moammoMa oT
KJIaca T, KOUTO YIOBJIETBOPABA HHTEPIOJAIINOHHITE yCAOBIA
Plzg) = (=1)"* k=0,...,n.
Ha ce mokaxe, ue |L,(f;z)| < |P(x)] 3a Beako © & (wo,2p), axo |f(zg)| < 1,
k =0,...,n. Ia ce mokaxe, e paBeHCTBO ce nocTura camo npu f(xy) = P(xy),
k=0,...,n, wmm npnu f(xz) = —P(xy), k=0,...,n.
Bamaga 1.28. KaTo ciencTeue oT mpeinImHaTa 3a1a49a [a Ce MOKaXKe, e

Q)| < T @), max, Q()

3a BCEKH MOJIMHOM () € 7, u Besko @, |¢| > 1. Tyk T, e nosunombT Ha YebuIros,
Ty (x) = cos(narccosz) 3a —1 <z < 1.
3amaua 1.29. [la ce nokaxe, de eKCTpeMaJgHaTa 3a/a4a

i P : Pem,, P =(=1)"* k=0,...
_15%1?.1.I.1<xn51{£[1_aﬁ]| ()] € M, Plag) = (=1)"7", 0,...,n}

nMa ennHCTBeHO perienne P(x) = T, (z).

n
. 1
3amaua 1.30. ITa ce moxaxke, ue inf E —— =2""! g T0-
—1<zo< <w, <1 o |w’(xk)|

31 WHQUMYM ce JOCTHUTA eAWHCTBEHO 3a eKCTPEeMAJIHUTe TOYKW Ha TOJNHOMAa Ha
Yebumos +71;,.

3amaua 1.31. Bamepere mnosimHOM OT CTeleH, HeHaIMWHAaBallla 1, KOWTO
npueMa B ToukaTa £, [£| > 1, croiiHocT 1) U HAl-MAJIKO ce OTKIIOHIBA OT HYJATa B
unTepBaia [—1,1].

3amaua 1.32. bBeka ¢ < ... < z, ca TPOU3BOJHN WHTEPIONANTNOHHN BH3IN

B uHTepBasa [a,b]. Pyukuugara
n

Mz) = lla(2)]
k=0
ce mapnda GhyHKuns Ha Jleber 3a mATepnosanmonHus onepaTop Ha Jlarpamxk. Ha ce
JOKaxXKe, 4ue

sup{ILo(fia)l: [ € Clatl, ma )] < 1} = A

Samaaa 1.33. Ila ce mokaxke, ue A(x) > 1 3a Bcako x. BaBeHCTBOTO ce
IOCTHTa caMo Ipu & = 2, k=0,...,n.

3amaua 1.34. Ila ce mamepn TakoBa qucio & € (0, 1], e npn n = 2 u Bb3IN
—¢&,0,& pemmunnaTa max{|A(z)| : ¢ € [—1, 1]} na 6bne Hafi-MaIKa.

3amaua 1.35. beka n = 2. Jla ce nokaxe, de mpu TPOU3BOJIEH H300p HA
HHTEPIOTATTHOHHUTE BB3IN £y < &1 < T3 € U3IMBJIHEHO HEPABEHCTBOTO

max{A(z): xg <z <wa} >5/4

3amaua 1.36. beka P € ms. Ila ce nokaxe, e

max{|P(x)|: z € [a,b]} < %.max{|P(a)|, 1P(b)], ‘P (“‘2”’) ‘} .
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3anaua 1.37. [la ce mokaxe, ge ako ¢ = xg+kh, k=01,..., n, xkbaeTo
h e majieHo YUCIO, TO

( 1)n—k 7 ) B
J=0, j#k
Ha ce mokaxe, 4de

Gn—1N"& 1 [n
i Meoth) z —aoe ;%—1 k)

Tyk KakTo OOUKHOBEHO
n

@2n)t=T](2k), (2n—1)! ﬁ 2% —1).

k=1

Banmauaa 1.38. Beka ¢dynkmuaTa f(x) WMa HEIPEKBCHATH TPOW3BOIHHU IO

(n 4+ 1)-Bara BritounTesHo B [a, b]. Beka a < g < ... < 2, < b. Ila ce mokaxe, de
3a BCAKO @ € [a, b] MOXe ma ce HaMepW TaKaBa TOIKA
& € (min{xg, ..., xn, 2}, max{zy,..., 2y, 2}),
qe
FHD(E)

f($) _Ln(f;x) =

(x —xg) ... (& —zp).

(n+ 1)!
3amauga 1.39. bemete 3an. 1.13 ¢ momMoriTa Ha MPeAUIITHATA 331394

Bamaua 1.40. Beka f € C?[xg, z1] u max{|f"(z)| : ¢ € [xo,21]} = M. Nla
ce nokaxe, de mpu z € [xg, 21]
M
£ - L) <
3amaua 1.41. [la ce HaMepn OlleHKa Ha T'PeIIKaTa
Rn(z) = f(z) = Ln(f; )
opu f(z) =sinz u f(x) = cos . Ila ce moKaxe, de B TO3M CIIydaii
max{|R,(z)| : z € [a, b]} — 0

n—od

(l‘l — 1‘0)2.

OpU MPOM3BOJIEH M300p HA BB3AUTE {&) } OT KpallHus uHTepBad [a, b].
3amaua 1.42. Bexa m[ax]|f(k)(x)| =MyuM, <AF3ak=0,1,..., kbIeTo
v€[a,b -

A e xoHCTaHTA. IIa Cce JTOKaxKe, 4e

max | L, (f;2) — f(z)] ——— 0

CL‘E[a,b] n—o0
OpH IPOU3BOJIHA TAOIHNA {Zpn th_o iy, & < Tpo < ... < g < b OT HHTepHona-
[IHOHHN BB3JIN. 7
Bamaua 1.43. Beka F(z) =/, h=1/N, z;=1+4+4h, i=0,...,N
Ha ce onpenenn h Taxa, e GyHKmusgTa F(x) na Moxe na ce nmpubiankasa B HH-
Tepsaia [1,2] ¢ Tounoct 0,001 ¢ mosmHOM OT BTOpa CTeleH, uHTepnoiupail F B
Hafi-6IM3KITe 10 & BB &;_1, Ti, T;11 OT cucTeMaTa {xy 1.

Bamaua 1.44. Ila ce HaMepH OlleHKa Ha I'PEMIKATa, KOATO ce JOMycKa MpH
npubnmkapaneTo Ha dyHknuaTa f(z) = 1/(1+ z) B untepnana [0, 1] ¢ maTepnOTA-
IIOHHUS TTOJUHOM Ha Jlarpanxk oT mbpBa crenen ¢ Bb3am O u 1.
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3amaua 1.45. beka
Fo)=Ine, 1<E<9, h=(E—1)/2, H=(—6)2
th=1+4kh, k=01,2, ex=E+kH, k=012
P(z) m Q(x) ca TOIMHOMHTE OT BTOpPA CTEMEH, ONpeAEIeHN OT yCIOBUATA

P(tk) :f(tk), Q(l‘k) :f(l‘k), k:0,1,2.

{ [f(x) = P(z)]  sa xe[l9),
R(x) =

[f(z) = Q(x)]  sa =z €lS,9].

Ha ce mamepn Takopa ¢ € [1,9], ue R(x) < 1/5 3a Besko z € [1,9].

Bamaua 1.46. Bexa f € C?[0,1] u |f"(z)| < 2? 3a Beaxko x € [0, 1]. Ila o3na-
auM ¢ pg (¢) nurefinara B [0, €] u [¢, 1] HenmpekbcHaTa GYHKINL, KOITO HETEPIOIIPA
f B Touknute 0,¢ u 1. Ila ce ompenenu £ Taxa, ge |f(z) — pe(z)| ma 6boe mo-Manxo
ot 0,02 B unTepsBaia [0, 1] .

Beka

Bamaua 1.47. Beka Pr(z) € 7y e DOIHHOMBT, KONTO HHTEPIOIHpa (QyHK-
masTa f(z) = |x| B TouknTe —1,&, 1, kbaero 0 < & < 1. ITa ce onpenenn £ Taka, qe
rpemikara max ] |f(2) — Pe(2)| ma e MunnMaina.

TE|—

Bamaua 1.48. Beka Py () e DOINHOMBT OT BTOPa CTEIEH, KONTO HHTEPIIOJI-
pa |#| B moukmre +1/2, + ¢ (0 < & < 1, & # 1/2). Onpenenere
p(&) = max{| Pr(z) — |z | . —1<a <1} n mamepere inf p(§) mo Bemuxm mo-
nyctumu £. 3a koe ¢ ce MOCTHTa MIHIMAJIHATA CTONHOCT 7

Bagaua 1.49. Beka {F;}5° e penuna oT TakuBa MOJIMHOMU OT CTEIEH, MO-
MaJsiKa Win paBHa Ha n, 9e |P;(z)| < 1 3a z € [a,b]. KaTo m3nonsBaTe mHTepHOIA-
mroHHaTa Gopmyna Ha JlarpaHik, mokaxeTe, de MoXKe ma Oblle M30paHa CXOMAIIA
nonpenutia {P;, }7° , U HellHaTa IpaHuIla e MOJIHHOM OT Ty, T. €. ako P, (x) — f(2)
npu k — 0o 3a Begko z ot [a,b], o f € 7.

Samauaa 1.50. Beka f(x) e HenpexbcHaTa QYHKIWS B HHTepBana [a, b], 3a
KOSTO CBINECTBYBA TakKbB anrebpnueH moawHoM P(z) oT cTemeH, mo-Majka Wi
paBHa Ha n, e max_|f(z) — P(x)| < E. Beka 2y < ... < %, ca OpON3BOJIHN

n
TOUKN OT [a, b] u A(x) := Z|l;m(x)| e dyuknugra Ha JleGer 3a Tesnu Toukn. lla ce
k=0

[f(2) = Lo (f;2)] < (T4 A(2) B, € [a,b].

Samauaa 1.51. Beka 1 < a u P(x) e NOJHHOM OT T, 33 KOWTO € W3IIBJI-
merno |P(z)] < 1 mpwm BCAKO & OT MHOKECTBOTO ¢, CHLCTOAIMO C& OT HE3aCTHI-
Balln ce MonWHTepBaan Ha [—1,a] ¢ obma gbmxuna 2. Ia ce mokaxke, ue |P(a)]| <
T, (a), kbmeTo T), e nonuaoMbT Ha Yebumio. BaBeHCTBOTO ce foCTHTA caMo TpH
oc=[-1,1]u P=4T,.

Samauaa 1.52. Beka {z;}} ca nyaute Ha nonmaoma Ha Yebumos T), (z), T.e.
(2k— )

2n

JOKaxXKe, 4ue

. Ha ce mokaxe, ude

;an(l’”SQn, lkn(l‘)_' H —

) = cos
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Sanauaa 1.53. Beka L, (f; ) e nHTepnoTaMoOHHNAT TOJIHHOM Ha Jlarpamx,

noctpoet 3a f(z) = #/(#+1) ¢ unTepmomannonsn Be3n 0, 1, ..., n. Ila ce nokaxe,
qe n+1
(=) 4+ (n+1)
(Fim+1) n+2

Bamaua 1.54. Bexa f(?) € L[a, b]. Ilokaxere, we 3a Besko ¢ € [a, b] e B cua
TBKAECTBOTO

n—1 (k) a z
R I s A A AU

Tosa e m3BecTHaTa hopmysia Ha Teiyiop ¢ HHTerpajieH OCTATHK.

Bamaua 1.55. KaTto msnomsyBare mpenminHaTa 3afada, MOKaXkeTe, d€ aKo
a<zg<...<xp<b 1O

f(x)—Ln(f;x):/ K (x,t)fO) (t)dt

3a Begka dynknns f € C""1[a, b] c maTerpyema B [a, b] n-Ta nmpomsBomHa, KbIETO

< — 1 n—1 - n—1
A(x,t)_m{(x_t)+ _; (z — 1) l;m(a:)},
a (z — 1)} " e oTceuenara crenenna dynkmna: (z — 1)} = [max{z —¢,0}]" "L

1.2. BA3IEJIEBU BA3JIUKHA

Beka xg,z1,... e maleHa pequlia OoT pasIWYHU TOYKHM B WHTepBata [a,b] m
dyukmuaTa f(z) e nedunnpana B Tax. basgenenara pasiumka Ha GyHKmuATa f B
TOUKHTE Lo, L1, .. ., Ly e beaexum ¢ flrg, @1, ..., Ty].

Hedbuuurusa 1.1. Hazdeaenama pazauka ce onpedeasd upes pekypenmuama
6pB3KA:

f[x0a$1,~~~;$n] — f[$1ax2a"'axn]_f[anxla"'axn—l] ’ n— 1’2’”.}
Ly — Lo

npu fler] = fxk). n

Bagaua 1.56. [a ce mokaxke, de flzo,21,...,2,] = Z f/(xk) , KBIETO

k=0 “ (l‘k)

w(x) = (x—zo)(x —x1) ... (x — zpn).

3amaua 1.57. Ia ce nokaxke, de:

a) ako F'(z) = f(x) + cg(x), To

Fleo, x1, ..., 2] = fleo, 21, ..., 2] + cglzo, @1, . .., )

6) flwo, z1,. .., 0] = flsg, ..., %i,], KBIETO g, .. ., &y € TPOM3BOJIHA TIEPMY-
Tanng #Ha 0,...,n.

Dedumnumua 1.2. Hazdeaena pasauka flxo, 21, ..., ¢,] na Pynkyuama f 6

moukume {xg}8 ce napuua koeduyuenmvsm nped & 6 UHMEPNOAGYUOHHUL NOAU-
Hom Ha Jlaepawxe L, (f;2) om n—ma cmenen 3a dynxyuama f, nocmpoen npu
6B3AU TG, L1,y ..., Ln.
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3amaga 1.58. [la ce mokaxe, ue nmepuunnuute 1.1 m 1.2 ca expuBanenTHN.
n

i
3amauga 1.59. la ce nokaxke, de Z ) S =0, :=0,...,n—1.
k=0 (l‘k)
Banmauaa 1.60. Beka f(z) = 2". [la ce mokaxe, de:
a) f[$0ax1a"'axn] = 1a

6) fle1,...,xn] =21+ 22+ + @p.

Bamaua 1.61. Berka t; <ty < - <t, muxy < x5 < -+ < x,. Ha ozgaunm
fle)=(x—t1)(® —t2) ... (. —tpn), g(x)=(x—x1)(®—22)...(x —xp).

Ha ce nokaxe, ue Z ACT) = Z (x; — t;).
k=1

g/(xk) i=1

n w”(a:k)
3amaua 1.62. la ce nokaxe, e Z (o)
WilTE

k=0

0.

n "
3amaua 1.63. la ce nokaxe, e Z g (k) =(n+1)n.
k=0 W/(xk)
n — 1
3amaua 1.64. BpecmerneTte Z [1 e (2k) (x —xy)|, ako 21,...,2, ca
k=1
pasIuaHE TOYKH U W = (& — #1) ... (¢ — zp).

Bamaua 1.65. beka 2 #0,—13a k =1,... n. lokaxkeTe paBeHCTBOTO
f 1/9%) +1
E =(-1)"""(1 - R
f/ 1+l’k) ( ) ( L1L2 T )’

KbmeTo f(z) = (l‘ — xl)(x —xa)...(x — xyn).
Hedbunumusa 1.3. [IJe napuuame pasdeaena pazauxa wa Pyukyuama [ 6
n
mourume (x)y eduncmsenud dynryuonas om suda D[f] = Z Ag f(zg), rodmo

yaO6ﬂem60pH6a ycaosudama:
D[l‘”]:l, D[l‘k]zo’ k’:O,,TL—l

3amaua 1.66. Ila ce nokaxke, ye pepuwaurnuuTe 1.1, 1.2 u 1.3 ca exkBuBa-
JIEHTHU.

3amaua 1.67. beka vg < #7 < -+ < x,. Ha ce nokaxe dpopmyaara

1 2z ... l‘g_l f(z0) 1 =z ... z¢

1oz o2t f(x) 1 = ... z¥
f[$0a"'axn]: :

[ A 7 1 2y ... 2}

Samauaa 1.68. Beka (2;)] ca OpoMsBOJIHE pasIndHH Heian unciaa. Ja ce
JOKaxKe, ue ako P e TOJImHOM OT cTereH n ¢ koedunueHT | mpen ™, TO CBIECTBYBa
Touka &;, j € [0,n], 3a xoaro |P(x;)| > (n!)/27.
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3anaua 1.69. bexkazg <z < --- < &, un > 2. Hace nokaxe, 9e IpH Bcd-
n—2
Ko dukcupano k, 0 < k < n, chlmecTByBaT TakmBa MOJMOKHTeTHN unciaa (A;)y

n—2
ge Ao+ A+t An_o =1 u flrg, op, xn] = Y A flwi, 2ig, vigo).
=0

Samaaa 1.70. [la ce nokaxe, ye ako f(x) = g(z)h(z), To

f[$0a"'axn] = Zg[$0a"'axk] h[$k,,$n]
k=0

(ToBa e mzBecTHaTa Gopmyna Ha CTedeHCHH).

Bamaga 1.71. Beka ca m3BecTHN BCHYKN pasfesleHn pasjinKd Ha QyHKITAATA
g B &g, &1, ..., &, Ha ce HaMepu pasnenenara pasiuka f[xo, ..., 2,] Ha GyHKIHITA
flx) = zg(x).

Sapmauaa 1.72. Jla ce namepu flxo,...,x,] npn f(x) = 1/x.

Bamaga 1.73. lla ce nokaxe, 4e TpH BCAKO €CTECTBEHO UHCIO 7
Zn:( 1y (n) 1 22(n!)?
= k)2k+1  (2n+ 1)

Bamaua 1.74. Ila ce I[OKa)Ke e ako xp < 1 < - < &, U GYHKOUATA
) () e menpexbenaTa B [0, 2,],

flao, ..., an / dtl/ dis .. / 7 () dt,

KBIeTO 0y = Zo(l — 1) + 1 (t1 —t2) + -+ xp_1(tpo1 — tn) + 2pty
Bamgaua 1.75. Dpu cbouTe NpeanosokeHnd, KaKTo B IMpeIuITHATa 3aa-
ga, ma ce nokaxe, ue flro,..., x,] = f)(€)/n!, kpueTo ¢ e HAKakBa TOYKA OT
HHTEpBAJIA (Lo, Tp)-
Bamaua 1.76. Ia ce mokaxe, 4e ako g < ] < - < Ty O f(”)(x) e
HepeKbCHATA W pasindHa OT HyJa B WHTepBasa [Tg, T,], TO
1 zg ... l‘g_i fzo)
1w oo 277 fler)
Sgn . . . . . == Sgn f(n)(x)a T [an $n]
1 o2, oo a7t fzy)
Bamaua 1.77. Beka f € C"[a,b], £ € (a,b) map, > E3a k=0,...,n. Ha
ce mokaxe, ue  fxo, ..., xn] = fP)(€)/n!.

Samaua 1.78. Beka (2x)) ca TpOM3BOIHN PAsINYHH TOYKH OT WHTEpPBAJIa
[a,b] u pyukiuaTa [ e nepunupana B [a,b]. Ha ce mokaxe, ude:

a) MOJMHOMBT

Po(f;2) = fleo) + fleo, e](e — o) + ...+ fleo, .. xn](x —20) .. (2 — 2p—1)

YIOBJIETBODSBA WHTepHodannonHnTe yeaosus Po(f;xr) = f(er), k=0,...,n;

6) 3a BCAKO % OT [a, b] € M3MBIIHEHO PaBEHCTBOTO

flx) = Po(fi2) + (v —wo) .. . (® — &) flzo, . .., @, 2].

(BomuuoMBT P, (f; ) ce Hapwua unmepnoaayuorer noaunon na Hiomon. Toii npen-
CTaBJIABA APYT 3al1C Ha HHTEPHOJANOHHNS HoJnHOM Ha Jlarpanx. Popmymnara 6)
ce Hapwua unmepnoaayuonna gopmuyaa na Hiomon.)
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Bamgaua 1.79. Beka f[xp, ..., 2,] = 0 npu Bceku uszbop Ha pasiuyHHTE TOY-
K (25)f oT [a, b]. Ha ce nokaxe, ue dynkmmaTa f(2) ceBnana B [a, b] ¢ anrebpuuen
TOJTMHOM OT CTeTIeH, MO-MaJIKa Wi paBHa Ha 1 — 1.

Sanmauaa 1.80. Beka p(x) e NOJHHOM OT TpeTa CTENEH, KONTO MHTEPIONNPA
dyukumaTa In # B TouknTe 1,2,3,4. Mokaxere, ue p(z) > Inx 3a 2 <z < 3.

Bamaua 1.81. lla oznauum ¢ W MuOKecTBOTO Ha Bcuuku dyHKImu f or
C™la,b], 3a xouro |fP)(x)] < 1 npu € [a,b] u flzx) =0, k=1,....n ((xx)}
ca QUKCHpaHW PasaudHn Toukn oT [a,b]). Ha ce mokaxe, e 3a BCAKo # oT [a, b

frél%/)gl fle) =z —x1) ... (& —zy)| /n!

Banauaa 1.82. Beka g(x) = flzo, ..., 25, 2]. Ha ce nokaxe, e
glvo- - ynl = flros o 2k, 90, -+ Ynl.
Sanauaa 1.83. Beka P(x) e HOMMHOM OT n—Ta CTeleH, 3a KONTO B MHTEPBAIA
[—1, 1] e nusnbareHo HepapencTBoTO |P(2)] < 1. HokaxkeTe, 1e
Pleo, 21, ..., 2, < 2" npu Bcekn m360p Ha TouKHTE T < - < Ip.

1.3. KBABU BA3JIUKU

Hebununma 1.4. Hexa e dadena peduyama om wucaa fo, f1, ... Kpaiinama
pasauxa om n—mu ped A" f; ce onpedeas upes pexypenmuume Gopmyau:
Afi= fiy1 — [i,

Aan — An_lfi+1 _ An_lfi~

3amaua 1.84. [la ce mokaxe, we A"f; = Z (=1)n=* (n) Jitk.

k
k=0
3anaua 1.85. Beka oy = xg+ kh, k=0,1,... Ha ce nokaxe, de
A" fo
fleo, @1, ... 2] = T
Sanauaa 1.86. Beka gyukuusara f(z) nMa HenpeKbCHATA N—Ta MPON3BONHA
B MHTepBasia [¢g,xo + kh], h > 0. Ila ce mokaxke, 4e cbilecTByBa Todka & €
(xo,x0 + kh), 3a kKosTO A™ fo = h* FF)(£).
3anaua 1.87. Beka o = 29+ kh, k=0,1,... Ia ce nokaxe, 9e 3a BCeKH

nonmHOM P(2) = apz™ 4 - - - + @, ca B cuia paBeHCTBaTa:
a) A"P(zg) =agn!h”, 6) A™P(zg) =0 opum > n.
3amaua 1.88. la ce nokaxe, ue

{0 mpu k=0,1,...,n—1,

=0 n! nopu k =n.

3amaua 1.89. a ce nokaxe, e

B () =

7=0
3a BCAKO ecTecTBeno unmciao mu k =0,1,... n— 1.
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Bamaua 1.90. Beka fy, f1,..., fn ca mpousBoann gagenn ynciaa. a ce mo-

Kaxe, ge n
Z (—1n* (Z) AR L= fo.

k=0

Sanauaa 1.91. Beka P(x) e nponsBosieH aJreGpudeH MOJIHHOM OT CTEIEH N,

33 KOUTO ca m3BecTHN Beamunmaunte P, AP,_1,..., A" Py, KbaeTo
Pk:P(l‘k), zp=ax9+ kh, Kk=0,1,...
Ha ce mokaxe, ue CTONHOCTHTE Ha TOANHOMa P(2) 38 & = £yn41, Tn42, . . . MOTAT HA

6’bﬂaT N3YMNCJIEHN, KaTO Ce MU3IIOJI3yBaT caMO N CT)6I/IpaHI/I9[ 3a BC4dKa OT T4X.

Bamaua 1.92. bexa fo, f1,..., fo41 € Ipou3sBoOSIHA pefuIla OT YUCIa, KOUTO
VIOBJIETBOPSIBAT YCJIOBHETO
2 .
fo :fn+1 =0 |A fi—1| S 1, 1= 1,2,...,77,.
Ha ce mokaxe, de

kin+1—k
|fk|§%,

Bamaua 1.93. Bexa fy, fi,... e pennna oT 4mcia, 3a KOMTO
A"TLf =0 saBeako 1=0,1,....
ToraBa ChINeCTBYBa €IHHCTBEH alreGpUUeH MOJMHOM ¢(#) OT CTeleH n, 3a KOHTO
q(k) = fi, k=0,1,...
3amaua 1.94. Jla ce namepn cymaTa:
a) 124224 4 n% 6) 134+23+... 4+ n%
B) 12437+ 4+ (2n—1)% 1) BP+334+... 4 2n-1)>
Sanmaaa 1.95. Beka f(x) e mponsBoien mosmuoM oT cTener k. Ila ce mokaxe,
Ye CBINECTBYBa TaKBB MNOMHHOM F(x) oT cTenen k + 1, ge 3a BCSIKO n

S+ f2)+--+ f(n) = F(n).
Bamauaa 1.96. Beka f(z) e HempekbcHaTa B [a, b] QyHKIWMS 1

%(_1)”“—’“ (n ;f 1) Flzo +kh) =0

k=0

k=1,...,n.

3a Besiko h > 0 m g TakoBa, 4e [xg, xg + nh] C [a,b]. Ha ce nokaxe, ue f(z) e
MOJIMHOM OT CTeTIeH, To-MaJiKa Wil paBHa Ha n B [a, b].

Bagaua 1.97. Jla ce nokaxe, ue O f(x) = (=1)*6% , f(x), xbnero 8F f(z) e
neHTpaaHa (CuMeTpUYHa) KpaiiHa pasiuka, nedunupana ¢ paeHcTBoTo JF f(2)

k
Affla = Fh).

1.4. UBTEBBOJIAIIUOBB A ®OBMYJIA BA EBMUT

n 1\
Bamaua 1.98. Beka 20 < 21 < -+ < 2, 1 (Yr)y, (¥,)y Ca IpOM3BOIHE
peasan unciaa. Ha ce mocTpon mommuoM () oT cTemnen 2n + 1, KoiTo yIoBIeTBOpABa
MHTEPIIOJANINOHHATE YCIOBHS:

Qlzr) =yr, Q(zx) =y, k=0,1,...,n
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3amaua 1.99. Jla ce mocTpou moanHOMBT OT 3an. 1.98 npu BB3IHM

(2k— )
xy =cos——— k=1,...,n.
n
Bpu chbimTe BL3IM ma ce 3ammile MOJNHOMBT, CHOTBETCTBYBAI Ha CTOMHOCTHTE
yr = f(xx), v, =0, k=1,....n. Toil ce HApHIA UHMEPNOAAUUOHEN NOAUHOM HA
Deiiep.

3amauaa 1.100. [Ja ce mocTpon HOJMHOMBT oT 3aia. 1.98, koraro (zy)7 ca
HyJHUTe Ha MoJrHOMA Ha YebUInoB oT BTOpH pof, T. €. KOraTo

km
Tp = cos ——, =1,...,n.
n+1
3amaua 1.101. a ce mpecMeTHe neTepMUHAHTATa Ha MaTpHIlaTa, ChOT-
BeTCTBAIlla Ha WHTEPMOJAIINOHHATA 3a1ada: 1 < - - < &pn,

P(Ik) = a0$12cn_1 + a1$12cn_2 + -+ aon-1 = Yi, k= 1a2a REERLY

P'(xp) = ap(2n — l)xzn_l +a1(2n — Q)xz"_?’ +- - Fam_a=y, k=12.. n
Bamaua 1.102. bBeka 1 < --- <z, 1 (Vk)rf ca majleHu HeJIN MMOJOXKHUTEJTHHI
yucaa. Ila ce mokaike, 4e MOJTHMHOMUTE
wia(e) = (& —x) (e —wpo1) 7 (2 — xk)A,

k=1,2,....n, A=0,1,...,v — 1, ca TuHENHO HE3aBUCUMU.
n
Bamaua 1.103. bBeka 1 < --- <z, 1 (I/k)l ca majleHu HeJIN MMOJOXKHUTEJTHHI
uncaa. Ila ce mokaxke, ue mpum BcekKu m360p HAa CTOMHOCTHTE
/ (vk—-1) _
ykayka"'ayk ) ]{7—1,2,...,71,
CBINECTBYBA €IUHCTBEeH ToaunHOM H (%) or cremen N = vy + -+ v, — 1, KoitTO

VOOBIIETBOPABA YCIOBUATA
H(A)(xk):y,i‘, k=1,...,n, A=0,...,v— 1.
3amaua 1.104. Bpu chiure ycioBus, KaKTO B IPeAUIIHATA 3ajlada, 0a Cce
TIoKaxke, de TTOTNHOMBT
1 Q@) N ((z— )W
Lin(e) = 3 — o=t > _;{97} (o — )",
(et 2 | Q)
kbmeTo (z) = (# — x1)"* ... (¢ — x,)"", yOOBIETBOPSIBA HHTEPIOTAINOHHNTE yC-
JIOBUSI '
L;i])\)(l‘i)zékifkj, i:l....,n, j:o,...,ljk—l.
Samaaa 1.105. [Ja ce mocTpon MOJIWHOMBT OT BTOpa cTeneH P(x), KoiTo
yrosieTBopsiBa yciopusata P(a) = A, P(b) = B, P'(b) = B;.

1.5. IBTEBBOJIMBABE C TBUTOBOMETBNYBU BOJIUBOMUI

Hednaumma 1.5. Tpueonomempuuen noaurom om ped n ce Hapuua 6ceru
uzpaz om euda

n
ag + Z (ag cos kx + by sin kz),
k=1
rkwvdemo {ag}y u {bg}} ca peaanu wucaa.
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3amaua 1.106. [la ce mokaxe, 4e (PYHKIHATA
. r — X1 . r — Xop
p(x) = sin —gsin ——

€ TPUTrOHOMETPUYEH TIOJIMHOM OT Pell n IPH BCEKH M300p HA X1, ..., Tan.

3amaua 1.107. [la ce mokaxke, 9e BCeKHW HEHYJEB TPUTOHOMETPWUEH MOJIM-
HOM OT Defl N MMa Hali-MHOTO 2n PasindHu HyJIH B WHTepBasa [0, 27).

3amaua 1.108. beka {xk}g” ca TIPOW3BOJIHU, ZIBE TIO ABe Pa3IWIHU TOUKHN
ot unrepsana [0, 27) u {y }3" ca npoussosnn uncia. Ila ce mokaxe, 4e ChbIecT-
BYBa €[IMHCTBEH TPUTOHOMETDPHYEH HMOJMHOM T (&) OT el N, KONTO yIOBIETBOPIBA
yenopuaTa T(xg) = yp, k=0,1,...,2n.

3amaua 1.109. beka tg,11,...,%, ca 1Be MO IBe pa3IMYH TOUYKH OT MHTEP-
Baia [0, 7]

a) Jla ce MOCTPOW TPUTOHOMETPUYEH MOJNHOM OT BHIA

gi(t) = ap+ajcost+---+a,cos nt, i=0,...,n,
KOWUTO YIOBJIETBOPSABA WHTEPIOJAMOHHATE yCIOBHUA
gi(t]’):(sij, j:O,l,...,n.
6) Ha ce mOCTPON TPUTOHOMETPHUEH TOINHOM §; (1) OT BHIA
$i(t) = bysin t 4 basin 2t+ -+ bysin nt, i=1,...,n,
KOWUTO YIOBJIETBOPSABA WHTEPIOJAMOHHATE yCIOBHUA
Si(t]’):(sij, j:l,...,n.
3amaua 1.110. [la ce mokaxe, 4de

1 1si 1/2
a) §+COS x+ cos 22+ -+ cos nx = _Sln(n—i— /)x

2 sin(z/2)
cos (n+ 1/2)x + cos (z/2)
2 sin (z/2) '

3amaua 1.111. a ce mocTpon TPUTOHOMETPUYEH HHTEPIOJAITMOHEH TOJH-
HOM 3a TabJjuiara

6) sin x +sin 2¢ 4+ -+ -+ sin ne = —

thtla o 'at2n
Yo, Y1, - -5 Y2n
opu ty = 2kw/(2n+1), k=0,...,2n.
3amaua 1.112. UHTepnonanumonHusaT moawHoM oT 3a. 1.111 ga ce 3anuiie
BBHB BUIA

1 n
To(t) = zag + Z (aj cos ka + by sin kz).

2
k=1

1.6. YEBUIITIOBU CUCTEMMN

Hedbumurus 1.6. Edna cucmema om Pynxyuu @q, . . ., o, 06pasyéa cucme-
ma na Yebuwos (Hebuwosa cucmema) 6 mrosxcecmsomo om mouru A, axo npo-
UBBOAHA HEHYAEBA AUREURA KoMOUHAUUA ag po(2) + -+ -+ apn ©n(®) wna He noseue
om n pazauunu Hyau 6 A.
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3amaua 1.113. [la ce nokaxe, ye pyHKIHUTE {xk}g obpasyBaT cucTeMa Ha
Yeburios B mpousBosieH uHTEpBaJ [a, b].

Bamaua 1.114. Ila ce gokaxke, 94e (yHKIUUTEe 1, sin ca JUHEHAHO HE3aBU-
cumu B unTepsana [0, 7], HO He obpasyBaT cucTeMa Ha YeOUIIOB.

3amaua 1.115. Ila ce nmokaxe, ue QYHKIIUUTE {x%“}g obpa3syBaT cucTema
Ha Yebuiios BLB Beeku uuTepBad [a, 5] npn 0 < o < S.

Bamauaa 1.116. Ia ce nokaxe, de dyHruuuTe {¢y (2)}§ obpasysar cucrema
Ha YeOUITIOB B MHOKECTBOTO A ToraBa W caMO TOTaBa, KOTaTo

po(wo)  ei(xe) ... pnlwo)
eo(z1) ei(x1) ... en(a1)
det | S TR 20
po(en) @1(zn) .. on(en)
py BCeKUW W300p Ha TOUKHATE Tg < 1 < ... < &p OT A.

Bamaua 1.117. Ila ce mokaxe, qe ¢yHKiunTe {cos kz}]_, obpasysar cuc-
Tema Ha Yeburmos B nHTepBaia [0, 7).

3amaua 1.118. [la ce mokaxe, 4e (QyHKIHUTE

({cos kx}i_g, {sin kx};_q)
obpasyBar crcrema Ha YeGHINOB B MHTepBaIa [a, o + 27) 3a BCIKO PEATHO .
3amaua 1.119. beka ag < ... < a, ca npousBoJaHH peajnu uducaa. [la ce
nokaxe, de ¢yHknunTe {e**7}7_, obpasyBar cucTeMa Ha YeOHINIOB BBB BCEKH
uHTepBaI [a, b].

Bamaaa 1.120. Beka ag < ... < ap. Hace nokaxke, ue GyHkiunTe {2 }7_,
obpasyBar cuctema Ha Yeburos BbB Beeku unTepsad [a,b] npu 0 < a < b.

Bamaua 1.121. Beka {a;}]_, ca TaknmBa DPOU3BOJHH peajHH UHCIA, e
o Fo;Opn i £ juoa; & [ab], i =0,...,n. Ia ce noxaxe, 9e¢ QDYHKIUITe
{1/(ag + x)}7_, obpasyear cucrema Ha Yeburmos B [a, b].

Samauaa 1.122. Beka ¢(z) e HenpekbcHaTa GYHKINA B HHTepBaa [a, b]. Ha
ce nokaxke, e dyukmuute {[¢(x)]*}7_, obpasysaT cucrema na Yebumios B [a, b]
ToTaBa M caMoO TOTraBa, KOraTo (&) e cTporo MOHOTOHHA B [, b].

Bamaua 1.123. Beka f € C?Ha,b] u ft)(x) # 0 upn « € [a,b]. Ha
ce nokaxe, 9e dynkmunte {f(z),1,z,..., 2"} obpasysar cucrema Ha Yebumon B
[a,b].

Sanauaa 1.124. Beka dynkmunre {¢5(2)}? obpasypar cucrema na Yebu-
moB B [a,b] mw ¥(z) > 0 mpu & € [a,b]. Ia ce moxaxke, 9e Torapa H (hYHKIHITE
{¢(z)pr(z)}, obpasysar cucrema Ha Yebumos B [a, b].

Samaaa 1.125. Beka dynkmmnTe {pj (2) } obpasysat ciucrema Ha Yebuiron
B [a,b]  ¢(z) e cTporo pacrama GyHKIUs, NedUHEpaHa B [, §] ¢BC CTONHOCTH B
[a,b]. Ha ce nokaxe, ae dyHKIunTe {@k (1 (x))}5 obpasysar cuctema ra Yebuiion

B o, 4.

n
3amaua 1.126. [a ce mokaxke, ye (QyHKIHUTE {6_(”_”2} obpasyBaT
k:_

cucrema Ha YeOHUINOB B NPOM3BOJIEH UHTEPBAJ [a,b] IpU NPOM3BOIHU pPa3iUYHU
CTONHOCTH Ha MapaMeTPUTe Tg, L1, ..., Ln.
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1.7. CBIIAUB-®YBKIINU

Hedbunumusa 1.7. Kazsame, ue s e cnaatin-pynxyug (Hakpamro cnaatin)
om cmenen r ¢ 834U r1 < Xo < - < Ty, AKO:

1. s(x) evenada ¢ aszebpunen noaurom om cmenen < 1 66 6cekt NOJUH-
mepean (&, 2i41), i =0,...,n (o= —00, &py1 = +0);

2. s uma HenperveHamu npouzsodnu do (r — l)—eama eKAOUUMEAHO 6
(—00, +00).

Bo-waraTek ¢ Sy (21, .. ., y,) Ie 0O3HAUABAME MHOKECTBOTO HA BCHIKH CIIIafi-
HU OT CTENEH T C BB3JIA &1, ..., Ly,
3amaua 1.127. [la ce mokaxe, 4e:
a) BCEKH aJTeGPUUeH MONMHOM OT CTEIEH I € CIUTANH OT CTeleH 7 6e3 Bh3JIN;
6) oTcedeHaTa cTeneHHa QYHKIS
(x—&)", akox—§& > 0;
(x =€) =
0, ako ¢ —§& <0
e CIUTailH OT CTeNeH 7 ¢ eNiH Bb3es (B ToukaTa &);
B) NPOM3BOJHATA Ha BCEKN CIUIANH OT CTENEH 7 € CIUIAliH OT cTeneH r — 1;
) r-TaTa NPOM3BOMHA Ha €INH CIUTaiH § oT Sy (Z1,...,%y) € HA YACTH TOC-
TosTHHA (DYHKINSA C TOUYKH HA MPEeKBCBaHe BBB BH3JINTE HA S;
1) r-KpaTHAaTa IPUMATHBHA QYHKINS Ha e[HA HA 9aCTH TOCTOSHHA QYHKIS
€ CIUTallH OT CTEMeH 7.

Bagaua 1.128. Hokaxkere, ye dyuknuure | a2, —t |, k=1
HeliHo HesaBucuMu B [a,b] npn a < @1 < - < x, <b .

y ..., N, ca JIH-

Bamaua 1.129. Beka £ < --- < &, un < r+ 1. Hokaxkere, 4e pyHKINN-
Te (x — &), ..., (8 — &)} ca JmHEHO He3aBMCHMI BBB BCEKH TOANHTEPBa Ha

(&, 00).

Samaaa 1.130. Bokaxere, 9e Becekn ciiaiie s oT Sy (%1, ..., %,) MOXKe Ha
ce 3amuille BHB BUOA - n
g r
s(x) = E ozt + E cr(r — &)y
=0 k=1

Samaaa 1.131. Beka I1(f;#) e cruraitubT ot Sy(#1,...,2,-1), KOUTO HH-
Tepnoaupa f B TOUKUTe @ = g < 1 < -+ < Tp = b. BaMepeTe KoeUIueHTHTE )y

B IIpeACTaBAHETO n

Li(f;z)= ch | & — 2 | .
k=0
3amaua 1.132. bokaxere, ue

| f = L(f;) |I< 2dist(f, Si (e, ..o 2no1)),
kbteTo || f|| ;= max {|f(z)|: © € [a,b]} u dist(g, F) :=inf{||g— f||: f € F}.
Bamauaa 1.133. Bokaxere, ge || f — [1(f; ) [|[< w(f;An), kBbOETO

A, = max e — 2.
0<i<n—1
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3amaua 1.134. bokaxeTe, ye ako w e u3nbKHaga GYHKIUI, TO

A,
Hf—fﬂﬁJH§w<ﬁ7;).

k
Bamaua 1.135. Beka f € C1[0,1]u 2 = —, k=0,...,n . lokaxere, de
n
!
=i e L
n
k
Bamaua 1.136. Beka f € C?[0,1]u 2, = —, k=0,...,n. IlokaxeTe, ue
n
C
17 - i<

Bamaua 1.137. Beka f(z) e msnepkHaga Gyukunsg B mHTepBana [0,1] u
T = k=0,...,n. Ha ce nokaxe, de
1= s e (£i7).
KbieTo wa(f;8) :=sup{|f(t—h)=2f@)+ f(t+h)|: |h| <4, t—h,t+h €]0,1]}.
3anaua 1.138. Bexa f(z) = /|| u [a,0] = [-1,1].

a) Ila ce mokaxe, e

2k
| f=L(f;)||=0(m™ %) mpn zp = —1+ — k=0,...n
6) Ia ce mamepat Touku {xy}7, 3a kouro || f — I1(f;-) ||= O(n=2).
B-cnaatin ot crenen r—1 ¢ BB3IM g, . . ., T, C6 HApHYA pasescHaTa PasInKa
Ha dyHKUMATA (2 — t):__l B 7+ 1 Touku xg < - -+ < x,. lle BesrexxumM ToO3H cILIailH
¢ B(xzo, ..., xp;t) . IMame
Blxzg,...,xpt) = (2 — t):__l[xo, C &)

3amaua 1.139. bokaxere, ue
Blxzg,...,zr;t) =0 sat € (xg,z,),
Blxzg,...,zr;t) >0  sat g (xg,z,).

Ty 1
3amaua 1.140. Bokaxere, 4e / Blxo,...,xp;t)dt = —.
r

To

OTTyk HaTaTBK IpH OaleHa PeNNlia OT TOUKH {&; |} (Kpafina min Ge3kpaiima)
TaKUBa, 9e &; < ;41 3a BCAKO § , ¢ B; ,_1(t) mwau npocto ¢ B;(t) me o3mataBame
B-cnnaiina

Bi(t) := B(#i, ..., xiqr;t).

Bagaua 1.141. Bokaxete, e ako {a; } e Beskpalina peiulia OT TOYKU BEPXY

naaaTa peajaHa mpasa, TO

Z(l‘iw —2;)B; ,_1(t) = 1.

7

22



Bamaua 1.142. Beka g < -+ < @, u £ e Touka, pazandna oT Tgx. Hoka-
KeTe, e uMa ducio «, 0 < a < 1, TakoBa, ge

B(xo,...,xr;t) = aB(zo, ..., 2r—1,60) + (1 — @) Bz, ..., 2, &3 1).
Bamepere .

3anaua 1.143. beka 29 < --- < z,4n. bokaxere, ue pyHKIUNTE

Bi(t) .= B(#i, ..., xiq4r;t), i=0,...N

ca JINHEHHO He3aBUCHME B (—00, 00).

3amaua 1.144. bexka

<< <a< e << ey <b<eng << xpg N

Boxkaxkere, ue yukmunute By (1), ..., By(t) ca quHeiiHO HesaBucuMu B [a, b].

Samauaa 1.145. Beka #1 < -+ < &3, . Bokaxere, ue By(t),..., By(l) ca
JIMHETHO HE3aBUCUMH B WHTepBaJa (Zy, 41 ).

3amauga 1.146. beka

vy =—r/24+k, k=0,....r u M) :=rB(xo,..., xp;1).

Bokaxere, ue

/ ey tie = ()
6) / M,y (& — )My (t)dt.

3amaua 1.147. IlokaxkeTe peKypeHTHATa BPBH3Ka

Tiyr — 1 t—x;
Bi,T—l(t) = _xl-:—r_ l}—' Bi+1,7'_2(t) =+ _x'+ _Zx'
i+r 1 i+r 1

Bi,r—Z(t)~

3amaua 1.148. bokaxere, ue
d r—
G Bir-1(t) = m{ Biy1r-2(t) + Bir-2(t)}.
1T7 2
3amaua 1.149. IlokaxkeTe peKypeHTHATa BPB3Ka
d Bj,._1(t B; r_o(t
_L()l — (- 1)M.
dt (zjgr — )" (Tigr —1)"
Tosa e m3BecTHaTa hopmysa Ha JI.Hakamos.

Samaga 1.150. Bexa @y e dyHKIMATA, KOATO yIOBIeTBOPABA HMHTEPIOIA-

— / — ! N—
[UOHHUTE YCIOBHA @f(2;) = f(xi),gof(xi) = fl(z;), i =0,...,n, 1 ¢ CbB-
mana ¢ anrebpuyueH MOJIMHOM OT BTOpPA CTeleH BLB BCEKHW OT TONWHTEPBAINTE

(zi,2i41), ¢=0,...,n—1. JokaxeTe, de aKo
feCa,blu A, = 0<rln<ax |Zip1 — 2,
TO

1 =7 1< (1/389) A5 || |-

Bamaua 1.151 (B.Bunes [1984]). Bexa s e cmafizr ¢ Bp3an {;} OT cTemen
k. Ia ce mokaxe, 9e 3a BCAKO YeTHO M > 2 € M3IILIHEHO

§itms(xj) =0 sa [h] < (2/(k’ + m)) min{w; 11 — ;05 — xj-1}.

Tyx § e cuMeTpndHa KpaiiHa pasinka (Bx. 3am. 1.97).
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IIEIMEIINA, YI'BTBAIINA N OTI'OBOIIA

1.1. UIBTEBBOJIAIITMOBEB BOJIMBOM B A JIATBAB 2K

1.1. ITonmyckame, ye mmMa ABa TakuBa moiamuoma Py u Ps. Torapa pasimkarta

J— n
M R = Py — P e mosmHoM oT 7, u R(x) ce anymupa B n + 1 Toukn (zx)§.
CirenoBatenno R(z) = 0.

1.2.Bepeu  #auwua Tepcum P(x) BLB Buia
P(z) = apae™ 4+ -+ an_12 + an.
Wurepnonamuonnante yciosust P(x,) = yg, k =0,...,n, ce 3anncBaT KaTO JIMHEN-
Ha cucTeMa oT m + 1 ypaBHeHns c n + 1 HeW3BeCTHH ag, . . ., ay. JdeTepMuHanTaTa
I e JeTepMUHAaHTaTa Ha BanaepMOH 1 clleloBaTeHO € pa3IndHa OT HyJla, KOTaTo
(zr)5 ca pasIMYHN TOUYKH.
Bropwu H©aunn Tepcum P(z) BHB BHIA
Plr) = Ao+ A1(x —wo) + Aa(z —zo)(z —21) + -+ Ap(z —20) ... (¥ — Tp—1).
Torapa mMaTpuiaTa Ha cuctemara P(x;) = yx, k = 0,...,n, e TPUBI'BJIHA U
HellHATA NEeTEPMUHAHTA €
1.(wy —xo)(wa — xo)(wa — 1) ... (£ — x0) ... (& — ®p—1) # 0.
(x—xg) .. (e —xp_1)(x —2pyr) ... (2 — 2p)
wr—xo) .. (xp — wp1) @k — Tpg1) .- (Tp — 2p)

1.4. Bosmuomute Q(#) n Ly(Q;x) ca oT 7y W yIOBIETBOPABAT yCIOBHATA
Q(zr) = Ln(Q;2), k=0,...,n. Crenosarenro Q(z) = L,(Q;z).

1.5. Orr. La(f;2) = 22 + 1.

1.6. Ta o3naunm uspasa ¢ P(z). Ouesunuo P € m3. Ocpen ToBa P(z) = z+1
sax =0,1,2,3. Crenoatenno P(z) =z + 1.

1.7. Umame

015 ny 1gs(0,15) + 1, 10517 150, 15)

+ 1,22140123(0,15) + 1,34986 /33(0, 15)
= —0,062540,621658 4+ 0,687037 — 0,084366 = 1,161829.
CpaBHeTe ¢ TouHATAa 10 TETHUS 3HAK el 3ameTasTa cToitrocT 1,16183.

1.8. ITa o3HaunM c I (x) nsciaenBaHus n3pas MpH BB3IN &g, ..., &,. e w3-
nomsyBame mHAykmmag o k. Bpu k = 1 TBbpmenunero e ouesnmmmo. Homyckame, de
To e BApHO ipn k = n. Torasa mo gopmynara Ha Jlarpanx

r — X;
In(z) = on —

i=1

1.3. Orr. I, = (

" cjaegoBaTeJIHO
(x —xg) ... (2 —xp)
(l‘o — l‘l) N (l‘o — l‘n+1)

- X X X X ntl X X

— 4y — L0 — Ly
+lxog—x; Lo — &g
i=1 i=

Lo — Lnt1

Lo () = () +

1.9. Jlecno ce Buxna, 9e P € 7. TpabBa na mokaxem, de

Pn(l‘i):fi, i:O,...,n.
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Hetficreurenno, npu Besgko 0 < ¢ < n nmame
Pn(xz) = Pn—l(xi) == Pz(xz) = Pz 1(xz) + fz P 1(xz) = fz
1.10. Bpunarame sazn. 1.4 mpu Q(x) =

1.11. Bpunarame saza. 1.4 mpu Q(z) = 2™

1.12. Twit kaTo dyHKImATA (1) = (£ — )™ € NOJMHOM OT CTeleH M, TO

n

(=t =3 (2 = 20) " lhat)
k=0
npu m=1,...,n. bonarame t = x.

1.13. Beka p(t) = (z — ¢)"+1. dyukunara

n

R(t) == (t) - Z p(xr)lkn (t)
k=0
e TMOJIMHOM OT CTelleH n+ | u ce aHyaWpa npu ¢ = g, . . ., &,. Caenoatenrno R(t) =
Cw(t). Koncranrara C' onpenensgMe, KaTo cpaBHUM Koeduruentute npen ("1 B

IIBeTe CTpaHu Ha TOPHOTO ThkKAecTBo. Boayuasame C' = (—1)"+1. Bosnarame t = .

1.14. [a pasriiename QyHKIHATA
n

R(t) = Z (l‘ — l‘k)n-l_zlkn(t) — (l‘ - t)n+2.
k=0
Ts e nonuaoM oT creneH n + 2. OcBen ToBa R(x;) = 0 npu £ = 0,...,n. Creno-
BaTenHo R(t) e or Buna R(t) = (At + B)w(t). CpapHsaBaMe KoedUIIHEHTHTE TPe/
t"*+2 u "+ u onpenengme xoucrantuTe A u B. Bonyuasame A = (=1)"T1 B =
(=) [(n+2)x — (xo + - -+ z,)]. Bonarame t = # B paBEeHCTBOTO

R(t) = (At+ B)w(t) = (=1)" |t +x+ > (v — )| w(t).

1.15. bomarame £ = 0 B ThXKmeCcTBOTO OT 3a1. 1.13.
1.16. Ceraacuo 3am. 1.10
- w(z)
1= —_—
I;J (x — 2w (z1)
Baspename nBeTe cTpaHu Ha w(z).

1.17. Beka Ly(Q; %) ¢ MHTEPHONAIMOHHNAT TOINHOM OT CTeNeH 2, KOHTO
unTepnomupa gynkimuara Q(z) = 2? — 2 — 1 B Touknre 1,2,3. Tnit KaTo Q(r) =
L2(Q; x), To

Qv _em 1 e 1 e® 1

(z—D(xz—2)(z—-3) V(1) z—1 V/(2) z—2 V'(3) -3
kbmeTo V(z) = (x — 1)(2 — 2)(x — 3).

1.18. Beka Q(#) e MOMMHOMBT OT CTeMEH 1, KONTO yIOBIETBOPSABA YCIOBAATA

)
Q(z0) =0, Q' (z) = P(x). Torasa
Qrit1) — Q) =8, ¢=0,...,n—1,
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n oTTYK Q(%;) = y;, KBIETO ¥ = Sg + -+ -1, = 1,...,n, y = 0. Bo
dopmynaTa Ha Jlarpamxk

Q) = Zyi Lin ().

CilenoBaTeIHO
n

Plx)=Q'(x) = (so++sic1) U (x).

i=1
1.19. beka g5 =k, k=0,...,n. bo dopmynara ma Jlarpanx u 3ax1. 1.10
1:Z¢ wx)=x(x—-1) ... (x —n).
= (v — k)w!(zg)
m k
w(m) = ( )n'(m —n)u (k)= (=1)"""kl(n— k),
n
TO TIPW & = 1M OT TOPHOTO PABEHCTBO TIOJIYYaBaMe
- m-—n {m\ (n
1= —1)nk :
=i () G)
OcraBa fa pasnesiuM ABeTe CTPaHU Ha PABEHCTBOTO HA 1M — M.

Twit kaTO

1.20. Beka P(x) ¢ WHTepNOJANNOHHUAT MOJINHOM OT CTeNeH N 3a (DYyHK-
masTa f(x) = x npu Be3aH 2 = k, k = 0,...,n. TBbpOeHNeTO ClleBa BeIHATA
OT OUEBHAHOTO paBeHCTBO ¥ = P(x) mpw = m.

1.21. Ha osaaunM f(2) = lgp(2) + lk41 o (2). Ia momycreMm, de chbImecTBYBa

Touka £ € (2, Xp41), 32 KogTo f(€) < 1. Twit KaTo
flek=1) =0, [flax)=1, [flersr) =1, flawt2) =0,

To oT TeopemaTa Ha Bos cmensa, 4we f'(x) mMa TOHe TpM Hy/JM B HHTEpBaJIa
(-1, Zk42). OcBen Toa f(w;) = 0mpu ¢ = 0,...,k— 1,k +2,... n. Crenoba-
TeJTHO MakK Mo TeopeMaTa Ha Box f/'(z) me nma mowme k — 1 Hynw B mHTepBaIa
(zg, #x—1) n OHe N — k — 2 Hysnu B uHTepBata (g2, €n). U Taka f/'(x) me nma
oBIIo TOHe N HyJIH, KOETO € HeBB3MOXKHO, 3amoTo f' € m,_1 u f(x) Z const.

1.22. Beka P(j) ce nemm wa k npu j = ¢, ¢+ 1,...,i+ n. Bo dopmynara Ha

Jarpanx i+n itn

Pi=y ru I[ o

j=i m=i, m#j
3a BcgKo t. 3amavaTa Ime OBbIe pellleHa, aKko ycleeM Ja TOKaiKeM, dUe UHCJIOTO
i+n t —m .
Lin(t) = H - e ngio, koraro ¢ e nano. bpu ¢ > 1 4+ n umame
-m
m=i, m;éjj

=) (=)= —1) . (t—i—n)
Ln() = (=1 G=i) .. 2112 .. (+n—1J)

= (T ()

I OYeBHIHO (;, () e mswio ancno. CirydasT ¢ < 4 € HAIBIHO aHAaJOTHIeH.

1.23. Monyckame nporusuoTo. Torasa L), € m,_s. OT
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Ln(xi) =0, k=0,...,4,
no Teopematra Ha Bos ciensa, we Ll (z) mva ¢ Hysnm B [2g,%;]. AHajormuHO B
[®ig1,2n] Ll (x) mma mpyru n — ¢ — 1 mymm. CrnenoBatesHo B [#g, %,] Ll (%),
6e3 ma e ThXKIeCTBEHO Hysa, nMa n — 1 myau. CTuraaxme no mpoTHBOpedne.

1.24. B To3u ciuyuai

=) T

lpnoi(z) = , k=1,....n,
n T — xp
U CJIeIOBATETHO
= Ly o D)
Ln—l(f’$) - nkzz:l( 1) f(xk) 1 xlzc (l‘—l‘k)
1.25. Twit xaro U/, (zx) = (—1)’“_1%, TO
oo L - k— Un (x)
Bana(f52) = g S et — e

1.26. Ot T} (0) = nsin (n arccos 0) = n sin % u 7, (0) = a,_1 HAMUpame

. nw
Ap—y = nsin —-.
1.27. bo dopmynaTa Ha HarpaH)K

|La(f; @) |—fok lin (x <Z|z;m

Beka ¢ € [xo, #,]. 3a OHpeI[eJ'[eHOCT Ila MpHEMEM, de & > &,. TBil KaTo [, (#) ce
AHYJINPA CAMO B TOUKHUTE L, . . ., Ek—1, Lh41, - - - &, TO OIEBUIHO Iy (2) £ 0. Bemro
noseue, (—1)" " lg, () > 03a k =0,...,n. CrenopaTenso

n(f;e |<lekn I—Z( D" ln () = L (Py 2).

k=0
Bo L,(P;z) = P(x). CJ‘[eI[OBaTeJ‘[HO |Ln(f;2)] < |P(x)|. AramornaHo ce mokaspa
CBITIOTO HEPABEHCTBO 1 NpH & < &g. OT NOKA3aTeNCTBOTO Ce BIXK/IA, Y€ PDABEHCTBO

Mozke ma mma camo mipu f(zx) = e(—=1)""*, k=10, ..., n, xboero ¢ = +1 nm
e=-—1.
1.28. Jlecno ce mposepsiBa, ue T, (zx) = (=1)"7% k=0, ..., n, KbEeTO
Tp_k = COS —ﬂ-, k=20, ..., n. Torasa ceraacuo 3am. 1.27 3a Bcako () oT 7, Ie
nMame n X X
|Ln (@ 2)| = [Q(z)| < [Tn(x)|  mpm [z] > 1,
KBIETO Q(l‘) =Q(z)/ H[lax |Q(x)]. ToBa TpsbBalle ma ce TOKaxe.
re[—1,
1.29. Ouesunso ||P||:= H[lax ]|P(x)| > 1 3a Bcako P, 3a KoeTo
rze[—1,1
Plzg) = (=1)""% k=0,...,n opuasgkon —1 < zg<...<ax, <1.
Ot npyra crpana,
km
Toll=1, Tu(xx)=(=1)""% @, p=cos —, k=0,..., n.
n
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Axo pomycHeMm, We nMa Apyr nosmHOM P # T, oT pasriiexgaHus B ChC CBOMNC-
TBOTO |P| =1, TO MO 3a;:. 1.27 6uxMe nMasn

[P ()| <[Tn(x)] npu |e|>1 u |T(z)| <[P(z)| mpu [z[>1,
KOETO € HEBB3MOKHO.

1.30. Beka zp < ... < @, ca npousBosinu Touku oT [—1, 1], HecbBOamaIH

n
C MHOXECTBOTO {cos —ﬂ-} OT eKCTpEMAaJTHHW TOYKM Ha MOJUHOMa Ha Yebuion
n —
k=o n )
T, (z). Buxkna ce, 4e BemmunnaTa c(xg,...,Ly) = Z m € Koe@uIueHThbT
WilTE
k=0
npen & B monmHoMa P € T, KOWTO y/IOBIeTBOPABA MHTEPIONAINOHHNTE YCIOBHS
P(zg) = (=1)**, k=0, ..., n Teit xkato [T,,(zx)| <1, k=0,...,n, To
curiaacuo 3am. 1.27
|Tn(2)] = |Ln(Th; )| < |P(x)| sa Besko |z] > 1.

OrTyk u or dakra, ye Tp,(x) = 2" 12" + .- cnensa c(zq, ..., x,) > 2"~ L
1.31. basruexmname
T ()
Px) = , Pem,.
=T ’
Torasa P (&) = 5. Ille nokaxem, de P Hali-MaJIKo ce OTKJIOHABA oT HysmaTa B [—1, 1].
Bexa H[lax ] |P(x)] = L . HomyckaMe, de chbINeCTBYBa () € m,, 3a KoiiTo Q&) =
rze[—1,1
n max |@Q(z)] < L. Torasa
z€[—1,1]

R(x) = P(z) — Q(z), Re€ my,
u me uma n + 1 myau. CTurmaxMe 1o OpoTHBOpeYne.

1.32. Onenkara OTTOpe ClIefABa OT
La(fi2)| <D (@) = Mz).
k=0

3a Bedko DUKCWpaHO & TOpPHATa PaHNIa ce NOCTHTa 3a dyHKImaTa fo(r), KoaTo
€ HelpeKbCcHATA, Ha YacTHU JIHHEHA ¢ BB3IM B TOUYKHTE Zg, ..., T, U CIHO3HAUHO
ompeniesieHa ¢ yCIOBHETO

fleg) = sgn{lpn(z)}, k=0,..., n

1.33. O oueBugHOTO paBeHCTBO lop () + -+ - + lyn (2) = 1 crensa

k=0

KaTO PaBeHCTBO Ce AOCTHUTAa B TOYKHTE Xy, ..., Ty. Ha momycHeM, 9e WMa W OPYTH
TOYKH, B KOHTO Ce JOCTHUra paBeHCTBO. Beka ¢; < & < zj41 1 A(§) = 1. Torasa

S ln ()] = 3 en(€)

U OTTYK cilefBa, de gyuciara g, (&), k =0, ..., n, ca monoxuteann. bo ToBa
e HeBB3MOKHO, 3a1oT0 [j_1 n(§) U lj41 »(§) IMaT pasnmYHm 3HAIW B HHTepBaJa
(zj,2;41). Tyk ce msmossyBa GaxkTET, Ue MONHHOMETE [, () ca OT cTemeH n I
CIENIOBATEIHO L(, - -+, Li—1, Titl, - -, Tp C& 33 TAX NPOCTH HYJH, T. €. 9e L, (z) cm
CMeHd 3HaKa IIpH OpeMUHaBaHe IIpe3 THAX.
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1.34. B To3u ciuyuai

IMlo,1 = AE/2) = 5/4, M|, = A1) = (2 - €7)/€2.

Twii kaTo A(x) e cuMeTpudHa GDYHKINA, TO W3CIEABAME TOBEACHHETO I CAMO B
untepBaia [0,1]. BpoBepssa ce siecHo, e

(2-€2)/e2<5/4 mpn 2V2/3<E<,
(2—-€2)/€2>5/4 mpn 0< €< 2V2/3,

OTKBIETO cileiBa, de ||A|[[_1 1] IpHeMa Hali-MajIKaTa CH CTORHOCT, paBHa Ha 5/4,
npu mpomssoiHo & € [2v/2/3,1].

1.35. OueBumHo e, 4e pu JuHelHa TpaHchopMalns Ha Bb3JIHTe TpadukaTa
Ha A(x) ce pasnbBa mwim ceuBa. OTTYK ciiefiBa, e He3 orpaHuUueHne Ha OBIITHOCTTA
MOXKeM [1a cauTaMe, e g = —1, ¥s = 1. Bamupame aBHud nspas 3a A(z) n msc-
JefBaMe, KaKTO B IPEJMITHATA 3a/lada, HoBelleHneTo Ha |[A||[_1 1] B 3aBucuMocT ot
Bb3eJ1a T1.

1.36. I Tyk, KaKTO B TIpemuIIHaTa 3a/ada, MOXKEM [Ia CuduTame, 9e ¢ =
=&, b=¢, xpaero € e napameTspbT OT 3a1. 1.34. Tam nokaszaxme, ue [|A||[_¢ ¢ =
5/4. Ocrasa na 3abesexuM, de

x| P(2)] < max {|P@LIPOL P (57 ) [} Il

z€[a,b]

1.37. BaBeHCTBOTO ce MOKa3Ba BefHAra, KATO U3BBHPINUM CMAHATA
r=xg+thuoey=x9g+kh, k=0,..., n

Ille mokaxkem HepapeHcTBOTO. UMame
1= /n\ 1 1
I 5‘; (k)ﬁ|k-1/2|

ma<x|/\(x0—|—th)| > H
7=0
(eSS n) 1
N (2n)N Z k)2k—1
k=0

0<t<n
1.38. basraexname GyHKIUATA

F(z) = f(z) = Ln(f;2) = C(z — 2g) - - (2 — @p),
f($) _Ln(f;x)

(x —xg) (2 —xp)
Ta uma n+2 wynu: x, g, . .., ¢,. bpuiarame n+41 OIbTH MOCTEAOBATEIHO TEOPEMATA
na Bon uw 3akiouaBamMe, de chIeCTBYBa ToUKa £, 3a KOSITO F(”H)({f) = 0. Orryx
C = ft(€)/(n + 1)!. Cpasugsame mpaTa uspasa 3a C.
1.39. Bpuiarame pesynTara oT NpeduIiHATA 3a1a4a 3a QyHKImATa p(t) =
(x —t)n+L,
1.40. Cnensa ot 3am. 1.38 u oT daxra

Er[nax ]|(x —zo)(x — 21)| = (21 — 20)?/4.

KbOeTO

C =

OpU & Z Tp, ..., L.

(b _ a)n+1

1.41. Tsii kaTo ||f(”+1)(x)||[0727r] =1, 1o |Rp(z)| < et D)
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1.42. Bw3 ocHoBa Ha 3a1. 1.38 |R,(z)| < [A(b— a)]n+1 /(n+ 1L

1.43. Beka p e NHTepPIOIATHOHHIAT TOJANHOM Ha Jlarpanx ¢ Bu3an 1 + (1 —
1)h, 1+ ih, 1+ (i + 1)h. BonyuaBame oreHKaTa

3
F(x) — pia)] < ﬁ sa @ € [1+ (i — 1)h, 14 (i + 1)h].

CaenoBatento rpemikara e 6bae no-masika or 0,001 wanpumep npu h = 1/4.

1.44. O7Tr. 1/2.

1.45. B3 ocHoBa Ha 3a1. 1.38 momyguaBame
é . 34% max(h®, H? /).
Msoupame £ Taka, ue h = H/E. Ortyk € = 3. Torasa |R(z)| < 12—5 3a BCAKO
ze[L,9].

1.46. Bexa R(x) = f(z) — P¢(z). Torasa

[R(z)] <

=] mon 2 ele 1]

[R(z)] <

OTTyk ce Bukaa, e |R(x)| < 0,02 nanpumep npu & =

5
e
1.47. Bavmupame P (z) = e Teit kato f(x) n Ps(x) ca deTHH, pasr-
nexgame camo ¢ € [0, 1].
Ob6pasyBame
2?4+ ¢
Ey Tre —z sa x € [0,¢],
14+¢ e+ & 5 €6 1]
— a x 1]
1+¢
3 (1 +€) (1-¢)?
Or max |R| = |R(0)| = n max |R|=R = HaMupaMme, 4e
xe[o,s]| = 1RO 1+¢ xe[s@]' | 2 4(1+¢) b
¢ Tpabsa ma ynosierBopasa {2 — 66 + 1 =0, oTkbaeTo £ = 3 — 2/2.
1.48.
(1-¢)/(26¢+1) mpm 0<E<1/2,
pl&) =
6+ mpm 1/2<E< L,
1 1
Caenosatenro inf {p(€) : £ € [0,1],£ #1/2} = 1P (5)
1.49. Beka ¢¢ < ... < @, ca IPOM3BOJIHU TOYKE B [a, b]. Bo dopmynara na
Jarpanx

Pi(x) = Z Pi(ar) len (2).
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b b Baii P o2

o TeopeMarTa Ha Bosnano — Baitepuipac ot gncioBute penunn {P; (2 )}, , MoraT

na 6bIaT N3bpaHn CXOMAIIN MONPEIUnn. beKka Te KJIOHAT ChOTBETHO KbM UHCIaTa
n

pr, k=0,..., n. BoaurombT Z Pk lion () € TpaHWIIA Ha CXOAATIIATA TOAPEINIIA.
k=0

1.50. Twsit kaTo L, (P;x) = P(x), To
[f(@) = La(F52)] < 1f(x) = P(@)|+ ) |f(xx) = Pleg)| len(x)

IA

n
E+EY  |lkn(x)].
k=0
(n—Fk)m
n
Ta(0;) = (1) —*.
Ha o3HaunM ¢ (£5)] OHE3M TOUKHM OT MHOXKECTBOTO 0y, KOWTO oTHBAT B (f)F npu
noapexaaHe Ha BCHYKH HoaﬂHTegpaﬂM Ha ¢ efuH 10 Apyr BBpXy [—1,1]. Torasa

(@ <SPl ] M.
k=0

1.51. Bexka 6 = cos , k=0, ..., n. SHae ce, ue

i=0,i#k |k — @il
OrTyx | 0| n
a— 0y e
|<Z H 10 —9|_Z(—1) " lin(a),
k=0 i=0,izk F k=0

KBIETO I, (#) ca GasucHUTe omHOME Ha JIbOKaHIBD 3a BB3auTe (0 )7 . Bo-HaTaTHK

< 3 Tal04) lon(a) = Ta (o).

2k —1
1.52. Beka & = cosd, 0 = (27)71-, k=1,...,n. Toit kaTo
n
T! — (=1 k+1 n
o) = (-1
TO
1 cos nf
lkn =—|———sinbg|, k=1,...,n
[ ()] n |cos 6 — cos 0 S E "
KaTo usnmosmsyBame ¢hOTHOIIEHUATA
0—0
| cos nf| = |cos nb — cos nb| < 2sin n < 2n |sin )
. -4 . 0+4
|cos 8 — cos 8| = 2 |sin il ‘sm —;k,
noJry 9aBame
- sin 6y " sin 6 + sin 6 - B, — 0
ICEDS 35 2Y bl
k=1 k=1'gin 9-;9k k=1 sln % k=1 2
opu 0 <6 <.

1.53. O6pasysame P(z) = (¢ + 1)L, (f;x) — 2. BpoBepsBame, e
Plzg)=0saw,=%k , k=0,...,n

CilenoBaTeIHO
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P(z)=Cax(z—=1)...(x —n).
Ot ToBa, 9e x = —1 anymmpa P(z) + z, namupame C' = W Torasa

_1\n+1
P(n+1) = (=1)"* u Ly(fin +1) = (1)71%

1.54. NsnomnsyBaiiTe MHAYKIASA IO 1t M WHTETpUpaHe 10 YacTH.

1.55. bo ¢popmynata Ha Teitaop oT npenuitiaTa 3agada MOJTydaBaMe

s =r@+ [ E g a

n
324 2 = X,%g,..., Ty, KBOETO ¢ P cMe O3HAUIIN HOJIIMHOMA, E
k=0

J¥) (a)
k!

(x — a)k.

Torasa
n—1
r—1)7

f(Z)—Ln(f,l‘) = P($)+/a ﬁf(n)(t)dt

- Ln(P;x)—/a ﬁLn ((z — )75 2) f)dt

_ /b K (e, 1)) (1)dt.

1.2. BA3IEJIEBU BA3JIUKHA

1.56. UznonsyBaiiTe MHAYKIUS IO OpOd Ha TOYKUTE U PEKYPEHTHATA BPB3KA

_ Sle, ] = flro, o 2n—1]
flzo, . 2n] = .
Ty — X0
1.57. TebpOenneTo cilenBa BegHara oT IPeACTaBAHETO Ha pasiesieHaTa pas-
JINKa B NpeJnllHaTa 3afada KaTo JIMHellHa KoMOIHAINA Ha CTOMHOCTHTE Ha (hyHK-

masTa f(z) B ToukuTe {2515,

1.58. OT dopmynara na Jlarpanx

L(fir) = S f o) — 2L

(x — xp)w!(2r)

f(wr)

w'(2k)

n
ce BIXKIa, 4e KoedUINeHTHT mped & e TOYHO paBeH Ha E . bpunarawme
k=0
OOKa3aHoTO B 3a1. 1.56.
k
*5

w'(z5)

n
1.59. Ceraacuo 3an. 1.56 uspaser Z € paBeH Ha KoedulneHTa Mpe/l
j=0

z" B mHTepronanuonnns nommaoM L, (f;x) 3a f(z) = 2F. Bo L,(f;2) = =* npn
k <n.

1.60. a) Msnonsysame nedbunurms 1.2.
6) Beka w(z) = 2™ — (x1 + -+ x,)2" "1 + p(x). Torasa npu f(z) = 2",
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Ozw[l‘la~~~,l‘n]:f[l‘1,...,l‘n]—(l‘1—|—~~~—|—xn).
OTTny[$1,...,$n]:l‘1—|—~~~—|—xn.

1.61. Buxuna ce, ue flzy,...,2,] = Zf(xk)/g’(xk) Bo

fl)=a™ —(t1+ -+ )2~ + p(x),
KBJIETO P € TOJUHOM OT cTeneH n — 2. OTTyK, KaTo W3NOI3yBaMe W MpequITHATA
3a7ada, Moy IaBaMe
f[$1a~~~a$n] = ($1++xn)_ (t1++tn)
1.62. Topa e pasnmeleHaTa pasinka Ha nojanHoMa w'(x), a ToM € OT cTemeH
n— 1.
1.63. ToBa e paszgelieHaTa pasinkKa Ha ToJnHOMa zw’ (#), a Toll nuMa BHIA
n(n + 1)2"+ noawHOM OT cTemeH n — 1.
1.64. Or z&”(z) = n(n — 1)z"~1 + .. mamupawme
n 1 non 1
&' (x) W' (x) @' (xk)
1 —e)| =n-—
Y [1- St -] =n - TR 3 S

k=1

=n+n(n—1)=n’

1.65. Bexka ntl
w0 =—1, anp1 =0, g(x) = 2" f(1/x),  p(x) = [[(x —2e).
Torasa n (1) 2y n+l k=0

L
Yl

= glzo, ..., 2aq1] — g(w0) /¢’ (1‘0) = g[l‘o, @] = (D)™
Bo g(z) = (=1)"x125 ... 22" Tt + - .. CoenoBatenno cnopen pedunnius 1.2

e R WU

glzo, .. g1 = (1) x122 ... 2y,

n
1.66. Coriiacho nedunnimd 1.3 xoedunnenture {Ay}; ce onpenendT kKato
pellleHns Ha JUHeNHaTa CucTeMa

A0$§+A1$§++Anl‘ﬁ:6kna ]{7:0,...,71

HeTepMI/IHaHTaTa e BaHﬂepMOHHOBa n cjegoBaTe/IHO € pa3jinvdHa OT HYJIa. bo

dopmymnTe Ha Kpamep momygasame Ap = 1/w'(zg), k& = 0,...,n. OTTyK ce
n

BHIKIA, Y€ U3PasbT ZAk f(z) cpBnaga ¢ m3pasa ot 3an. 1.56. Ot npyra crpana,

k=0
Bede ToOKa3axMe B 3ad. 1.58, ue medmraunum 1.1 u 1.2 ca ekBUBaJIeHTHH.

1.67. Usnomsysame, qe f[zo,...,T,] e KoehuMueRTHT Npen =" B MOITHOMA
P(x) = apx™ + -+ - + a,, yOOBIETBOPABAII HHTEPTIOIANINOHHNTe Yoo P(xy) =
flzg), k =0,...,n. Bo dopmynure va Kpamep moiyuaBaMe HCKaHHUsS W3pa3 3a
ap = flzo, ..., x5

1.68. Beka p(x) = " + a;2"~t + -+ + a,. Torasa p[zg,...,z,] = 1. OT
OpyTa cTpaHa,
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§ 1 § 1 2"
<M — <M — =M—
|p[l‘0, a$n]| >~ Z |w’(xk)| >~ Z k'(n — k’)' n!a
k=0 k=0
n!
M = . C M > —.
KBIETO Orsnkagn|p(xk)| aenosatento M > o
1.69. /la BbBenemM QYHKIUUTE
vi(r) = (g2 — ) (e —@iq1)g, i=1,...,n—1.
Jlecno ce Bukma, de @;[2;, 241, Zj42] = &, j=0,...,n— 2. Kaksuro u na ca
qucinara f(g), ..., f(2y), chlllecTByBa enuHCTBeHa DYHKINS OT BUIA
n—2

s(z) = A+ Bx + Zcigoi(x),
i=0
KOATO yJIOBICTBOPABA MHTEPIOIAIMOHHUTE YCI0BUS
s(z;) = f(z;), 7=0,...,n.
Karo usnonsysame cBolicTBaTa Ha ¢; (), olpenessiMe KoeQUIUEHTHTE C;:
n—2
floj, @i, wipo) = slej, wjpn, wjpe] = Y cipileg, wjp, j40] = ¢
i=0

Torasa -

Jlxo, 2p, 2,] = Zf[l‘z’, Titp1, Tiyo)pi[To, Tr, Tn).
i=0
Ille mokaxewm, ue unciata A; = @;[xg, Tk, T,] ca nomoxuTemnu. Bo nepurnmua A;
e KoeUIUenTHT Ipes ¢2 B MOJAMHOMA OT BTOpa CTeleH, KoilTo mHTepnoaupa ¢; ()
B TOYKHUTE g < Tl < Ly . BI/I)K,H& ce, 4e TO31 KOeq)I/IHI/IeHT € BUHarm paSHquH oT
HYyJIa, 3al10TO He CBIIECTBYBa IIpaBa JUHUA, KOATO Ja ChbBIIada C gpz(l‘) B TOYKUTE
Tq, Tk, Tn. T'bil KaTo KoeduueHTHLT A; e HelpexbcHaTa (DYHKIUA Ha Tj M OYCBUJ-

mo A; > 0 opu rg < 41, TO A, >0 IIpU BCSIKO MOJIOXKEHUE Ha X B (l‘o,l‘n).
n—2
BasencrsoTo ZAi = 1 cienBa BefgHAara, KaTo MOCTABUM f(x) = 2
i=0
1.70. IlokasaTeJcTBOTO IMle TIPOBEIEM o MHAYKINA. 3a n = 2 dopMysaaTa e
oueBngHa. beka T4 e BsapHa 3a npousBosiHu n + 1 Touku. Torasa

(xn+1 - xO)f[IOa B xn+1]
n
= EZ:O 9[1‘1, . ~~,l‘k+1] h [l‘k+1, .- .,l‘n+1] - Zg [xo, . ..,xk] h [xk, . ,xn]
k=0
Bo glz1, ..., zk11] = glxo, .- ., xk] + (p+1 — zo)g[x0, - - -, Ti41]- OTTYK 38 macHaTa

CTpaHa Ha NPpEeIUIMTHOTO PAaBEHCTBO IMOJYyYaBaMe

n

> glzo, -kl (hlzhgr, - o Tnga] = Alzk, .. 2n))
k=0

n
+ Z (@ht1 — zo)glzo, - wpa]h[engr, . 2aga]
k=0
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I
=

(xn+1 - xk)g[x()a B l‘k]h[l’k, RS xn+1]
k=0
n+1
+ Z(Ik_xO)g[an"'axk]h[$ka"'axn+l]
k=1
= (Tn41 — xo)g[ro, .., 2x]h[2R, . .\ Tny1]
k=0
+  (ng1 —xo)glro, .. Tngr]h[2nga]
n+1
= (Tn41— xo)Zg[ajo, oo aelhek, o 2aga]-
k=0

1.71. Bo dopmynara wa CredencsH
f[$0a .. .,l’n] = l‘og[l‘o, .. .,l’n] +g[$1a .. 'axn]'
1.72. Ot pasencrsoTo z f(x) = 1 cienpa

xOf[an"'axn]+f[$1a"'axn]:0'

BonyuaBaMe pekypeHTHaTa BpB3Ka flro,..., 2] = (=1/x0)f[21, ..., 2], KoATO
_ ="
nasa flag, ..., o, = :
roXl...Tp
1
1.73. Beka f(x) = Sy uxy, =4k k=0, .. n Torasa

n! 24+1°

1=

oo, an = L n()(—lf@ 1

Ot npyra crpaHa, npmiarafiku gopmyiaraHa CTedeHCBH 3a TponsBeneHIeTo (224
1)f(x) = 1, usBexmame peKypeHTHaTa BpPb3Ka

f[xoa"'axn]:leo_ﬁf[xla"'axn]a

(=1)"227pn!
(2n 4+ 1)!
1.74. BoxasBaMe, Je WHTEeTDATHAAT N3pa3 yIOBJIETBOPABA CHIINTE PEKypeH-
THI BPB3KW, KAKTO pasieleHaTa Pa3inKa.

oT KodTo cuenBa flag, ..., a,] =

1.75. Crenpa oT dopMmy/aTa B NpedUIIHATA 3afada, KaTO MPHJIOKAM TEO-
peMaTa 3a CpeJHHTE CTOMHOCTH.

1.76. Ot npennutHaTa 3amada ciensa sgn fxo, ..., ¢,] = sgn f0)(x). W3-
nossyBaMe MpeACTABAHETO Ha pasleleHaTa pasauka oT 3an. 1.67 um daxTa, de me-
TepMUHAHTATA Ha BaHIepMOH € MOJI0KITEIHA.

1.77.bspBu wmaunm Beka vg < < --- < x,. CbriacHo 3a1. 1.75
CBhIeCTBYBa TakKaBa Touka ¢, xg <1 < x,, 4e

flzo, .. en] = f(”)(t)/n!.
WsprpmBamMe rpapmuynmd mpexom rx — &, k = 0,...,n, I ce BB3OOJA3yBaMe OT
HenpeKbCHATOCTTa Ha f.
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BTopu #awuuwuH: 3abendsBaMe, 4e BeIMUNHATA 0y OT 3ad. 1.74 KJIoHT
KBM & ipu ) — &, k =0,..., n. UsBppiBaMe rpaHnyueH Mpexoi B WHTETPATHOTO
MpefcTaBsHe OT ChIMATa 3a/1a4a.

1.78. a) UsnonsyBame MHAYKIUS IO 6pOS Ha TOYKATE U DEKYPEHTHATA BPb3-
Ka MeXIy pasmeseHITe Pas3/IuKi.

6) Bamuceame noauHOMa P,y (1) mo msBemeHaTa B TOUKa a) dhopMmysia TpH
BBL3JIN T, To, ..., &L, U HoJaraMe t = .

1.79. Beka (2)0~ "' ca mpomsposmn pasmmumn Touknm or [a,b]. ChriaacHo

dbopmynaTa Ha BroTon
f(l‘) == Ln—l(f; l‘),

samoTo 1o ycsosue flxo, ..., ¢p—1,2] = 0.

1.80. Ceriaceo mHTepoanuonuaTa Gopmyiaa Ha BioTon

Inz—p(z) =Cle— 1)z —2)(x —3)(x —4),

kpaero C = fA(€)/4!, € € (1,4). Ocrasa na 3abenexum, ve f*)(x) < 0 npn
x> 0.

1.81. WsnossyBame, ge ako f € W§, To

fle) =(x—21) ... (x —@p) flx1, ..., Tn, 2.

1.82. bpuwiarame mHAYKIUS TO 1.

1.83. Homyckame nporuBHOTO. OT P(2) = an (2™ + -+ ) = anQn(x) HAMUpA-
Me

1
max _|T,(z)] = 1.
o2n=1 pe[=11]

)

P(z)| = on-1
xen[l_affl]l ()| = an ponax |Qn(z)| >
CTI/II‘aMe JO MpOTUBOpEYNE.

1.3. KBABU BA3JIUKU

1.84. b s pBu Hauwu u: UsnonsyBame WHAYKIUS 1O 7.
Bropu uawuwnn: UsnonsyBame npelicTaBIHETO Ha pasiesieHaTa PasinKa
ot 3ad. 1.56 u BpBb3KaTa OT cieABalliaTa 3a1ada.

1.85. bo uanyknus.
1.86. bermmenneTo ciiemBa oT 3ad. 1.75  TpenuITHATa 3a/1a9a.

1.87. bemenneTo ciaenBa oT 3a4. 1.85 U CHOTBeTHUTE CBONCTBA Ha pasfiese-
HaTa pa3InKa.

1.88. ToBa e kpafimaTa pasinka OT pen n Ha noauaoMa f(z) = £”.

1.89. UspasbT e kpaliHaTa pasinKa OT pPel N Ha aJTeOpUYHUS MTOJTUHOM
file)=(m+z)(m+2z—-1)...(m+ 2 —j+ 1)/j!, kofiTo € OT cTemew j.

1.90. Ia ce 3anmine WHTEPHIOIATNOHHUAT TOJHHOM p(2) OT CTeNeH 7, KOHTO

waTepnosmpa tabmmuata (k, fr), k& =0,...,n, KaTo ce nsnoasysa GopMynaTa Ha
BroToH 3a nHTepnoanpane Hasax. VICKaHOTO paBeHCTBO € ekBuBajeHTHO Ha p(0) =

fo.

1.91. Usnomnsysaiire daxra, ue A"T1P; = ( 3a Beako i (3amoro P € ).
Torasa
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P(zny1) = P(zn) + AP(zp_1) + -+ A" P(2) + A" P(xg).

1.92. Ha osnaunm b, = k(n+1—£k)/2, k=0,...,n+ 1. Bikna ce, qe
by = bn+1 =0, bk+1 —2bp + b1 =1, k=1,2,...,n.
TomyckaneTo, we pemunata {fi — by }rd) chabpKa MONOKATETHO UHCTO MW e
pemumnata {fx + br}}7_, CbObpKa OTPHIATENHO UICIO, BOOH OO IPOTHBOpEUNe C
VYCIOBHETO |A2fi_1| < 1.
1.93. Beka ¢ € mp w q(k) = fix, k=0,...,m, m > n. llle nokaxem, 4e
q(m+ 1) = fr41. BaucTtuna mo dpopmynara Ha BioToH

A T .
fm+1 = (](m + 1) + Wl_l;[_n(m +1-— Z) = q(m =+ 1)
1.94. a) Beka S, = 12 4+ 22 + ... 4+ n?. Tsit kato A%S,, = 0, To cbrIacHo

mpequinHaTa 3agada S, = ¢(n), kpneTo ¢ € m3. bo dopmynara Ha BioToH, KaTo
usnossyBame, e AS, = n? A2S, = 2n + 1, A3S, = 2, nonyuasame g(n) =
n(n 4+ 1)(2n + 1)/6. Aranoruuso:

6) Orr. n?(n+ 1)2/4;

B) Orr. n(4n? —1)/3;

r) Orr. n?(2n? — 1).

1.95. Bemennero cienpa oT 3aa. 1.93, monexe AF(n) = f(n+ 1) u cueno-
Bateno A*T2F (n) = 0 3a Besxo n.

bh—
1.96. Ceraacuo 3am. 1.93 mpu Beako 0 < h < CBINIECTBYBa TaKbB

nonuaOM ¢(h; ) oT m,, ue q(h;x) ceBmana ¢ f(x) B ToukuTe OT BHOA @ + kh B
[a,b]. Bo g(h;z) = q(h/2m;2) 3a Bcgko m = 1,2,..., 3aI0TO T3 TOIMHOMH
uMaT nosede oT 1 obmm croitnocT. Torasa f(z) ceBmana ¢ mosmnoMma ¢(h; x) BHB
BCHYKH JIBOMYHO-DANMOHAIHA TOYKH U CJIEJIOBATENHO (MOpa[N HEMPEKBLCHATOCTTA
Ha f) BBB BCHUKHN TOUYKE Ha [a, b].

1.97. Ceriaacao neHIIIATA

0 f(x)

Il Il
—_
|
—_
R —_
= |
M- =
R
£
— |
Ly
= AR
. S
— :/
k‘ —~—~~
| o= 5
+
v —_—
Ly (.
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—~—~ =
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1.4. UBTEBBOJIAIIUOBB A ®OBMYJIA BA EBMUT

1.98. Y n s T B aue BomuaoMsT () na ce ThbpCcH BBB BUIA
n

Q@) = [ys + (@ — ax) (ryr + Buyi)] lin (@),

k=0

Zyk{l_ (z — ) (( }lkn +Zyklkn )-(x — k).

1.99. OTF
= Z o TR0 =2 ) 7)1 = )= 20)]
1.100. OTF._

1_%)
Q) = n+122 (x — xy)?
< ) (14222 — Bewi) & 7R (1 — D) — 20)}

1.101. Orr. H (; — l‘j)4.
1<i<j<n
1.102. UsnonsysaiiTe, ye Bceku N + 1 mosmHoma (gpi)év OT BUIA
¢i(z) = '+ nommHOM OT cTemen i — 1
ca JUHENHO He3aBUCHMU.

1.103. OueBuUAHO XOMOTEHHATA CHCTEMA
A _ _ —
HM () =0, k=1,...,n, A=0,..., v — 1,

JIOTyCKa CaMO HYJIEeBOTO pellleHme, 3alllOTO €IWH HeHyJeB TOJIUHOM OT cTereH N
uma Hall-MHOTO N peasiHu HyJH, OpOENKI KPATHOCTHUTE.

1.104. be ca oueBUIHU caMO paBEeHCTBATA

(4) — -
LkA (l‘k) = (5>\j, ] = /\, ey V1.

Ha ru nokaxem. bo dopmynaTa na Jlaitbanin

=3 S (N2t ()

T=Tk T=Tk

Bo- HaTaThK, KaTO C€ BB3NOJI3yBaMe OT PaBEHCTBOTO

W)= ()G
. . r (G-m) z— )Yk (m=2Xx)
N T U0

I e o

IIoJiy4aBaMe

L) (xx)

Il
TN
S .
N~
[]-

Il
TN
S S
N

Ly
I |
o
TN

.

. |
D

N

—~—

0

|

]

ES

<

kol

.
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1.105. Tepcum nonuaom P(z) BeB Buma P(z) = L(z) + C(x — a)(x — b),
KbIeTo L(x) e MONMHOMBT OT ThpBa CTENEH, KOWTO YIOBIETBODPABA YCIOBHATA
L{a) = A, L(b) = B, a napamerspsT C ce ompenesst oT yciosuero P/(b) = By.
BonyuaBame

r—a)(e—1")

P(l‘):AEi:j;z+B(x—a()b(2_ba—)2a—l°)+31( — .

1.5. IBTEBBOJIMBABE C TBUTOBOMETBNYBU BOJIUBOMUI

1.106. UznomnsyBaiiTe WHAYKIUS 110 7.

1.107. Beka 7(x) € OpoM3BOJIeH TPUTOHOMETPHYEH TOJIMHOM OT PEMl 7 € TO-

He eIMH HeHyseB KoeduumenT. KaTo HampaBmM cMgHATa z = € I H3I0I3yBaMe
nsBecTHUTe hopmysan Ha Oltep

coska = (7 e~ k) /2 = (2F + 27F) /2,

sin ke = (eF7 — e=%7) /21 = (2F — 27F)/2i,
oIy 4aBame n

T(z) = Z ep2® = 27" Pan(2),
k=—n

KBIETO ¢ ce uzpasaBaT upes Koeduumenture {ag g u {bg T Ha TpuronoMeTpudnug
nonnHOM T(2). Thil KaTo Pay, € aireGpudeH MOJIWHOM OT CTeNeH 27, TO TOH HMa
He TOBede OT 21 Hy/In B KOMILIEKCHAaTa paBHHHA. Bo ypaBHeHmeTo € = 2 mMa
enuncTBen kKoper B uBuiaTa 0 < Rex < 27 npu Bedko gukcupano z. CieioBaTesHo
u ypaBHeHneTo 7(2) = 0 ©Ma B Tasw WBNIA He MoBede OT 2n KopeHa. OTTYK clleiBa,
ve peanHnTe Kopern Ha 7(x) = 0 B [0, 27] ca He noBeue ot 2n.

1.108. BB3 ocHOBa Ha TpenuIlTHATA 3aJiada XOMOI'eHHATa CUCTEMA
m(zp) =0, k=0,...,2n

JOITYCKa CaMO HYJIEBOTO PeEIIICHUE.

cos t —cos {;

1.109. Orr. a) ¢;(f) = H

. - cos 1; —cos tj’
J=0,j#i

6) s:(t) =

sin ﬁ cos t —cos t;

sin ;| -
Jj=1,5#

1.110. a) YMmuOX)aBaMe ABeTe cTpaHu ¢ 2 sin (x/2) n usmosnsysame dhopmy-

. T . 1 ) 1
281115 cos kx = sin (k—|—§)x—sm (k—§) x.

6) KakTo B mogTouka a).

cos t; —cos t; ’
2

JaTa

sin

2n
! 2
1.111. Orr. 7(t) = 1 E Yk =T
k=0
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2n

2
1.112. OTr. ag = 1 ;yi cos kt;, k=0,...,n,
9 2n
b = 1 ;yism kt;, k=0,...,n.

1.6. YEBUIITIOBU CUCTEMMN

1.113. UznossypaiiTe, ye BCeKN ajreOpuyueH MOJHMHOM OT CTeleH N UMa He
ToBede OT N peaHU HYJIU.

1

1.114. Banpumep nuHeiinaTa KOMOMHAINS SIn & — 3 uma nBe nyau B [0, 7).

1.115. Begka nnreiina kombuHanms f(x) Ha {x%“}g e HedeTHA QYHKINL.
CrenoBaTtento, ako f(x) nvma n+ 1 myau B [o, 5], To f(z) me uma ome n + 1 5yan
uB [0, —al, T. e. obmo 2n + 2. Bo f e nonusnom or crenen 2n + 1. Crurame no
MpOTHBOpEYNE.

1.116. Beka (¢ ) e cucrema Ha Yebumon. lomyckame, de uMa TOUKH (L) )],
3a KOHTO BBIPOCHATA JeTePMUHAHTA ¢ paBHa Ha Hyja. Torasa XOMOT€HHATa CIC-
TeMa

aopo(@k) + -+ anpn(zs) =0, k=0,...,n,

Ma HEHYJIEBO DellleHHe: dy, . . ., 4y, T. €. CBIIECTBYBA HEHYJIEB TOJMHOM dowo () +
o+ appn (x), KOlTO ce anyaupa B n 4 1 ToukuM: %y, . .., &,. CTHraMe 10 TPOTHBO-
peune.

Bexa cera mpenamosioxuM, de HeTepPMWHAHTATA € pa3indHa OT HyJda TIpH
BCeKN m360p Ha pasaudHnTe TOUKN (25)j or A. Ia nomycHem, de (DYHKIUATE
(¢1)§ He obpasypaT cucrema Ha Yeburmos. Toraba nMa HeHYJIEB 00OOIIEH MOITMHOM

n

flx) = E aper (x) m TOUKH £y < -+ < &y, 0T A, 3a kouTO f(2) =0, k=0,...,n,
k=0

T. e. HaIMCcaHaTa MO-TOpe CUCTeMa NMa HeHyJleBo perenne. Torapa HeliHATa AeTEP-

MUHAHTA € paBHa Ha HyJa. 1oBa IPOTHBOPEYN HA YCJIOBHETO.

1.117. Banpapere TpaHchopManudaTa & = arccost.
1.118. TeepaenmeTo ciaensa oT 3ama. 1.107.

1.119. Bpunarame nunyknus mo n. Usnonsysame dakTa, ye ako
ao < e < an+1
n+1
u dyuknnara f(z) = Zakeo‘” uma n + 2 pasiuwarn mysn, To g(x) = fx) /e @
k=0
Ile WMa CBINO 7+ 2 HyJn, a OTTYK [0 TeopeMaTa Ha Boa dyHkunara ¢'(x) e nva

noHe n + 1 wynu. bo
n+1

()= E ap (g — ao)e(o‘k_o‘u)x
k=1
I CBIVIACHO WHAYKIHOHHOTO MPeANoJoKeHre ¢ (&) MMa Hafi-MHOTO 1 HYJIH.
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1.120. TBbpaeHMeTO CJeABa OT MPEIUIIHATA 3ajlada, KaTO HAIPaBUM CMs-

HaTa & = et.

1.121. Honyckame npoTuBHOTO. ToraBa chillecTByBa GYyHKITUS
n
fz) =) a/(an + ),
k=0
KOsITO uMa moHe n -+ 1 pasauunu uysu B [a, b]. Bo kaTo npuseneM KbM o611 3HAMe-
HaTes, 3aKIio9aBaMe, e GYyHKIAITA

f(z) = g(x)/w(x), xBEETO W(T) = H(Oék + ),
a OTTYK U (PyHKIUATA =

g(x) = Z agwi(2), ¥BmeTO Wi(x) =w(x)/(ak+2), k=0,...,n,
k=0
nma mote n + 1 pasguanan vHyau. Twit kKato g(z) € m,, To g(z) = 0. OT nuHeiiHaTa
HE3aBHCUMOCT Ha {wy }§ cilenBa, de ag = -+ - = ap = 0.

n
1.122. Ceruacuo 3aa. 1.116 dpyuknunTe {[go(x)]k} obpasyBaT cucTeMa Ha
0

YebuiioB ToraBa u caMo TOraBa, KOraTo JeTEPMUHAHTATA

D = det {[so(l‘i)]k}: i

)

0

e pasimYHa OT HyJa IIPH BCeKW M360p Ha TouknTe ¢ < o < -+ < &, < b. Bo D e
JeTepMUHAHTa Ha BaHmepMmoHna 3a TouknTe i = ¢(xr), k =0,...,n. OcraBa na
sabestexkuM, de ¢(ry) # ¢(x;) npn k # { 3a BcsgKa cucTeMa OT TOUKN &g < -+ - < &y,

TOTaBa M CaMo TOTaBa, KOraTo (&) € cTPOro MOHOTOHHA.
1.123. [Tonyckame TpOTUBHOTO U TIpHMJIarame TeopemaTa Ha boJt.

1.124. BbemtenuneTro ciaenBa oT dakTa, ye PYyHKIHATA

f(2) = ao(x)po(x) + - - + ant(@)pn(2)

Ma TOJKOBa HYJIH, KOJKOTO N QYHKIHATA dgy (L) + - + dnpn ().

1.125. YcHo e, ye HpodT Ha HYyAUTe Ha JUHEHHATA KOMOMHAIAS
aopo () 4 -+ + anpn (¢ (x))
B [o, 5] e paBeH Ha 6pos Ha HynuTe Ha agpo(t) + - -+ anpn(t) B [a,b].
1.126. OueBugno

_(xk—t)2 :e—xi erkt —t?

[ [

n
Bede moxazaxme B 3am. 1.119, ue pynKmmmTe {erkt}k_o obpasyBaT cucTeMa Ha

t

- _ 42
YebuioB BLB BeeKH MHTepBAJ [a, b]. Thit kKaTo e~F > 0 B nHTepBaia (—00, 00), TO

TBBPJEHNETO clefiBa oT 3am. 1.124.

1.7. CBIIAUB-®YBKIINU

1.127. Bcwyku TBBPIEHUA CIeIBAT HEMOCPENCTBEHO OT NNedMHUNHATA HA
crTaiH-QYHKIN.

1.128. [omnyckame, ye ChIECTBYBAT YUCHIA @1, ..., Ay, IOHE €HO OT KOUTO
e PasIngHoO OT HyJa W TaKuBa, de
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ap e —t|+-Fap e, —t|=0 B [a,b].
Bo ap = (f'(xr +0) — f'(xx — 0))/2 = 0 3a Besiko k = 1,...,n . CrurHaxme 1o
TIPOTHUBOPEYNE.
1.129. Monyckame nporusaoTo. ToraBa uma unTepsad [a, b u uncaa aq, . . ., ay,
TIOHe eMHO OT KOWTO € PAa3ImIHO OT HyJia W TaKuBa, de
fl) =ai(w—2))" + -4 apn(x —2,)" =0 B [a,b].

OTTyk ciienBa, de f(j)(t) =03aj=0,...,r, kpaeTO t € HIKAKBaA (PUKCHPAHA TOUYKA
ot [a,b]. OsnauaBame & =t — x,, k = 1,...,n. Basraexname cucremara or
ypasmenns fU) (t)=0, j=r—n+l,...,r, KoATO ¢ eKBUBAJEHTHA ChC CHCTEMATA
alé’i + -+ ané’fl =03a¢=0,...,n— 1. leTepMuUHAHTATA Ha Ta3M XOMOTeHHA

cucrema e BanmepmonmoBa. CiemoBaTeslHO Ts IOMYyCKa CAMO HYJIEBOTO DeEIeHNe
a1 = -=a, =0 .Cruruaxme 10 TPOTUBOPEYNE.

1.130. bokaxkere, ue 5(’“)(1‘) MOXKe [a ce MpeacTaBU KaTo JUHeWHa KOMOU-
Hanus Ha ynkumute 1, (2 — 21)5, ..., (x — 2,)%, u cren Toa nHTErpupaiiTe TO3M
u3pas r IbTH.

1
1.131. O1r. ¢ = §(f[xk,xk+1] — fleg—1,2]), k=1,...,n—1,
1 n
=3 (M + f[l‘o,l‘ﬂ) ’
Ty — X0
¢, = % (M _ f[l‘n—hl‘n]) .
Tp — X0
1.132. Beka p := dist(f, S1(x1,...,2n-1)) = || f—s || . Torasa 3a Bcako &

oT (#;, £;41) WMaMe
|f(z) = L(f;2)] < |f(x) = s(@)| + |s(x) — L(f;2)]
< p+max{|s(xi) — L(fi i)l [s(zip1) — L(f5 2iga) [}
< p+max{|s(x;) — f(xi)], [s(zig1) — f@ipa)]} < 2p.

1.133. BepaBeHCTBOTO cileiBa OT hakTa, de 3a BCAKO & € (¥4, £i41) HMaMe

[f(x) = L(f52)] < max{[f(x) = fz)], [f(2) = F(rig) [} <w(f5An).

1.134. 3a Bcsako © € (@4, i41)

F@) = L(fi2) = [F() = fa)) = 4 [f() = flzim)] ———
i+1 €T Tit1 i
CilenoBaTeIHO
. Tit1 — ¥ . . T e —
|f(z) = Li(f;z)] < mw(f, |z — 2;|) + P xiw(f, |ziy1 — z|).

Cera msmoJsisyBaiiTe HEpABEHCTBOTO

aw(f;01) + (1 — a)w(f;02) <w(f;ad + (1 — «)da).

1.135. Usnomsysaiite 3an. 1.133 u mepaserncTsoro w(f;d) <|| f' ]| 6.

1.136. Ceruracao dopmynarta Ha BroTon

fle) = Li(f;2) = flei, vip, o] (2 — 2) (2 — xiq1).
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Torapa 3a & € (24, #;41) IMaMe
1 (i — i\~
— L)< e - = L) .
1= s e 175 (22
1.137. Beka I1(f;x) ceBnaga ¢ nuneitnaTa dyukmms [y (z) B (x;-1,2;) u ¢
l(x) B (25, 2;41). Twil kKaTo f(z) e msnekHANA QyHKIN, To {(2) < f(2) <li(x) 32
BCIKO & € (25, %;41). CaenopaTenso
[f(z) = l(2)] < |h(2) = U(z)] < |l (igr) — Uziga)]
= WS (i) + floiey, wil(wipn) — 20} — {F (@) + floi, viga](2iga) — i)}

= |flziz1, @] — flei, vipa]|(2i41) — 21) < wo (f; %) .

1.138. Twit kato w(f;d) = f(4), To a) cenpa oT 3aa. 1.133. 3a 6) usnos-
k—1

n—1

4
3yBaiiTe HAIIPUMep TOYKUTE Ty = ( ) ,k=2,...,n, u TexHUTe CUMETPUIHI

ot [—1,0].

1.139. Ot nedpuHUNEATA Ha pa3felieHa Pa3inKa CJeaBa, ue

_ R N Gl Vo
B(t) := B(xq, ..., 2,;1) = ; o)

Twit kKaTo (T — t):__l = 0mnput > xx , 170 oueBunHo B(t) = 0 3at > #,. Bpn
t < xg uMaMe (zp — t):__l = (x5 — 1)"~! u ropuaTa cyma e pasiesieHaTa pasInKa
na nosnunoma (z —t)" =1 or crenen r — 1 B r + 1 Touku. CrefoaTesnno T4 e paBHa
Ha HyJIa.

3a ma nokaxkeTe nosnoxnTeNHOCTTA HA B(1) B (20, 2, ), TOKaXKeTe Hafi-HAIPE,
e B(t) He cu cMeHd 3HaKa B (g, ). Ciaen ToBa mposepete, ue B(t) > 03at €
(Tr_1, ).

1.140. UsnonsyBaiiTe Bpb3KaTa
T,

1:f[$0a"'a$T]:ﬁ/ B(anaxrat)f(r)(t)dt

0
opu f(z) = «".
1.141. UznonsyBaiiTe peKypeHTHATA BPBH3Ka

(Tigr — i) Bipo1(t) = (- = O g1, - i) — (= O 2a, -, Zigra].

1.142. bBaBeHCTBOTO clle/iBa OT CHOTBEeTHATA MONOOHA BPB3Ka MEXIY pasiie-
JIEHWTE Pa3JIuKM.

1.143. Honyckame npoTuBHOTO. Torapa chlllecTByBa JHUHETHA KOMOWHAIIIS
f(t) == aoBo(t)+ -+ anBn((%)
C TIOHe eINH HeHYJIeB KOoedUIMeHT d;, KOATO € THAKIeCTBEHO paBHA Ha HyJIa B
(—00,00). Bo pu t € (g, x1) umame f(t) = agBo(t) = 0. Twit kaTo B(t) > 0 (Bxk.
sam. 1.139), 10 ag = 0 . AHasorudHo ce moKas3Ba cien ToBa, ue a1 =0, a; =0m
T. H. Bewuku koeduiimenTn ag ca Hyan. CTHUTHAXME [0 MTPOTHUBODEUNE.

1.144. UsnonsyaiiTe, ye B—cnmaliHuTe ca CIVIAallHU ¢ MUHUMAJEH HOCUTEJT.
C npyru nymu, ako s(t) e curaii oT crened ¥ — 1 ¢ Bb3au ¢, ..., 1, u $(f) = 0 BBH
oT nHTepBasa (t1,1,), 70 s(t) = 0. Cera, ako gomycHeTe, Ue JHHENHATA KOMOMHAIIS
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J({t) = a1 Bi(t) +- -+ anBy((t)
ce anysupa B [a, b], To T4 1e ce amyaupa u B [t1,1,] U [txy1, iN4r], & CIEIOBATENHO
u B (—o0,00). Torasa oT sam. 1.143 me crenpa, 4e BcnuknTe KoeduinenTn Ha f ca
HYJIN.

1.145. Axo suneitnaTa kombuHanud f(t) = a1 By (t) + -+ ar B, ((¢) ce any-
mupa B (Zp, #ry1) , TOo f 1mie ce aHymmpa n B (21,%r), (%p41,T2r), 33M0TO TE
CHALPEKAT CAMO MO T Bh3eda (M3MosIsyBaMe, e B-ciaiiHnTe mMaT MUHIMATIEH HO-
cuTen).

1.146. Beka df(x) e omepaTopbT Ha MeHTpaJHATA Pas3felleHa PasiinKa ChC
cThhKa 1, T. €.

1 1
§f(z) := flz+ 5) — flxe— 5), SFFLf(x) = 0" f(x), k=0,1,...
Bokaxere maii-nanpen, de 3a f(x) = ¢ nvame df(z) = <2i sin 5) 7 g cneno-
BaTEJTHO .
t .
3 fx) = <2i sin 5) et
Torasa a) cefBa OT Bph3KaTa

10 = [ M@ i,

p3emaiikn npensu, ve f(7) (z) = (it)" €7, 6) ce mpoBepsaBa MMPEKTHO.
1.147. NsnonsysaiiTe mpaBmwioTo Ha CTedeHCHH U MPEACTABIHETO
Bi,r—l(t) = (f : g)[xla B xi+7‘]a
KbmeTo f(t) =z — 1, g(t) = (v — t):__z.

1.148. CeritacHo peKypeHTHATA BPB3Ka 3a Pa3le/eHUTe Pa3INKN

d
itr — X)) B r 1 (1
(17 = ) 4 B (1)

= %( — t):__l[l‘H_l, e xi+r] — E( _ t):__l[l‘i, o $i+r_1].
Iudepenrupame 1 mogyuaBaMe NCKaHATa BPBH3KA.
1.149. Umame
d Bi,r—l(t) o 1

E ($i+r — t)r_l - ($i+r — t)r <($i+r - t)Bz/',r—l(t) + (7“ - I)Biﬂ“—l(t)) :
Cera KaTo 3aMeCTUM U3pa3HUTe 3a Bz/',r—l(t) u B;,_1(t) or 3am. 1.147 u 1.148, no-
JydaBaMe ThpceHaTa Bpb3Ka.
1.150. UsnossysaliTe, ue pu & € (£;, ¥;41) € B CWJIa BPB3KaTa
Fa) — s () = (v — 2i)*(x — wip1)* flag, @i, wigr, wiga, 2.

1.151. Ot ycioBueTo 3a h nosqydaBaMe, de B KpailHaTa Pa3inKa yI4acTBYBaT
caMo CTORHOCTH Ha §(&) OT HHTePBaJIa [T;_1, £;41]. 34TOBA MOXKEM Ia CMITaMe, de
s(z) = p;(a) —I—aj(x—xj)’fl_, KBIeTO pj € T 1 a; € R. OT cBOHCTBOTO, Ye KpaliHaTa
pasnuka oT pen k + m > k ce aHyaupa 3a NOJMHOME OT CTeNeH k, mMame, de

Gt s () = 85" (py + ai fi) () = a05 " fi (),
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CBOﬁCTBOTO Ha CHMeTquHaTa KpaﬁHa paS.HI/IKa U OT 4YeTHOCTTa Ha M cJieBa
k+ _ k ck+ _ ck+
ST fi(w) = (=162 fi () = 6, g (x5).

Bakpas ot fj(z) + g;(z) = ¥ nomyuasame

kpmeto f;(z) = (¢ — x])’j_ Bexa gj(z) = (z — ;)% = (=1)* f;(2z; — ). Torasa oT

Spt filwy) = 555+ filzy) + 555+ gj(zj) = 555+ (fj +95)(z;) = 0.
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I'masa 2

KBAOIIATYININ ®OIIMYJIN

2.1. HHUHJIN>KEHO HHECMSATAHE
HA OHHEIOEJIEHM MHTETHAJIN YHE3 HASBUBAHE
HA HOONMHTETHAJIHATA ®YHKI NS B HEIT

To3m MeTonm mMa OTpaHWYeHO TIPWIIOKEHWE, THH KATO W3NCKBA TONWHTET-
payiHaTa (HYHKINS 1a MOXKE [a ce pa3Bue B CTEIeHeH pell, PABHOMEPHO CXONMII B
WHTerpallMoHand nHTepBas. Hpyr HenocTaTHK €, e MeTONDT € WHANBUAYAJEH 3a
BCAKa QYHKIINL.

3amaua 2.1. KaTo usnon3yBaTe pa3BUTHe B pell Ha MOAUHTEr pPATHATA DYH-
KNS, TpecMeTHeTe TPUOJIMKEHO

0,5
ot
0 X

Bamaua 2.2. OupegeneTe KOJIKO WieHa OT Pa3BUTHETO Ha MOAWHTET paIHATA
dyuknus B pen Ha MakiopeHn TpsbBa 11a ce B3eMaT, 3a 11a Oble TPecCMeTHAT BCEKH OT
clenBalluTe UHTErPAJIK ¢ TpeliKa & < 10-5. Bamepere choTBeTHITE TPUOINKEHT
CTOMHOCTH.

1 1 0,5 1
sin ' dx
a Vesinzdr, © / dx; B — T / exp (—z?) dz.
) /0 ) o ) o V14t ) 0 ( )

2.2, MHTEHHOJIAIITMOHHU KBAOTHATYHHU ®OHMYJIN

Hedbuuumusa 2.1. Keadpamypra gopmyaa ce napuua auneen Gyrryuonad

Q(f) om 6uda
Q(f) :Zakf(l‘k), a<r <za<...<xn<Db

k=1

. b
KOUMO cAYdcU 3a NPUOBAUNCEHO NPECMAMAHE HA fa flx)de, m. e
b

JCERT
a

Po-o6wo xeadpamyprama @gopmyasa mozxce da cvdopica u npouszsodnu Ha
nodurmeapaanama GyHKYUL:

b n vp—1
/ flz)de ~ Z Z akjf(j)(xk).

k=1 j=0
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Baii-uecTo 3a mocTpogdBaHe Ha KBaApaTypHU GOPMYJIN ce W3MOA3yBa WH-

Tepronaius, T. e. Q(f) = f; Ln_1(f;2)de nm Q(f) = f;H(f; z) dx, xbIeTO
Ln_1(f;2) m H(f;#) ca cbOTBETHO MHTEPTOJANNOHHN TOJHHOMNI Ha JlarpaHx u
Epmut. KBampaTypauTe hopMyJIn, MOJydeHN 110 TaKbB HAUMH, HapHdaMe uHmep-
NOAQUUOHHU.

Hedbumumusa 2.2. Aqzebpuuna cmenen na mounocm Ha edna keadpamypra

Popmyaa Hapuuame Hati-20ATMOMO YAAO HEOMPUYAMEAHO N, 3d KOEMO
b

/ f(@) de = Q(f)

a
sunazu, Ko2amo nodunmezpaanama Gynkyud f e aseebpuuen noaunom om cme-
nem, Henadmunasaua n.

3amaua 2.3. bamepeTe:
)i 1 T 1 6) i 1 n 1 n 1
a 1m cee — 7 1m n<{ —— _ .. — 5.
nooo | n+1 2n )’ n— oo n24+1 n244 2n?

3amaua 2.4. bokaxere, ye:

a) KBaapaTypHaTa GopMyJia Ha TPaBOBI BIHUIINTE

b
/ J(2)da ~ (b—a)f(€) = Q uplf), a<€<b,
a
nMa anrebpuuHa cTeneH Ha TousocT | mpu € = (a 4+ b)/2 u 0 B npoTuBeH citydaii;
6) kBaApaTypHaTa GOpMyJa Ha TPAENNTe

[ fe)de s S0 + S0 = Q ()

a
nMa a.nre6p1/1qHa CTelleH Ha TOYHOCT 1,

B) kBagparypHaTa Gopmyna Ha CuMicon

[ stayde S ) +ar () 500 = @ (0

nMa a.nre6p1/1qHa CTeleH Ha TOYHOCT 3.

3amaua 2.5. bokaxere, ye

Qo) =1 Qupl) +2-Quplf) (€ = (a+1)/2).

3amaua 2.6. [la ce mocTpon KBanpaTypHa GOpMyJia OT BHIA
2h

F(x) de ~ hAF(0) + BF(h) + Cf(2)]
C BB3MOXKHO Haﬁ—BI/ICOKa a.nre6p1/1qHa CTelleH Ha TOYHOCT.

3amgaua 2.7. Onpenenere a,b u ¢ Taka, 9e KBagpaTypHaTa GopMmyiia

[ a)de s clp(ah) + p(om)

Ja nMa BB3MOXKHO Hall-BICOKa a.nre6p1/1qHa CT€lleH Ha TOYHOCT.

3anaua 2.8. Ila ce onpenensar a,b,c,d m A Taka, ue kBampaTypHaTa Hop-
MyJa

/_ (@) de w2 AL () + ) + () + F(d)]

Ja nMa BB3MOXKHO Hall-BICOKa a.nre6p1/1qHa CT€lleH Ha TOYHOCT.
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3anaua 2.9. [a ce ompenenat A, B,C,D u E Taka, ye KBaapaTypHaTa
dopmyta
2h
| 1) e MASO) + B + C1(20)] + WDF0) + £ (2h)
0
I1a IMa BB3MOKHO HAl-BHCOKA alireOpUYHA CTENeH HAa TOYHOCT.

3agaua 2.10. Onpenenere A m B Taka, 4e kBampaTypHaTa GopMysia
h
f(x)
de ~ Af(O Bf(h
L e A5(0) + BI(D)
1a UMa Bb3MOXKHO Hall-BUCOKa aJireOpuYHa CcTeleH Ha TOYHOCT.

3amgaua 2.11. Ha ce ompenenst kKoedunuenTuTe a4, by, @ = 1,2,3, Taka,
ve KBagpaTypHaTa dhopMysia

A
/_h flx)de w~ hlarf(=h) + a2 f(0) + azf(h)]
+  RI[byf (—h) + baf(0) + bsf'(h)]

Ja nMa BB3MOXKHO Hall-BICOKa a.nre6p1/1qHa CT€lleH Ha TOYHOCT.

amaua 2.12. [la ce nokaxe, dye KBagpaTypHaTa GopMyiia

h 3
h h i 1
| @ o SL0) + 1) = G5 0)+ £ )
€ TOYHa 3a BCUYKM IIOJMHOMHI OT CTEIICH, HEHaIMIHaBaIIla 3

3amaua 2.13. KaTo ce n3nonsysa MeTONDT Ha HEONPENeJIEHNTe KoehuTmeH-

TH, na ce nocTpou GopMyiaTa
2 3

h h h h
[ £ da 5 SLO) + £+ G50 0) = £+ J51070) + 17 (b))
IIa ce £0Ka)Ke, e Td uMa aﬂre6quHa CTelleH Ha TOYHOCT 5

3amaua 2.14. bokaxeTte, ue KkBanpaTypHaTa GopMyJsia

! 3 27 1
[ ferds 5o p1/0) + 55 £01/18) + 1)

nMa a.nre6p1/1qHa CTeleH Ha TOYHOCT 2.

2.3. CbCTABHU KBAIHATYHHW ®OHMYJIM.
OIIEHKA HA THEHIKATA

3a moBmIaBaHe TOYHOCTTA HA MPECMATAHUITA BMECTO €JeMEHTAPHI HHTEP-
TIOJIAIMOHHY KBaIpaTypHHU GOPMYJIN ce TpuiIaraT CbCTaBHU TaKNBa, KOUTO Ce TIOJIY-
JaBaT 4pe3 pasjiesIdHe Ha NWHTeTPDAlMOHHNSA WHTEPBaJ HAa PaBHU YacTH, IpuJaraHe
Ha eJeMcHTapHaTa KBaJpaTypa 3a BCeKH NMOAMHTEPBAJ I CyMHUpaHe Ha pe3yiaTaTu-
Te.

3a oIlleHKa Ha TpelrKaTa Ha KBaapaTypHuTe GOPMYJIHN YeCTO Ce Mpuiiara
cilennaTa TeopeMa Ha Beano:
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Teopema 2.1. Peka R e npouzéoaen auneen Pynrkyuona, deunupan 6vp-
TY NPOCMPAHCMEOMO

Wila,b]: {fEC"“ Ya,b]: fU=Y abe. nenp. 6 (a,b), / |F) |dx<oo}
KOTIMO ce anyaupa 6 pry MHONCECTNEOMO Tpr_1 OM 6CUNKU aﬂ2€6pUHHU ROAUHOMU
om cmenen, nenadmunasawa v — 1. Tozasa 3za dynkyuonasa R e saauduo
npedcmasanemo

R(f) = / KRS B wndemo KAR;t):R(%)

(myx uy e omcewenama cmenenna ynryud, uy = max{u,0} ).

Bue npuiarame Tasu Teopema za R(f f f(z)de—Q(f). B Tosu ciyuaii
dyukumara K, (R;t) ce Hapmua r—ro ﬂﬂpo va beano 3a kBazmpaTypHaTa popMmyia
Q) (me ro besexum mo-HaTaThHK ¢ K, ((Q);1) ). Beka 3a 1 < p < o0 o3HAUNM ¢
Wy [a, b] muokecTBOTO

{f € C™ a,b]: fU~Y abe. memp. B (/ |f z)|P da:) < M}

a ¢ WZ [a, b] — MHOXeCTBOTO

{f € C" a,b], f'=Y  abe. menp. B (a, b), supvraixe(ayb)|f(’“)(x)| < M}
CaenctBue 2.1. Pexa keadpamyprama dopmyaa ) uma aazebpuuna cme-
new Ha mounocm, He no-maaka om m—1 (m—1>0). Tozasa 3a netinama epewra
6 npocmpancmeama Wya,b], r <m, ca sarudnu Gopmyaume:
a)npu 1l < p<oo
sup

fews| e)dz - (f)‘ =M (/ab

6) sup / fle)de —Q (f)‘ M max | K (Q;1)].

Fewr| t€la,b]

1/q
77‘(Qat)|th) , ¢ = L;

Caencteue 2.2. Pexa weadpamyprama dopmuysa Q uma areebpuuna cme-
new Ha mounocm, He no-maaka om m—1 (m—12>0). Pexa f & C™[a,b] u nera
K, (Q;t) ne caend snara cu 6 (a,b). Toeasa cvwecmsysa moura & € (a,b),

marasa e b b
/ J() de — Qf) = 1 () / Ko (@ 1)t

Samauaa 2.15. Beka @(f) e kBampaTypHa ¢dopMy/Ta 3a OpecMsITaHe Ha

fo z)dx. HokaxkeTe, 4e n-TaTa ChCTaBHA KBaJpaTypHa GHOpMyJia, OCHOBaBalla
ce Ha Q, MOXKe [1a ce monydn Kato ((ep), KbIETO

Ry k+x
:;;f( =)
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3agaua 2.16. Bokaxere, ue 3a 1 € [a,b] anpara na Beano 3a KBalpa-

b
TypraTa dopmyta [ f(x)dr~ Y ;| apf(xr) c anrebGpudHa cTeleH Ha TOYHOCT
m — 1 HmMaT IpencTaBAHEATA:

. b—1)" xk — 1)1

a) [X/T(Q;t) Z A —F——— 1
t —a) - (t— xk )i

6) K.(@Q;t)=(—

) En(Qit) = (=1 Zak o1
3a r=1,2,...,m. k=1

3amaua 2.17. bokaxeTte, ue B kBagpaTypHaTa GOpMYyJIa

Q) = a;if(x))

j=1
KOCq)I/IHI/IeHTI/ITe aj; Cce n3passaBaT Ypes ANPOTO 1 na Beano IIOCpeacTBOM q)OpMyJ_H/ITe

a; = (=) (K (Qia; +0) = K ™(Qin; —0)], j=1,....n
d
3amaua 2.18. bokaxere, ge EKT(Q;t) =—K,_1(Q;1).

1

3amaua 2.19. bBokaxkeTe, de 3a TpelmkaTa Ha ChcTaBHATA GopMyJia HA Tpa-

InenumuTe
: [%(f(a) ren+ >0

-/ ) d
() = Q@eplf)] < (b— a)e (f; d )

€ M3IIBJIHEHO
kbmeTo w(f;t) :=sup{|f(t') — f@")], ', 1" € [a,b], ' =" <t}, T.e. w(f;t) e
MOIY/IBT Ha HENPeKbCHATOCT Ha GYHKIHATa f.

3amaua 2.20. Beka f; fl@)de ~ 5 _ af(zr) = Q(f) e cumerpuuna
KBaJpaTypHa GhopMyJIa, T. €.

Tp—a=b—Tpy1-k, Gk = dnt1-k, k=1,...[(n+1)/2].
Hokaxere, de 3a Beako € € [a,b] e usnbianeno
K (Qa+b—1) = (1) K (Q;1).

3amaua 2.21. JlokaxeTe, 4e aKo f; flx)de ~ S0 anf(zs) = Q(f) e
CHMeTpHYHA KBaJApaTypHa GhopMyJIa, TO

(atb)/2
(- (Q;x)|de = 2/ | K (Q; x)| de.

3amaua 2.22. Beka fo )de ~ >, _ apf(eg) = Q(f) mmeka S, e
n-TaTa ChCTaBHa KBagpaTypHa q)opMy.Ha nosydeHa Ha 6azaTa Ha (). Bokaxere,

)] = Q"rplf)

e

1 41
Ko(Snit) = — Ko (Qint — j) sate [i,jJr ),j:O,...,n—l.
n’ n

n
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Sanauaa 2.23. Beka Q(f) e xBagpaTypHa QopMyiia ¢ aaredpUIHa CTeNeH

Ha TogHOCT m — 1 (m—12>0) 3a npecvsTaHe Ha f; f(z)dz. Axo 3a rpermkara
Ha Ta3l KBajapaTypHa hopMyia /Z!(go (1 <7 <'m) |e U3MBIHEHO HEPABEHCTBOTO
]B‘ a

sup fle)de —Q(f)| < A,

FEWZ[a)b
TO 3a n—TaTa CbCTaBHA KBaapaTypHa dopMmyia S,, HoIydeHa oT (), € B cuia
OIlCHKATa

A
< —.

sup <

b
dr — S,
o / f(x) dz — Sa(f)

3amaua 2.24. Beka kBampaTypHaTa HopMyia

/0 f(z)dz ~ Zakf(xk) =Q(f)

uma ajrebpuyna creneH Ha TouHocTt m — 1 > 1. Ako amporo i Ha Beamo
K (@Q;t) (1 <r < m) nma myra 7 € (0,1), mokaxere, de pasriiexgaHaTa
KBaapaTypHa GopMmysa e Touna 3a dbyHknuara f(z) = (z — T):__l. Bo-obmo, ako
T €[0,1] e s—kparna Hysna 3a K.(Q;t) (1 <s < r—1), kBaaparyprara dhopmyia
e 6bae TowHa 3a QYHKIHUNTE
(x — T):__l, (x — T):__Z, N i

Bamaga 2.25. Ila ce HaMepaT IpemKknTe Ha KBaApaTypHUTEe GOpPMYJIN Ha
OpaBOBIBJIHANIATE, TpamernTe n CuMmncoH (BX. 3am. 2.4 ) 3a OPOCTPaAHCTBOTO
Wlla,b]. Kakpu ca oneHKHTe 3a TDeIIKHTe Ha CHOTBETHUTE ChCTABHU KBaJpa-
TypHEI QopMyTn?

Bagaua 2.26. Ha ce HaMepaT OLEHKHN 3a IPEIIKUTE Ha KBaapaTypHuTe hop-
MY/ Ha TIpaBObIbARUIITE, TpanennTe n Cumicon 3a npoctpanctsoro W2 [a, b].
Kaksu ca olleHKHUTe 3a IPEIIKUTe Ha CHOTBETHUTE CHLCTABHU KBaApaTypHU GopMy-
Jau ?

Banaua 2.27. Beka f € C?[a,b]. HokaxkeTe, 4e CBHINECTBYBAT TOUYKH
&1 u és or unTepBaga [a,b], Takupa 4e

[ i 0-ar () = H8dy

[ st@rds = 2 s + g0 = - - o

3angaua 2.28. JlokaxeTe, ye ako PyHKIUATa f € W3TBKHAJA B HHTEPBAJIA

[a,b], TO b
an(f)ﬁ/ f(z)de < Q rp(f).

Bamauaa 2.29. JlokaxkeTe, de 3a Tpermkara Ha dopmyiaara Ha CHMICOH B
knaca W3 [a,b] e usnbineno
sup

b
dr —
JEW3 [a,b] /a fl@)de=Q c(f)

Bamgaua 2.30. Ila ce oleHNm IpelkaTa Ha eJeMeHTapHaTa M ChCTaBHATA
dopmysta na Cummcon B kaaca W2 [a, b].

:M(b—a)‘l.

52



3a,uaqa 2 31. Bexa f € C*[a,b]. Ilokaxkere, de chIecTBYBa TOYKa &3 OT
I/IHTepBaJ'Ia TakaBa ue

[ e = s ar (50) s =L -

Bamaua 2.32. Beka f € C°[0,1] n0<m <|f (¢)] < M 3az € [0,1]. Axo
chraacHo 3am. 2.27 &1, & € [0 1] ca TaKuBa TOUKH, 4e

[ st sy = L [ gy an - Ligo 4 s = L2

M
TO 3a ToukuTe &1, &9 e msmbiaHeHo |&1 — &o| < mm{ T6m 1}

3amaua 2.33. Kato msnomsysaTte 3an. 2.27, mokaxkeTe TBBLPIEHWETO: aKO
f € C?[0,1], To chImecTBYBaT TOUKH 1)1 | 72 oT [0, 1], Taxupa de:

o [ rdr s+ S0+ s = 208
) [ ey de = S+ 40+ ) = L

Banaua 2.34. Axo f € C?[0,1], mokaxeTe, 4e cBbIMeCTBYBa Touka £ OT
unTepBaia [0, 1], Takasa de

| rayds = 50074+ rs/) =

1

F©
96

Banaua 2.35. Axo f € C?[0,1], mokaxeTe, 4e chbIMecTBYBa Touka £ OT
unTepBaia [0, 1], Takasa de

| rayds = 5003 + rez/s) =

1

F©
36

Bamgauaa 2.36. Bemere 3amn. 2.26, Ho 3a npocTpancToTo Wila,b].

Banaua 2.37. Beka f € C%a,b]. a ce mokaxe paBeHCTBOTO

[ eran = $ae0) +37(01) #8700 + Sl - 57O
kbpeto a <& <b xy=a+kh, k=0,1,23 uh=(b—a)/3.
Banaua 2.38. Bexa f € C4a,b]. IlokaxeTe paBeHCTBOTO
[ et = 3hiosten — ) + 25100 + 12O @
KbleTo a <& <b, xx=a+kh, k=1,23 uh=(b—-a)/4

Sanauaa 2.39. Beka f(z) uMa mHTerpyema mbpBa MPON3BOMHA, HEHAIMH-
Haaia 1o abcosorHa crofinoct 1 B [0,1]. Ia ce onpenenu 3a Kakbs 6poil Bb3-
JH cheTaBHATA GOPMYyNia Ha MpaBObIBIHHINTE (TpanennTe, CHMICOH) TpecMsTa

fo z)dx ¢ Tounoct 0,001.
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3agaua 2.40. Oupenenere 6pos Ha MOAMHTEPBAJINTE 33 MPUIAraHe HA ChC-
TaBHaTa KBajapaTypHa GopMyaa Ha OpaBObIBJIHEUIETE (Tpanennte, CHMICOH),
ocurypgasari mpecmaTaneTo ¢ ToanocT (0, 00001 ma:

)/1 dr 6)/1 dx
N o 1+’ o 1+ax2

3amaua 2.41. [la ce ompenenu GposT N = 2m Ha NONUMHTEPBAJIHUTE 3a

npuwiaraie Ha ChCTaBHATa KBaapaTypHa dopmysia Ha CHMICOH Taka, 4e 1a ce

w/2
dx.

sin ¢

ocurypu TousocT 1073 mpm mpecMaTaHe Ha HETerpasa /
xr
/4

Bamaga 2.42. Ila ce momyun dopmysaTa 3a 9NCIEHO MHTEr PUPaHe
! P, km km
V1—2?flz)de ~ —Z:sin2 —f | cos— ).
—1 n n n
k=0
Ha ce manme olenka 3a rpemkara.

3amaua 2.43. Jla ce momxyun dhopMyJiaTa 3a YMCIEHO WHTET pUpaHe

1 n—1
/0 Vel —z) f(z)de ~ % Z%sinz k;l—ﬂ-f (cos2 ];—Z)

k=

2.4. KBAODHATYHHU ®OHMYJIU OT TAYCOB TUH

KsamgpaTypau dopmysin, mpu KOUTO CBOOOMHNTE BB3/IU ca W36paHu 10 TaKbB
HaYWH, Ye Ja OCUTYPIBAT MaKCHMaJHa aJreOpUYHa CTelleH Ha TOYHOCT, Ce HapuuaT
kBanpaTypau Gopmyian oT ['aycoB Tun. XapakTepusaius Ha TaKnBa KBaIpaTypPHI
opMyIIH maBa ClIeqHATA TeOpeMa

Teopema 2.2. Keadpamyprama @gopmuysa

n

b
/ o(x)f(z)de ~ E apfler), a <oy <2< ... <Tp_1 <2, < b
@ k=1
uma aseebpuuna cmener wa mounocm n—1-+k moeasa u camo mozasa, Kozamo

€A UBNBAREHU €OHOBPEMEHHO YCAOBUAMA:

1. d)‘obpmyﬂama € UNMEPNOAAYUOHHA;

2. [o(x)w(x)p(z)de =0 3a eceru noaunom p om cmenen, nenadmuna-

a
sawa k, xkvdemo w(x) = (x —x1)(x —x2)... (& — zy).
* * *

B wactroct, axo 7, < %, <...< &}, caHyJuTeHa n—THA OPTOTOHAJCH
B [a,b] moamHOM TO OTHOINEHWE Ha TeryjoTo o (&), TosydaBaMe KBaapaTypHATa
dopmyita Ha [Nayc

n

b
[ oty ~ Y af St
@ k=1
C aJ[Fe6pI/I‘IHa, cTeleH Ha TouHOCT 2n — 1.
Keangparypuara dopmysia c anrebpudHa cTeneH Ha TOYHOCT 2n-+1 oT Buua
n

/ o) f(x)de > af  f(wrn) + bk f(a) + ek f(b) = QL(f)

k=1
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ce Hapu4a keadpamypra gopmyaa wa Jobamo, a kBagpaTypHUTe GOPMYIIN C aJ-

re6quHa CTeleH Ha TOYHOCT 2n OT BUOa
n

[ otalrte)dn m Y all flann) + 6 (a) = QU

b
[ o) e m Yl f(E) + e 1(0) = Q)

a k=1
ce HapuuaT xeadpamypuu Popmyau na Pado. CbriaacHo ropHaTa TeopeMa Bh3JIITe
Ha KBagpaTypHaTa (hopMysa Ha JlobaTo ca Hy WTe Ha R—THSA OPTOTOHATEH B |a, b]
MOJIMHOM TI0 OTHOIIeHNe Ha TerioTo o(#)(b—x)(x —a), a BB3INTEe Ha KBAAPATYD-
HuTe popMmyan Ha Baslo ca HyJaWTe Ha OPTOTOHATHUTE B [a, b| TIOTWHOME OT cTemen
n O OTHOIIEHNe ChOTBETHO Ha Tersarta o(z)(x —a) u o(x)(b— x). Tsit KaTo
Te3W OPTOTOHAJIHM TMOJMHOME Ca eIMHCTBEHH 3a BCAKO (DHKCHpaHO (HEeTPUBHAJHO)
Terso, cenBa, 4e eqUHCTBEHN ca M KBaapaTypHuTe dopMmyian Ha [ayc, JTobaTo n
Bano.

Sanaua 2.44. Beka o(x) e TeryoBa GyHKIHA B MHTepBania [a,b], KaTo
b
J, o(x)dz > 0. Hokaxere, 4e HIMa KBagpaTypHa GOpMyIa ¢ 7 Bb3ela 3a Ipec-
b
maTane Ha [ o(x)f(z)dr canreGpudma cTemeH Ha TOYHOCT, MO-roaMa OT 2n—1.

Sanmauaa 2.45. ITokaxeTe, de (IpH CBHINOTO YCJIOBHE 33 ¢) HAMa KBajpa-

TypHa dopMyJa IopHu OT BUIA
n

[ o) ds 3 o) + bus (@),

k=1
KOATO Ja UMa IIO-BHCOKa aJ‘[Fe6pI/I‘IHa CTelleH Ha TOYHOCT OT q)OpMy.HaTa Ha Fayc C
1 BbBb3eJIa.

3agaua 2.46. 3a kBanparypuute dopmyan vHa JlobaTo m Bamo mokaxere
TBBPAEHN, AHAJOTUYHN Ha Te3! oT 3amd. 2.44 u 2.45 .

Banaua 2.47. Ilokaxete, 4e ako f € C?*[a,b], 3a rpemkara Ha KBajapa-

TypHaTa dopmyiaa Ha ['ayc ¢ n BB3esa e U3MBIHEHO
n

[ ot de =3 o€ pier )

. \ k=1
- f(T@ [ oo)e i) e

3a makoe £ € [a,b] u caemoBaresnno
b b
/ o(x)f(x) de — Q5 (f)| < (2]‘7{ ! / o(z)w?(z) dz,

kbHeTo M = maxye[qp |[f?)(z)] m w(z) = 2" +... e n—Tuar oproronajen
noJmHOM B [a, b] mpu Tersio  o(x).

Banaua 2.48. [lokaxete, ye ako f € C?"*2[a,b], 3a rpemkara Ha KBal-
paTypHaTa dhopmynia Ha JlobaTo e u3IBIHEHO

/ o(x)f(x) de — lz af o f(@en) + b5 f(a) + ck f(b)]

k=1
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f(2n+2) ¢ b
= _(2717—1—2()!) / o(x)(x —a)(b — x)w?(x) dr,
KbmeTo & € [a,b] uw w(x) = &" 4+ ... e OPTOrOHATHUAT MOJNHOM IPU TErJIo
o(z)(z — a)(b — z). Kato crencrsue, ako M := max,e[qp |f2"H? (2)], mmame
OlleHKaTa
b . M b ,
/ o(x)flz)de — Q;(f) < m/ o(x)(z — a)(b— x)w”(z) du.

Bagaua 2.49. llokaxete, ye ako f € C?"*T1[a, b], 3a rpemkara Ha KBaI-
paTypuuTe Gopmysu Ha bafo ca msnbiaHeHN HepaBeHCTBATA

/a o(x)f(x)de — QE(f)| < ﬁ/ o(x)(x — a)w?(z) do

/a U(J:)f(a:)dx—@f(f) S(?TA—I{U'/G O'(x)(b—x)a;z(x)dx,

kpHeto M = max,epqy |f* Y (z)| m w, & ca monmHOMETE OT CTemeH N ChC
cTapiim KoeuiuenT 1, opToroHaianu B [a, b] 1Mo oTHOIIEHHE CHOTBETHO Ha TErJaTa
o(x)(x —a) n o(z)(b—x).

3amauga 2.50. JlokaxeTe, e B KkBagpaTypuuTe dopmynan Ha ['ayc, JlobaTo
n Bago Bcwukm KoehMIMERTN ca TMOJIOKUTETHN.

Beka {pn(#)}L, e peammara oT OpPTOHOPMHPAHN MOJHHOMHI B MHTEPBAJIa
[a,b], oTHOCHO TersoBaTa GyHKIHS (), pp(r) =kpa" + ..., T.e.

b
/ o(2)pn(2)pm () de =8, n,m=20,1,2,...,
KBIETO Op ;€ CHMBOBT Ha Kporekep.

Samaaa 2.51. JJokaxkeTe, de pemunara {p,(#)}5L, oT OpTOHOPMUPAHH TIO-
JITHOMHE YIOBJIeTBOPABA ThXKICCTBOTO

po(x)po(y) +p1(@)pi(y) + ..+ pa(2)pa(y) = ?

(TexaecTBO Ha Kpncroder — Hapby).

kn pat1(2)pa(y) — pa(@)pn+1(y)
n+1 r—Y

3amaua 2.52. KaTo m3nonsyBaTe ThHKAeCTBOTO Ha KpucToden — [Hapby,
JOKaXeTe, Ue 3a KOG(l)I/IHI/IeI;ITI/ITe af  ma TaycoaTa KBajpaTypHa Gopmysa
) n

/ o(x)f(z)de ~ Z ngf($k,n)
a —
ca BaJILIHU IPEICTABAHIATA =t

P ~1 . ¢ kn 1
a) ak,n - / ’ 6) ak,n - / .
kn Pn+1(l‘k,n)]7n(l‘k,n) kn—l pn—l(xk,n)pn($k,n)
3amaua 2.53. [lokaxkere, ye KoeduiimeHTuTEe Ha ['aycoBaTa KBaapaTypHA
dopmyJta MOTAT Ha ce MpecMeTHAT 1o hopMyiaTa

W = /ab"(l’) (puxkfﬂf)— >) e
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3amaua 2.54. KaTo msnonsysaTe 3an. 2.52, nokaxkeTe, 9e KBaIpaTypHaTa
dopmyta
(2k— )
E z zp =cos—— k=1,....n
/ f \/— f k k m ’ ) s 10y

€ TOYHa 3a MOJMHOMUTE OT CTeHeH, HeHanMuHaBaa 2n—1, T.e. T4 e 'aycoBa KBam-
paTypHa dopMysa (1 ChIeBpeMeHHO KBaapaTypHa GopMmysa oT YeGHInos THI).

3amaua 2.55. Ako f € C?"[-1,1] e Takapa, ue

2n <M
xlg[%]lf J(z)| < M,

JoKaxkeTe, de 3a TpellikaTa Ha ['aycoBaTa KBampaTypHa gopmyia oT 3aml. 2.54 e
U3IBJIHEHO

/f \/— fo’“ <M( )122n1

3amaua 2.56. KaTo msnonsysaTe 3an. 2.52, nokakeTe, 9e KBaIpaTypHaTa
q)opMy.Ha
n

k k
/ V1—22f(x T Zsinz—ﬂf(xk), Ty = COS T Ck=1,...,n,

n—|—1 n+1 n+1

e I'aycoBa.

Bagaua 2.57. Axo f € C?"[-1,1] e Takapa, ue

max |7 ()] < M,
z€[a,b] -
JMOKaXeTe, Ye 3a TpelkaTa Ha |'aycoBaTa KBajgpaTypHa opMmyiia oT 3am. 2.56 e

N3II'BJIHEHO
1 n
T km T
V1= 22 f(e) de — —— 3 sin2 21 <M—F
| V=) da T )| S s

3anaua 2.58. [lokaxeTe, ge 3a KoeuIueHTHTE HA KBaApaTypHaTa HOpMy-
Jaa Ha ["ayc

n

/ fa)den S b, Flann)

k-1

ClG = 2
o U= )P (er )l

€ BaJIMAHO MPpEeACTAaBAHETO

KBIETO Pn € N—TU4dT IIOJIMHOM Ha HbO)KaH,H’I)p
1 d"
(22— 1)"].

2nn! da
Bamaga 2.59. okaxeTe, 4e 3a KoepUIMERTHTE Ha KBaJpaTypHaTa GOpMy-
qa Ha [ayc ¢ n Bb3esa 3a wHTepBasia [—1,1] u Tersmo o(x) =1 ca W3mbIHEHN
HepaBeHCTBaTa

(2.1) Po(z) =

G J—
(0 <) ap p < Thtin — Th-1pn, K=1,2,....n
KBIETO T1, < T2, < ...< Ty, Ca HyIdTe Ha n—TUd DOJUHOM Ha JIboxaHABLD
n Zo,n = _1a LTn4ln = 1.
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Bamaua 2.60. Beka, xakTo B 3an. 2.59, {rg,}}_, ca HyINTe Ha n—THI
noJauHOM Ha JIboXKaHABp, HapeNeHU B HapacTBalll pea. beka P e anrebpuden
MOJIMHOM OT CTelleH, HeHaJMHUHaBama 2n, 3a koiito P(—1) = P(1). Iokaxere,
Ye CBINeCTBYBa TOUKa & € (L1, %n ), TakaBa e P/(£) =0 (JI. HYakaaos).

Bamaua 2.61. Beka {z5,}7_; ca HynnTe Ha mosnHOMa Ha JILOXKAaHOLP.
OsnrauaBame ¢ P kiaca

{P(x): P(x)=2""+aa” '+ +az,, P(x)>0npnzel-1,1]}.
Ha ce mokaxe, 4de 1

mf/ P(x)dx:/_l W (x) du,

Per J_,
KbIeTo w(z) = (2 —21n) ... (2 — T pn).
Bamaua 2.62. beka

b
gok(xl,...,xn):/ w(@)wk(x)de, k=1,...,n,

KbieTo w(z) = (x—x1) ... (2 —xy), wip(®)=(x—21)... (x —2p_1), wo(e) := 1.

Ha ce nokaxe, qe ako @;(x1,...,2,) =0 32 i=1,...,n, To
sgn% = (=" k=1, n.
8l‘k
Bagaua 2.63. Bamepere Hall-MaJIKus 3aTBOPEH HHTepBaJL [a, b], chabpikail
ce B [—1,1] u mpuTexkaBail cBOHCTBOTO: 33 BCEKH ajireOpuyeH mojauHoM P or
cTelleH, HeHAAMUHABAINA 27, KOWTO € MOHOTOHHO pacTdil B [a,b], e usmbiaHeHO

P(1) > P(-1).

Bamgaua 2.64. okaxeTe, ye KoehHIIMeHTHTE Ha KBajgpaTypHaTa GopMyJia
Ha JIobaToc n+2 Bb3ena 3anaTeppana [—1,1] ureryo o(x) =1 ynoBieTBopsBaT
HepaBeHCTBATa

L
(0 <) ag p < Thtin — Th—10, k=1,2,...,n,
KBIETO X1p < T2p < ... < &Zpp Ca HYJIUTE Ha N—THI OPTOIOHAJIEH IIOJINHOM B
[—1,1] mpu termo o(x) =1—2? u wy,:=—1, Tpp10= 1.

3amgaua 2.65. [a ce mokaxe, 4e aHAJOTUYHN HEPABEHCTBA HA TE3M OT
3ad. 2.59 m 2.64 ca BamumHU 3a KoeQUWITMEHTHTe Ha KBaapaTypHaTa dopMmyJia Ha
Bamo ¢ n+ 1 Bb3esa 3a nareppana [—1,1] u Terno o(z) = 1.

Bamaua 2.66. bexa Ko(QS; ), Ko(QL;z) m Ko(QE; ) ca sropute ampa

no n?

na Beamno 3a kBagpaTypunTe hopMmynn croTBeTHO Ha ['ayc, JlobaTo 1 Bamo, nsnos-
3yBallli N BBTPEITHN Bb3ena (3a naTeppana (a,b) ). Hokaxere, ge:

a) K2(Q%;z) uma Touro 2n — 2 mpocTu mymu B (a,b) ;

6) K2(QE;z) wma Touno 2n — 1 mpoctm mymm B (a,b) ;

B) K2(QL;z) wma Touno 2n mpoctm mymm B (a,b).

Bamgaua 2.67. IlokaxeTe, 4e BB3INTe U KoeQUIMEHTHTE Ha KBaJIpaTypHa-

Ta dopmyia Ha ['ayc ¢ n  Bb3ena 3a wHTepBada [—1,1] u Terno o(z) = 1
YIOBJIETBOPABAT HEPABEHCTBATA,

J
(22) 1+xj,n<zal?,n<1+xj+l,na jzla"'ana
k=1

KbOeTO {xk,n}Z:l Ca HapeAdcHUTe HYJN Ha n—THUd DOJIMHOM Ha HbO)KaH,H’I)p.
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Banmauaa 2.68. Bermete 3an. 2.59, usnonsypaiikn HepaBeHcTBaTa (2.2).

3amaua 2.69. Ako f € C?"[-1,1] e Takapa, ue
max_|f")(z)] < M,
z€[a,b] -
JOKaKeTe, Ue 3a IPelkaTa Ha ['aycoBaTa KBaapaTypHa GopMya ¢ N Bb3ela 3a

waTepBata [—1,1] u Termo o(z) =1 e u3nbIHEHO
n

‘/ J()de =3 af, Flann)

k=1

22n+1(n!)4
[(2n)2(2n + 1)1

3amaua 2.70. Ia ce zanuire ¢popmysata Ha ['ayc 3a nponsBosieH HHTePBaJI
[a,b] mpu Terio o(x) = 1. Kakpa e oreHkaTa 3a rpemnikara’

Bagaua 2.71. Axo f € C?"*t?[—1,1] e Takasa, ue
max |7+ (2)] < M,

<M

z€[a,b]
JIOKasKeTe, ue rpeLUKaTa Ha KBajapaTypHaTa dopmyna Ha JlobaTto ¢ n + 2 Bb3ena
3a HHTepBaJga |— n TerJio O'(Jf) =1 YAOBJIETBOPABA HEPABEHCTBOTO

‘/ Sz dx—[Zamf(xk,n)wﬁf(—l)+cﬁf(1)]

< M22”+3n![(n + )12 (n + 2)!
- [(2n 4+ 2)1)%(2n + 3)!
Bagaua 2.72. Axo f € C?"T1—1,1] e Taxasa, ue
(2n+1)
max )| < M,
ma £ 0)] <
JOKaKeTe, e 3a IPENIKaTa Ha KBagpaTypHaTa Gopmyna Ha Bamo ¢ n+ 1 Bbiena
sa wHTepBasa [—1,1] u Terno o(x) =1 e usnwiHeHO

/f dx—[zaknf(xk,n)erff(—l)

222 [n!*[(n + D1?

[(2n 4+ D220 + 2).
CrImaTa olleHKa Ha T'pelllkaTa € BadnaHa U 3a KBaApaTypHaTa dopMmyraa Ha bamo,
M3MOJ3yBallla KaTo Bb3esl 1 BMecTo —1.

<M

3amaua 2.73. Hokaxere, ye B KBagpaTypHaTa dopmysia Ha bamo ¢ n+ 1
Bb3ela 3a unTepsana [—1,1] u repio o(2) =1 xoepuumentsr npen f(—1) e

o+ 1)
3amaua 2.74. JlokaxeTe, Ue B KBanpaTypHaTa dopmysia Ha JlobaToc n+2
BB3esa 3a nHTepBana [—1,1] u Terio o(x) = 1 xoedunnenture npen f(—1) u
f(1) ca I 2

L _
b, =c¢

" n+D(n+2)
Bamaua 2.75. Jlokaxere, dye KoepUIMEHTHUTE {aéyn}zzl U BBTPEINTHUTE

BB {2y ntn_; Ha KBagpaTypHaTa dopMmyna Ha JlobaTo 3a nnrepBana [—1,1]
u Teryio o(x) =1 ynoBneTBOpSBAT HepaBeHCTBaTa

n(n+3) n(n+3)
2. n+ - — E < nt——.
( 3) LTk, +( _|_1 n_|_2 J”—xk-l_l +(n—|—1)(n—|—2)
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R 1n
3amaua 2.76. [lokaxere, de KoepUIMEHTHUTE {akyn}k:1 U BBTPEINTHUTE

BB {Zknlp_; Ha KBagpaTypHaTa GopMyia Ha Bano sa marepsata [—1,1] u
Terso o(x) =1 ynoBieTBopsiBaT HepaBEeHCTBATA
2 k 2
n*4+2n—1 oF n*+2n—1

2.4 — < < —_—
(2.4) Thn + Mt _Z_: in < Thtin CENIE

3amaua 2.77. bemete 3an. 2.64 u 2.65, KaTo W3MOJI3yBaTe HepaBeHCTBATA
(2.3) u (2.4).

3amaua 2.78. [la ce mocTpon kBagpaTypHaTa dopmyaa Ha ['ayc 3a unTEp-
Bama [—1,1] mpu Terio o(x) =1 3a n=2,3. IaiiTe OleHKH 3a I'PEIIKATA.

3amaua 2.79. Ila ce nocTpon kBagpaTypHaTa dopmyaa Ha ['ayc ¢ 2 Bb3ena
sa mwHTepBasia [—1,1] npm Terno o(x) = 1 —|z|. HafiTe olleHKa 3a IpenikaTa.

3amaua 2.80. Ila ce mocTpon KBampaTypHaTa dopmysia Ha JlobaTo 3a wH-
Teppata [—1,1] mpm Termo o(x) = V1—22 3a n = 2. [aiiTe oleHKa 3a
TpelKaTa.

3amaua 2.81. bokaxeTte, ue popMmyiaTa

1 3
[ f@yden 410 + S ri3)
0
e kBagpaTypHaTa dhopMysia Ha Bano 3a n = 1, uareppana [0, 1] u Tersoro o = 1.
Hokaxere, ue ako f € C3[0,1], cbmecrsysa & € [0,1], Takosa ue

f///(g)
Yde — |=f(0)+ =f(2/3)]| = .
[ swrae =[50+ Srerm] = 2
3amaua 2.82. Nspenere kBagparypHaTa dopmynia Ha bano 3a n = 2,

untTepBaiia [—1,1] u rermoro o = 1. IafiTe onenka 3a rperikara.

3anaua 2.83. Bokaxere, ye kBagpaTypHaTa dhopmysia Ha Cummcor e dhop-
MyJiaTa Ha JlobaTo ¢ equH BBHTPEIEH BB3eT 3a Teryo ¢ = 1.

3amaua 2.84. [la ce Hamepn kBanpaTypHaTa dopmyaa Ha JlobaTo3a n = 2,
untTepBaiia [—1,1] u rermoro o = 1. IafiTe onenka 3a rperikara.

3amaua 2.85. [la ce nokaxe, ue opmyaaTa
SR 242 2—+2
/ e () do & 4\/_1’(2 ~V2)+ 4\/_f(2+\/§)
0

e TOYHA 3a BCUUKHN NOJIMHOMMU OT cTemeH < 3, T.e. e ['aycoBa kBampaTypHa Gop-
MyJIa.

3amaua 2.86. [lokaxete, ue popMmyiaTa

1) = [ e e n T lf (—@) HA1(0) + (@)] =)

e 'aycoBa xBagpaTypHa GopMyJia, T. €. € TOYHA 33 BCHUIKW TIOJUHOMEU OT CTeleH
<5.

Bo-mararbk ¢ f|a 1ie osHayaBame pecTpukiuaTa Ha GyHKIUITA [ BHPXY
MHOXKeCcTBOTO A, cbabppxkaiio ce B neduHunnonraTa obaacT Ha f.
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amaua 2.87. beka 0 =xg <21 < ... < 29,1 =1 u HeKa
X ={feC[0,1], fliw,wiy) €™, 1=0,1,...,2n =2}
(JTecHo ce Buxkpa, 9e X e JIMHETHO MPOCTPAHCTBO ¢ pasMepHocT 2n.) JlokaxkeTe,

de ["aycoBaTa kBanpaTypHa GopMysia 3a MpocTpaHcTBoTO X e
n

I(f) == /0 floyde ~ Y arf(m) = QY (f),

k=1
KBIOETO
alG:xl—i—xz_on, "= xlxz—xg ’
2 r1 +xo — 21‘0
aG _ Tok_1+ Tokg — Tok—3 — Tok—2 = L2k —1L2k — L2k -3L2k—2
b 2 ’ Top—1+ Top — Togp—3 — Tag—2

k=2,3,... . n—1,

2
G _ 2Tan—1— Tap—2 — Tan-3 Ty 1 — Tn—3T2n-2

an 2 bl Tn—

209p-1 — Lop—2 — Tap_3
Bamaua 2.88. beka 0 =zg < x1 <...< &9, =1 mueka Y e JguHEHHOTO
MIPOCTPAHCTBO ¢ pasMepHocT 2n + 1, 3amameHo c
Y ={feC,1] f|(x,,x,+1) e€m,i=0,1,...,2n—1}.

HokaxeTe de, KBanpaTypHaTa dopMmyJia Ha bano 3a mpocTpancTBoTOo Y €

I(f) ::/0 Fe)de ~ Y af f(me) + R F(1) = QF()),

KBIETO
a?: xl—i—xz—on’ "= xlxz—xg ’
2 r1+ xo — 21‘0
akR _ Tak—1+ Tag — Tak-3 — l‘zk—z’ = Lok—1T2k — T25—-3L2k—2 ’
2 Tog—1+ Tak — Tap_3 — Tak_2
k=23,...,n,
cR _ Tan — $2n—1.
2
3anaua 2.89. beka 0 = zg <71 < ... < 22,41 = l mHEKA Z e IMHEHHOTO

IPOCTPAHCTBO C Pa3MepHOCT 2n + 2, 3aJa/leHo ChC
Z={feC0,1]: flw, ;) €7, i=0,1,...,2n}.

HokaxeTe, de KBanpaTypHaTa dopMmysia Ha JIo6aTo 3a MpOCTPaHCTBOTO 7 €
n

1) = / F(a)de S ak f(m) + VR 0) + eF F(1) = QE()),

k=1
KBAETO
oL = ok + Tok41 — Tok—1 — T2k—2 — LogLog+1 — Log—2L2k-1
k — ) k —

b)
2 Tog + Tagy1 — Tok—1 — Tag—2

k=1,...,n,

bL X1 — o L Lan41 — To2n

, C
2 2
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3amaua 2.90. [lokaxeTe, ue KBaspaTypHaTa GopMysia

/Olf(x)dx
~ 2n2_1 l% (f (%) +f<6n—5)) ”Zlf<4k—3)] Q8

e TOYHA 3a JIMHEWHOTO MPOCTPAHCTBO OT QYHKINN C Pa3MePHOCT 2n

X :={feC[o,1]: f|< (2n—1) (z+1)/(2n—1))€ﬂ-1’ i=0,1,...,2n — 2}.

IIOKa,)KeTe, 4Ye 3a rpemkaTa Ha Ta3u q)opMy.Ha B KJIaca WOZO € U3II'bJIHEHO
n—1
z)de — =—M

3amaua 2.91. ,HOKa)KeTe, qe KBaJpaTypHaTa GopMyia

1 n
3 1 1 4k — 3 1 ~
dr ~ — — — E — (1) =: QF
/0 f(x) de 4nf<3n)+nk:2f< )+4nf( ) =Qa (/)
e TOYHa 3a JUHEHHOTO MNPOCTPAHCTBO OT GYHKIUN ¢ pasMepHocT 2n + 1
Y .={feC01]: f|< ) (i41)/(2 ))671'1,2':0,1,...,271—1}.

HokasKeTe, ue 3a TpelikaTa Ha Tasu GopMysa B Kiaaca W2 e U3NbIHEHO

~ dn—1
| s = Qin| = o

amaua 2.92. [lokaxeTe, ue KBaspaTypHaTa GopMyiia

1
2 1 _
dr ~ - = QF
| terds x|S0 +Zf( %H)] QL)
e TOYHA 3a JIMHEIMHOTO IPOCTPAHCTBO OT q)yHKLH/H/I ¢ pasMepHocT 2n + 2
2= A€ OO (1) pnygiaman) €T 1= 01,2},
HokaxeTe, de 3a rpelikaTa Ha Tasn GopMysIa B Kiaaca I/Vozo € U3I'BJAHEHO
1
- 3n+1
dr — QF =

3amaua 2.93. JlokaxeTe, de KBalIpaTypHaTa dopmyia Ha ['ayc 3a mpo-
CTPAHCTBOTO OT CIJIAWHU OT cTeleH 1 ¢ BL3IN

4k — 1 4]<7+1
An , L2k = dn

/f [f<3125)+f< ) Zf 2"7_1 ]

3a rpemkaTa Ha Tasm KBaapaTypHa GopMmyria B I/V2 I[OKa)KeTe

/ ) da - QST(f)‘ = (312 b )

sup
fewz

sup
FeEW?2

sup
FeEW?2

k=1 n—1,

1‘0:0 Top_1 =171 ®op_1 =

sup
TeEWS,
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IIEIMEIINA, YI'BTBAIINA N OTI'OBOIIA

2.1. HHUHJIN>KEHO HHECMSATAHE
HA OHHEIOEJIEHM MHTETHAJIN YHE3 HASBUBAHE
HA HOONMHTETHAJIHATA ®YHKI NS B HEIT

t
2.1. OT pasBuTHETO Ha LA pen na Maxiopen ciensa
X
0,5 0,5 2 6 8
Y tge ' x 2z 172 62x
I = 8 4y = 1+ | d
/0 xx/0[+3+15+315+2835+ v
2 7 62
~ _r 2 — 0,5147872.
05+9(0 5+ 2(0,5)° + 75=(0,5) + 5= (0,5)° = 0,514787

(3Hae ce, e ¢ TOUHOCT 10 4eTBBPTHs 3HaK [ = 0,5147.)

2.2.a)BepBO pemeHue: TLI?I KaTo penbT Ha Makiopen 3a +/z sin z
e paBHOMEPHO CXOSI (IOPH HE caMo B ) nMame

| 232
I_/ \/Esmxdx_/o —1) mdl‘

Z 21{7—1—1).(2]{7—1—5/2)'
Bonydennar ancmnon peﬂ e anTepHATHBEH C HAMAJIABAIIL IO abCONIOTHA CTON-
HOCT obmT wieH. 3a Takuba penoBe |I — Sy| < |an41|, kbaeTo (—1)"a, e obmudar

wieH Ha pefa u S, € n—TaTa My JYacTH4YHa cyMa. B KOHKpeTHus ciydati
n

‘/ Vasin de - ;;J(_) (2k—|—1)!(2k—|—5/2)‘< (20 +3)(2n +9/2)

Ero 3aI10 JOCTATBHYHO € Oa 1/136epeM Hall-MaJIKOTO n, 3a KOeTO

<1075,

(2n + 3)1(2n + 9/2)

T.e. n=23. WUsooameno e

1 1 1 1
Tm— - - — 0,364221671
55 302+25) | 5(d+25 T6+25) !

u npu Tosa |I — 0,364221671| < 3.1077.
Brtopo permenne: Ako m3nonsyBaMe ocTaTHUYHNS YIeH BBB hopMyTaTa
nwa Teityiop, numame

n

& 1
/ Vesinzde =3 (<1) (2k—|—1)!(2k—|—5/2)+R"’

k=0
KBIETO
+1 2n+2
R, = )P sin b, de, 0<6, <1.
/ val- @urot ™ TS
Bo Teopemata 3a cpenauTe cToliHocTH npu Hakakso 0, 0 <8 < 1,
sin 1
Rn _ 2n+2d
Bl = G oy /f Y @t 2)lEn T 7/2)
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(MaJ'IKO mo-cjaaba OI€EHKa OTKOJIKOTO IIPpU IIBEPBOTO peH_IeHI/Ie), cJied KOoeTO OTHOBO
3aKJ/JIl0o9aBaMe, 4e n = 3 1€ HU rapaHTUpa XKeJlaHaTa TOYHOCT.

6) OT pasBuTHETO Ha S e B pen Ha MakJiopeH U TMOYJIeHHO MHTerpIpaHe
moJIyyaBamMe
sinz i & 1
I :/ de = (—1)
!
g & prd (2k+ DI(2k+1)

1, KaKTO IIpN pEHICHUETO Ha a), USIIBJIHEHO € HEPABEHCTBOTO

n

Lsinz & 1
/0 r A= (1) 2k + D2k + 1)

k=0

1
S @nt3)2n+3)

U e JIoOCTaThYHO N na Obae TakoBa, 4e < 107°, orxbmeTO

(2n + 3)1(2n + 3)

ompeneaaMe n =3 U
1 n 1 1
313 Bl 77

BampaBeTe omenka m KaTo M3MOJI3yBaTe OCTATHUHNS UieH B pena Ha MakJopeH.
B) I/I3Ho.n3yBa1/1KI/1 Pa3BUTHETO

1/2 - R 13 (2k—1)
=1 S ) [
\/1—1—904 Z( ) +,;( ) 28 k! v
BaJINOHO 34 BCAKO T € ( 1 1) Ho.nyanaMe cjien MOYWJIEHHO MHTeTr pupaHe

s 05 da +Z k1.3 ..... (2k — 1)
o Vit 2 25k+1k!(4k + 1)
Twi KaTO PEALT B OdCHaTa CTpaHa Ha HOCJ‘IeI[HOTO PAaBEHCTBO € aJTEPpHATUBEH C
HaMaJidBalll I10 abCcoIIOTHA CTOMHOCT O6H_[ YJIEH, N3II'BJITHEHO € HEPaBEHCTBOTO

05 dx 1 Z”:( 1),61.3 ..... (2k —1) 13.....2n+1)
o Vitael 2 = 25k + 1k (4k 4 1) | 25n+6(n 4+ 1)!(4n + 5)
u € JoCTaThb4YHO AdCHATa CTpaHa Ja HE HaJMUHABa 10_5, KO€TO € UBII'bJIHEHO IIpHU
n = 2, s3aToBa

I l— = 0,946082766, u |I —0,946082766| < 3,1.1077.

1 1 1
Im—— — =0,4 I1—-0,4 107°.
5 " 564 + 912 0,49695638, u | 0,49695638| < 6,5.10
) Nmame
Ve - o1
I_/ e " dx / = I
: ) 2V e
1
1 Hal-MaJKOTO N, 33 KOETO e M3MbIHeno ————————— < 107° e n =7, 3aroBa
1 1 1 1 (1 b (271—1- ¥
Il —+ -5+ = — ==+ =5 — == = 0,746822806,

113 215 317 " 419 Bl 6!13 715
u |1 —0,746822806] < 1,5.10°C.
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2.2, MHTEHHOJIAIITMOHHU KBAOTHATYHHU ®OHMYJIN

2.3. a) Bukga ce, qe

PR ST SO N A S D
" 1+1/n 142/n 1+n/n

===
n+1 2n n
1
dx .
e bumanosa cyma 3a r , I 32TOBa ThpCceHaTa I'PAHNIIA € PaBHA HA CTOWHOCT-
0 X

Ta Ha TO3W WHTerpasd, T. e. Ha In 2 = 0,69314718 ... 3a ma omeHuM BeJImYmHATA

| —In 2|, usnonszyBame dakTa, ge
sak=0,1,....n—1
1 1 /<k+1>/" de 1 1
k

€ HaMaJldBallla (byHKHI/Iﬂ, CcJIeJoBaTeJIHO

1+

n 1+k/n /n 142" n 1+((k+1)/n
U 3aTOBa . .

— 1 /1 dzx - 1

> =In2> — =95,
k:0n+k 0 1+z l;n—l—k—l—l
n—1
1 1 1
0<In2-25, = —.
nh<n <kz_:[n—|—k n—i—k—l—l] 2n
6) OTHOBO
1 1 1<
Sp=n|l——4+——+... = —
n[n2+1+n2+4+ +n2—|—n] nkz_:ll—l— (k/n)?
1
d
e bumanoBa cyma 3a / o u 3atoBa lim S, = — = 0,785398163 ... Twi
g 1+ 22 n—oo 4
KaTo moAnHTerpasHaTa GyHKIns e HamansBama B (0, 1), w3mbJIHEHO €
1 1 k+D/n - e 1 1
n 14+ (k/n)? k/n 1+22 " n 14+ ((k+1)/n)?

CIIe[IOBATEITHO

n—1 -

1 1 ! 1
5;§1+<k/n>2>/0 e EZ >/n>2:S"

1% 1 1 1
nO0<ToSh<y Z[1+(k/n) 1+((k+1)/n)2]:%'

2.6. 3a ma onpenennm koedunmentute A, B wm C, ca HE HyXKHI TpH ypaBHe-
mug. Topa ca ypaBHEHHATA, KOUTO ce TOJAydYaBaT OT M3MCKBaHETO KBalpaTypHaTa
dopmyna na 6bme Touna sa f(z) = 2* k=0,1,2. Umame

2h
2h = / lde =h(A+B+C),
0
2 2h
(2]21) = / zdx = h(Bh +2Ch),
0
3 2h
(2;1) = / z2dr = h(Bh2 + 4C’h2).
0
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Bemasame Tasu Juneiina cucrema u moiyyasame A = C = 1/3, B = 4/3,
caenoBaTeTHO GOpMYyIIaTa UMa BUIA

[ Ty o G U0) 4710 + 20

Toa oueBumro e Gopmyiara Ha Cumncon 3a unrepsasa [0,2h]. Cbriaacho 3au.
2.4 B) T4 nMa aJreGpuTYHA CTENEH Ha TOTHOCT 3.

2.7. OnurBaMe ce ma OMpeNe/nM TTapaMeTpuTe &, b u ¢ oT ycaoBmeTo
¢dbopMyIaTa a e ToOYHA 3a MBDPBUTE TPH CcTeneHn Ha #: f(x) = f k= 0,1,2.
BonyuaBame cucTemaTa

h
2h = / ldx = 2¢,
—h

h
0 = / zdr = c(ah + bh),
—h
2h3 h
— = / z?dx = c[(ah)? + (bh)?].
3 —h
1
OrTyk mamupame ¢ = h, a = £——, b = —a. Twpcenara popmysa e oT Buma

V3

[ (-4)es ()]

Bennara ce Bukza, ue T4 e Touna u 3a f(z) = x>, Bpu f(z) = 2* umawme

L ey () ()] %

CrenoBatenno anreOpmyHaTa TOYHOCT Ha hopMyiaTa e 3.

2.8. llle ce onuTame ma ompenenum napamerpute A, a, b, ¢ mwd ot yc-

JoBreTo dopmyaara na 6uae TouHa 3a f(x) = %k = 0,1,2,3,4. BoayuaBame
cmcTeMaTa 2
4 = / lde = 4A,
-2
2
0 = / rdr = Ala+ b+ c+d);
-2
16 ? 2 2,12, .2 2
3 = ide = Ala® + 0" 4+ ¢+ d°);
-2
2
0 = / e de = A(a® +6° + & + d°);
-2
4 2
% = / etde = A(a® +b* 4 * 4 dY).
-2

OT mbppBOTO ypaBHeHue ce Bwkaa, ue A = 1. [la BbBemeM NoamHOMA
2t + a12% + asx? + asz + as = (z —a)(z —b)(x —c)(x —d)
u Heka S; = a' + b + ¢ + d'. Bo usBecTHuTe BpB3KN Ha BroToH
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16
0=051+a =ay; 0252-1-0151-1-2&2:?-1-2&2;
0=253+a152 +axS1 + 3az =3a3z; 0= 54+ 153 + az52 + az51 + 4ay

64 n 16 44
= —+ar— as.
! ’3 ' 16
DBemmraBaMme Tasm cncTema u mogydaBaMe a; = az = 0, az = -3 0 ay = R
8 16
ciefopaTesiHO nMaMe (x — a)(x — b)(x — ¢) =2t — —z? —|— —. OrTyK

3

e

Bemrara ce Buxna, de Taka noiaydeHaTa dhopMmyiia e TouHa u 3a  f(x

f(z) = 2% umame
(é_i)3+<4 8 )3 256.17
3 35 35 135 °

2

256

— = x5 da # 2

7 -2

CienoBaTesHo airebpudHaTa CTeleH Ha TOYHOCT Ha dhopMmymnaTa e 5.

2.9. Koedpumnuenture A, B, ¢, D u E ce oupenensat oT yciaoBueTo Gop-
MysaTa na 6bge TouHa 3a GyHKmmHTe f(2) = ® k =0,1,2,3,4. BoayuaBame
cucreMaTa

2h
o%h = / ldz = h(A+ B +C),
0

2h
zdr = h(Bh +2Ch) + h*(D + E),

2h

z?dr = h(Bh? + 4Ch*) + h* E.4h,
2h

2% dr = h(Bh® 4+ 8Ch*) + h?12R*E,

3245 2h

5

z*dr = h(Bh* + 16CRh*) + h*32h°F

o
=
[l

Sm— o S

Bemasame Tasu cucrema u HaMHpaMe

amc—t -1 p_p L
15 15 15
CIIEMOBATENHO ThpceHaTa KBaapaTypHa GopMyJia e
2h 2
h h
fl@) o~ <L (T.F(0) + 16.£(h) + TF(2h)] + 1= (' (0) = F'(2h)].
0

BposepsBa ce, ue Taka nodyueHaTa Gopmysa e Touna u 3a f(r) = x5, nokato 3a

f(z) = 2% umame

128 h7 2h .6 16 7 272
= dx # h —64h°) — h? 192h —h".
7 /0 v (15 * 750 ) ( 151 ) 15

CrenoBaTesino anreGpumyHaTa cTElleH Ha TOYHOCT Ha GopMmysiaTa € b.
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2.10. Ompenensime A uw B oT ycnoBueTo dopmyiaTa na Oblle WHTEPIIOTA-
IMOHHA, T. €. Ja e ToyHa 3a f(x) = 1, #. Bonyuasame

h h
dx 1 zdzx
tgh = —— =A+B, -In(1+hr? = —— = Bh.
arctg /0 722 + B, 211( + h?) /0 1527
1 1
Orryk A = arctgh — —In(14+h%), B=—In(1+h%. Bpn f(z) = z? Taka

2h 2h

nosydeHaTa GopMysia He e TouHa. bancTuna

h 2
z®dx h 9

CJ’[C,HOB&TC.HHO HellHATAa a.nre6p1/1qHa CTENEH Ha TOYHOCT € paBHa Ha 1.

2.11. Uzbupame koeduimeHTHTe Taka, e dopmyriara ga Obie TOUHA 3a
f(z) =2% k=0,1,2,3,4,5. BorygaBame cucTemaTa

h
2h = / 1dx = h(ay + az + as),
—h
h
v dr = h*(—ay + as) + h*(by + by + b3),
—h
h
x? dr = h* (a1 + az) + h*(=2by + 2b3),
—h
h
l‘S dr = h4(—a1 + Clg) + h4(3b1 + 3b3),

|
Il
— S S

—h

h

l‘4 dr = hs(al + Clg) + hs(—4b1 + 4b3),
—h
h

l‘s dx = h6(—a1 + Clg) + h6(5b1 + 5b3)

— ——

—h

BemaBame Tasu cucTeMa M HaMupame
7 16
ap=a3=-—, as=—, by =—bs=—, by =0
1 3 15’ 2 15’ 1 3 2 ;

T. e. TIoJIy4aBaMe KBaapaTypHaTa dhopmyia

)
h h
[ #@yde TR +1670) + T +
_h 15 15
s 2h7 b o 207
Bpoeepkara nokasea, ue 3a f(x) =« - = 2 de £ Q%) = - “edosa-
)
TeJHO TaKa MoJydeHaTa GopMysa IMa alreGpHIHa CTeNeH Ha TOTHOCT b (cpaBHeTe
¢ KBaznpaTypHaTa dbopMyia oT 3a1. 2.9).

2

[F1(=h) = J' ()] == Q(]).

2.12. JTocTaT®HYHO € a ce MPOBepH, de HopMyJIaTa € TOUHA 38 MOJTTHOMUTE

1, z, 22 n 3. Boay4aBaMe

68



h? h h h?

h3 h N h 2 h3
— = dem —(0+h?) — —(242) = —
R LT (R R R PR S
h* by h h? h*
- = dr ~ — ) — — h) = —
1 /Oa: z 2(0—1— ) 24(0-1-6)

dopmynaTa He € ToyHa 3a f(x) = z*, samoTo

h® b h h?
°o_ de ~ = - — 12h%) = 0.
5 /Oa: z 2(0—1— ) 24(0-1- )=10

2.13. TopcuMm TakmBa KoeUImeHTn dg, bg, ay, by, as, bs, de KBampaTyp-
HaTa GopMyJia

/0 f(l‘) dl‘ ~ Clof(O) + bof(h) + Cllf/(O) + blf/(h) + Clzf//(O) + bzf//(h)

na e TouHa 3a noaumHoMuTe x® k=0,... 5. BosydaBaMe cucreMaTa ypaBHEHUS
h2
h:ao+b0, 7:b0h+a1+b1a
h3 h*
? = b0h2—|—2b1h—|—202—|—2b2, Z = b0h3—|—3b1h2+6b2h,
h’ hS
5= boh* 4+ 4b1h® + 12650, 5= boh® + 5b1h* + 206553,

Ot 4-oTo u 5-0TO ypaBHeHHe U OT H5-0TO U 6-0TO ypaBHeHUE, eUMUHUPATKN by,
nostyqaBame BpB3kuTe b1h + 6by = —h3/20, bih + 8bs = —h3/30, oTkbEeTo Ha-
vupame by = —h?/10, by = h3/120. Ot 6-oTo0 ypaBHeHue onpeneiame by = h/2.
Bo-maTaT®k mocienoBaTeHO HAMIPaMe OT 1-BOTO, 2-pOoTO U 3-TOTO YpaBHEHIE Ha
cucremata ag = h/2, a; = h?/10, as = h3/120.

2.14. BenocpencTBenaTa TpoBepKa MOKa3Ba, de GopMyJiaTa e TOTHA 38 BCIKA

oT dyukumuTe 1, 2, 2.

2.3. CbCTABHU KBAODHATYHHU ®OHMYIJIN.
OLOEHKA HA I'HEITKATA

2.15. CeraacHo meuHUNESTA HA n—TaTa ChCTaBHA KBaApaTypHA (hopMyia

kk+1
BBPXY BCEKHM OT WHTepBajuTe |[—, , k=0,...,n—1, ce mpmiara 6asmc-
noon

HaTa KBaapaTypHa GopMyJIa, clell KOeTO ce CYMUPAT pe3yaTaTuTe oT Tax. UMame

(k+1)/n 1 .
/ f(x)dx:l/f(k+“)du~Q<lf<k+ )),k:O,...,n—l.
k/n n Jo n n n

Torasa
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/01 Fla) doe = ni /(k“)/n fla) de

k=0 k/n
n—1
1 k+
~>e (|
n n
k=0

))-e (A5 (55)) -emn

(B mociienHOTO PaBEHCTBO CMée W3TIONI3YBaJIH JUHENHOCTTA Ha ().)

2.16. CeriacHo neduHUIUSITA CH SAPOTO Ha BeaHo 3a kBampaTypHaTa hop-

MyJa € b r—1 r—1 n Tk ¢ r—1
K, (Q;1) :/a =ty (r—)l-;! dx—l;aki( = i;—'
B R P o B ) R R o
AR TR I r i e O e

k=1
¢ KoeTo dopMysaTa a) e gokasana. 3a na gokaxeM dhopmyaara o), e H3HoI3yBaMe
TB2KICCTBOTO

k=1

r—1 __ r—1 r r—1
(¢ =057 = (e — 0+ (1) (¢ — )
To ce ycTaHOBsBA, KATO Ce Pa3riefaT MOOTACIHO ciydaute & > 1 u o <1 u ce
OpUIoKHU NebMHUNUATA 38 OTCedeHaTa cTeneHHa GyHkuud. Bauctuna npu o > ¢
nmame (r — t):__l = 1(1‘ -ttt - x):__l =20 I/ll nBeTe CTIl)aHI/I ca I/IllleHTI/I‘IHI/I.
r— r— bt - -
bpuz <t (x—t)y7 =0, t—2)y =({t—2)"" =(-1)"""(x—t)""" uorsoBo
mmame 0 = 0. Torapa, oTunTaiiki, de KBaapaTypHaTa dopMmysa e Touna sa f(z) =
(x — )"~ nonyuasame

Kr(Q;t):/a (x—t)"~ J(rr(j;:(t_x)r dr—0 ((~—t)’"_ EI;(_—ll))!’"(t—.):_— )

b1 =) (1 (=)
ZL‘—W?WJ—“‘Q(—WTWLJ

t—a)" - t— i)t
== l( r!) _Zak((r—i;—! ]’

¢ KoeTo u dhopMmysaTa 6) e ycTaHOBEHA.

2.17. Wsnomsyeaiikn dopmyiara 6) oT 3am. 2.16 n

=) == -y

HoJTy9aBaMe Kﬁr_l)(Q;t) = (=1 [t —a— Z ap(t — xk)i] , OTKBAETO
k=0

Jj-1 J
[(y_l)(Q; x;+ 0) - [(y_l)(Q; xT;— 0) = (—1)T+1 [ ag — Za;;| = (—l)raj.

k=0 k=0

2.18. Caensa oT E(t - a):__l =@r-1it-«a :__2 I OT NpeACTaBIHeTO

6) Ha K,(@;t) or 3azm. 2.16.
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2.19. $opmynaTa Ha TpaeNuTe ce MOTyIaBa OT WHTETPUPAHETO HA WHTEP-
TIOJTAITMOHHTA TIOJIMHOM Ha Jlarpanik

Pi(fi) = 12 () + 22250,
Ba x € [a,b] e I/ISH’bJ'[HeII;IO
F(@) = PulFio)] < g 1F(@) = (@) + = |F(@) = FO)] < w(F:b — a).
CrenoBaTesHO
—a b b
1) = 520 + 5o =| [ f@yde = [ Pigia) o

b
< [ 17 - Pl do < (- apul D - a)
a
3a ma mosiydmM OleHKaTa 3a ChCcTaBHaTa GOpMyJIa Ha TPANENuTe, M3MOI3yBaMe
IIOCJIETHOTO HEPABEHCTBO, NIPUJIOXKEHO 3a MHTEPBAJNTE

b— b—
[a-l—k’—a, a—I—(k’—I—l)—a], k=0,....,n—1,
n n

a UMEHHO

() = Qeplf)] < Z b-a, (f; b;a) b ay (f; b—a) |

n n

2.20. [le usmosnsyBaMe npencrapsgaeTo 6) oT 3a1. 2.16. Thit kaTo hopMyaaTa
€ CUMeTpUYHA, N3MbJIHeHN ca ¢ +b—1— 2y = xpp1-p—1 U ap = apy1-k. Vmame

b—t—a) < +b—t— )i
Ko(Qa+b—t) =(=1) u_;ak(a (r_l)gfk)+

[((b—t)y & Enatp—1)1
=y (20 —Z+%l

=y |2 Z%} = (1) K@)

CBIJIACHO TIPEACTABAHETO a) OT 3ahd. 2.16.

2.21. Umame

b (a+b)/2 b
/ |[(T(Q;x)|dx:/ |[(T(Q;x)|dx—|—/ K. (Q; )| dz.
a a (

a+b)/2
BB BTOpHUs MHTerpaJj NpaBUM CMAHaTa & = a + b — { u mojgydyaBamMe

b (a+b)/2 (a+b)/2
/ KT(Q;x)|dx:/ I(T(Q;a+b—t)|dt:/
(a+b)/2 a a

cerimacuo 3ad. 2.20. OTTyk

b (atb)/2
/ |KT(Q;J:)|dJ::2/ | K, (Q; x)| du.

K, (Q; )| dx

2.22. CeriacHo 3az. 2.15 n—rTaTa cecTaBHa KBagpaTypHa opmyna Sy, (f),
moJiyueHa Ha 6a3aTa Ha (), MOXKe /1a Ce TPENCTaBI KATO
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Qlen) =Q (%:Z;::f(k:))

ToraBa cbryacuo TeopeMaTa Ha Beamno e 6”bﬂe 3N'BJIHEHO

/f de— /f di — (sm—/ Ko (Q; )¢ (x) de

= n7‘+1 Z/ [X Q, (k:x) dx

1 n—1 (k+1)/n 1
o kin 0

OTKBJAETO IIOJIyHaBaMe 2KeJlaHaTa (bOpMy.Ha.

2.23. be3 orpanmyenune BHLPXY OBOITHOCTTA HA PA3CBHKIACHUATA MOXKEM A
cantame [a,b] = [0,1]. Wsmonsysame crenctBue 2.1 oT Teopemara Ha BeaHo u

sand. 2.15:
/ flz)de — )‘ =

1
| Re(@ia)el) o) d.
0]

k+
§0£L = nr+1 Z‘f ( $)

sak/IoYaBaMe, de QyHkmmaTa n'o(x) e or kmaca W2 [0,1]. Orryk

. A
T(Q’$)|dx— n_ra

(@) de = A

sup
fewr [o,1]

x)dx—Sn(f)‘:

Twit kaTO

sup =

ydx — =
Fewzr[0,1] / J(w) dz = Sa(f)

C KO€TO ONOKa3aTeJICTBOTO € 3aBbPIICHO.

2.24. ®akreT, e T € (0,1) e myna Ha K, (Q;z), o3HauaBa (BK. 3a1. 2.16

6) ), 1e .

(1 — )~
Z U r—kl =0

1 (l‘ _ 7_)7‘—1 ( _ 7_)7‘—1
/ WdQ(W)

:/T %dﬂ@—;ak%:m(Q;ﬂZO,

KOeToO MOKa3Ba, 4e pasrjiexaaHaTa KBaapaTypHa dopMyia e TouHa 3a QYHKIHATA

Ot npyra crpana,

_ (x — 7'):__1
@) = r—1)!
Hysna Ha K,(Q;x) o3HadaBa, de AT (Q, 7)=0, j=0,...,5— 1, KoeTo cbriac-
HO 3an. 2.18 e exBuBanenTHO Ha K,_;(Q;7) =0, j = 0,...,s — 1. ToBa BiIeue

, & 3HAUN U 38 (a:—r):__l. Yenosuero 7 € (0,1) mae s—kpaTHa
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OT TOKY—IIIO I[OKaSaHOTO KBaI[paTypHaTa ¢dbopMyIa fa 6bIe TouHa 3a (hDYHKIHHTE
fileg)=(z—7)77, j=1,... C KOEeTO € IOKa3aHO TBBPIACHUETO B OOIINS CIydall.

2.25.a)bbpBo pemenue: 3adynxmuure or Wl la,b] ca usnbinenn
HepaBercTBaTa f(&) — M|z —£| < f(x) < f(€) + M|e — €| noutn 3a BCHukn x €
[a,b]. Ero sarmo

R() = sup / flx)de — f(€)(b—a)
FEWL [a,b]
b
- _ d )| d
ey [ ) - s e < o / () — £(6)] de
b
S/M|l‘—5|dl‘=%[(5—6)2445—@)2]
‘ a+b

M
Jlecto ce mpoBepsBa, 4e r<n§igb R =R ( ) (b —a)? (7. e. mait-manka

2
rpelika nMa cuMeTpuvyHaTa dopMmyaa Ha HpaBO”bF”bJ'IHI/IHI/ITe).
Bropo pemnieHnue (3acuvMeTpuaraTa GopMy/ia Ha MPaBObI BIHUINTE):

PopmynaTa
b
[ steyde n b= (SF) =@ i)

uMa 4apo Ha Beamno

,a<az<b.

CoritacHo cjaeacreue 2.1or TeopeMaTa HA Beamno T'peliKaTa ce 3aJgaBa C

b
M / |K1(Q np; x)| de.
a
Bopanu cumerpusTa MoxeM n1a NpUIoKuM 3a1. 2.21:

b
sup /f Jdr —Q up(f ):M/ |K1(Q up; x)| de

JEWL [a,b]

(a+b (a+b (b i Cl)2
ZQM/ | K1 (Q Hp;x)|dx:2M/ (x—a)de =M :

6) 3a gopMmynaTa Ha TpalelnnTe SAPOTO Ha BeaHo e
. b—a a+b
Ki(Q tpsx)=(b—2) —

=)} + (-3 =2
Tae CIMeTpHu4YHa, 3aTOBa

/f )de — Q 1p(f _zM/a+b (

B) 3a dopmynaTa Ha CuUMICOH sapoTo Ha Beano e

—x, a<z<hb

x) dz = M(b;“)z.

sup
FEWL [a,b]
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0

+

+(b—x)0+],

nJaIn cjied U3BbpHIBaHe Ha OIIPOCTABaHNA

b b
5a6—|— -z 3a a§x§a+ ,

R(@Q cim) = a+5b  a+b
T——% s — <z <hb.

Bmwxna ce, ve  Ki(Q (;*) cMensa nBa mbTh 3maka cu B (a,b). dopmynaTa ma
CuMIICOH € cuMeTpHUYHa, 3aTOBa

b (a4b)/2
/ |K1(Q C;l‘)|dl‘:2/ |K1(Q ;)| de

(5a+b)/6 (a4b)/2
= / K1(Q C;l‘)dl‘—/ Ki(Q ¢ %) da
a (

5a+b)/6

_ o|(Ba+b)/6 o|(atd)/2 _ 5(b— a)?
= — ((a+1b)/6— x) ‘ + ((ba+1b)/6— z) ‘<5a+b>/6_T'
CilenoBaTeIHO
b 2
5b—a
sup /f(l‘)dl‘—Qc(f) :M%~
feEWl[a,b] |/a

3a ma HaMepHUM TPENIKUTE Ha CbOTBETHUTE CHCTABHU KBaAPaTYPHU (GOPMYIH, W3-
nmos3yBaMe 3an. 2.23. I'permkaTa Ha N—THUTe CbCTABHU KBAAPATYPHU GOPMYIIH ca:

(b —a)?
2. M
(2.5) i
3a OpMyJINTE Ha NMPaBOBIBLJIHANNTE I TPAICIUTe I
5(b — a)?
2.6 M —-—"
(2.6) 36n

3a dopmynaTa Ha CHMIICOH.
2.26. a) KpagparypraTa dopMy/ia Ha TPaBObT BIHAINTE NMa S1po Ha BeaHo

(x - a)’

K3(Q up; x) :T—(b—a)(x—(a—l—b)/?)_l_
(2.7) w 32 a<a<(atd)/2;
(b _2'96)2 3a aT—l—b <z <hb.

B wacTrOCT BiKmaMme, ye K3(Q np;x) > 0 3ax € (a,b). 3a na onenum rpemkara
B kiaca W2 [a,b], npunarame cienctsue 2.1 oT Teopemara Ha BeaHo
b b
sup [ 1@yae-q Hp(f)‘ = |
feEW2 [a,b] |Ja a

K3(Q up; x)|de.
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To KaTOo GopMyIaTa e CHMETPUYIHA, MOKEM a MPUJIOKNM 3a1. 2.21, momydaBaiiku

(a+b)/2
/ |K2(Q up; x)|de = 2/ |K2(Q up; x)| de

(a+d)/2 (0. _ )2 —_ )3
:2/ LSRN U

24
€TO 3alllo
(b—a)®
fevifgpab / Jlr)de = Q up(f)) =M 24 7
6) KsanpaTypHaaTa GopMysia Ha TpamernuTe
b _
/ I “[f@) + F0)] = Q 1p(f)

uMa 4apo Ha Beano
(2.8)  Ks(Q rp;e) = b-=? b—_a[(a 2y (b—2)] = (b—2z)(a—z)

2! 2 2
(a < a <b), cnepoBarenno Kz(Q rp;x) <0, x € (a,b). Bpunaraiiku ciencreue
2.1 oT TeopemaTa Ha beaHo, nmosyuaBame

/f Jdz = Q ap(f ):M/;de:M(b_a)3~

12
B) dnporo Ha Beano 3a kBagpatypraTa dopmyia Ha CumMicon

/abﬂx)dx “[f<>4f( )+f()]::Qc(f)

R e LSCISRI L IR |

KOETO cJjieq ONMpOoCTABaHE BOAM OO NpeACTaBAHUATA

sup
FeW2 [a,b]

1 2a—|—b) a+b
§(x—a) r— <z< ,
Ko(Q o) =
1 2b b
—(b—2) +a—x 3a at <z <b,
2 3 2 - -
(2.9) WIN eKBHBAJICHTHO
1 b—a a+b
R o= 20T 2
el o) =
1 b— b
“h=2)? =% —a) s Tl ca<
2 6 2 - -

(Twit kaTo KBagpaTypHaTa Gopmysia Ha CHMICOH € CHMETPHYHA, BTOPaTa 4acT
MOJKe JIa Ce TIOJIY 9l OT IbpBaTa, KaTo ce Npuioxu 3a1. 2.20.) Buxna ce ge, aapoTo
mMa JIBe CMeHW Ha 3Haka B (a,b), saToBa

b (a4b)/2
/ |K2(Q C;x)|dx:2/ |K2(Q C;x)|dx

(2a+b)/3 (a4b)/2
=2 —/ Ks(Q %) dx—i—/ Ko (Q s x) dx
a (

2a+b)/3
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a+b)/2
(a+b)/ _(b—a)3

81

(x — (2a+10)/3)°> b—a 2a4+b\"
+2 ( 5 + B xr — 5
(2a+b)/3

CrienoBaTesHo 3a TpemkaTa Ha dhopmyaaTa Ha Cummcon 8 W2 [a, b] nmame
’ (b—a)®
sup / flz)dr —Q (f) :MT.
Tewglab] |/a
['pemiknTe Ha n—THUTe ChCTABHE KBanpaTypn B Kiaca W2 [a,b], ceraacho sam. 2.23
ca ChOTBETHO

210 [ serde = srpin| = w2
. sup r)dr — =M-—7
FEWZ [ab] |/a p 24n?
3a (popMyJIaTa Ha MPaBOLI LIHUIATE;
21 [ sere = srpin| =
. sup r)dr — =M-—7
FEWZ [ab] |/a P 12n?
3a (popMyJIaTa Ha TpaNenuTe n
yl—a?
2.12 sup / flx)de — ST~ (f)| =
( ) fEW2 a b ( ) 8177,2

3a dopmynaTa Ha CHMIICOH.

2.27. B pemennero Ha 3a1. 2.26 Gemte nokazano, de sapara Ko(Q np;x) u
K3(Q 1p;x) He cMeHaT 3HaKa cu B (a,b) (I'bPBOTO € MOOXKHUTEIHO, & BTOPOTO
oTpunaTenHo). MoxeM cIefoBaTeTHO a MPHIOKHM CIeNCTBEE 2.2 0T TeopeMaTa
Ha BeaHo, 3a /1a TOJIyYNM JKeJaHUTe MPeACcTaBIHAS Ha PENTKATE.
2.28. YcioBueTo GyHKIMATA Ia € U3NbKHAAA B [a,b] ce uspasdBa aHasu-
THUYHO C HEpABEHCTBATA
FAy+ (1 =Nz) <Af(y) +(1- /\)f(x) 3a Beekn ¥,y € [a,b] u A€ [0,1].

Axko mHampapum cmsaHaTa & = Ab+ (1 — A)a, nonyuasame

/f dz = b—a/f/\b—l—l— A)a) dA
<=a) [ )+ (- = 50 e + 0

€ KOETO BTOPOTO HEPABEHCTBO € JOKA3aHO. 3a Jla NOKaXKeM IMBPBOTO HEPABEHCTBO,
n3nosa3yBaMe daxTa, qe Hopa " T/}SHLKH&HOCTT& Ha f 3aBcako « € [a,b] umame

)+ fla+b—x)]/2.

MHTerI/IpaHeTO Ha ABETE CTpaHW Ha TOBa HEPABEHCTBO HU OaBa

(b-@f(“;b) g% /abf(x)dx—l—/abf(a—l—b—x)dx] :/abf(x)dx

C KOETO K BTOPOTO HEPABEHCTBO € HOKa3aHo.
3amauara UMa IIPOCTa FeOMETPUYHa UHTepIpeTanud. a IpennosoxumM, de

a+b
5

dbyuknugara f e nomoxuTeaua B [a,b] u nudepennupyema B TOYKATA
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Bopann m3nbkHaMOCTTa Ha QYHKIINITA XOpAaTa, CBBP3BAINA KpPalHNTEe TOUYKHA OT
rpadukaTa Ha QYHKIUATA, € HaJ caMaTa rpaduka, KoeTo mokKasBa, 4e dhopmyiiaTa
Ha TpalleliTe /laBa OlleHKa OTTope 3a f; f(z)dz. Ot mpyra cTpana, JTumneTo Ha
NpaBOBI'BIIHIKA, U3Pa3eHo 1o GopMyJiaTa Ha MPaBOBIBIHUINTE, € PABHO HA JINIe-
TO Ha MPaBOBI'bJHUA Tpallell, orpaHnyded oT abclnmucHaTa oc, IpaBUTe & = @ W
z = b u ponmparenHaTa KM rpadukaTa Ha GYHKIUSITA B TOYKATA C KOOPAMHATH

a+b a+b
5  f 5 . OcTaBa ga oT6estexnM, de moHexe GyHKINATA € N3TBKHAIA,
HeliHaTa rpaduKa e Haj Ta3d JOIMUpPATEIHA.

2.29. Tperoro anpo #Ha Beano 3a ¢opmynara Ha CUMIICOH e

0 gy = [ e (L e (2 ),

njm cJjen onpocTdBaHe

—a)? b b
_(x a) x—a+ 3a a<x<a+
6 2 - = 2

K3(Q ¢ ¢) =

2
—u<a+b—x) 3a a+b<x<b.
6 2 - -
Bpecmarame
b (a+b)/2 (b_ Cl)4
/ |K5(Q C;x)|dx:2/ |K3(Q C;x)|dxzw,

3a OII€HKAa Ha I'pellKaTa IIpuJdaraMe CJIECICTBUE 2.1.

2.30. dnporo na Beano 3a kBanparypHaTa dopmyia Ha CUMICOH e

Ka(Q i) = (e—a)* b-a [(x—a)i 4_4(96—(a+b)/2)Jr N (@ —b)2

4! 6 3! 3! 3!

n cJjelq U3BbPpIIBaHEe Ha OINPOCTABaHIA

—a)? — b— b
(J:3'a) [a:4a_ Ga] Saagxga;,
Ki(Q o) =
b—z)3 [b— b— b
(b—2) v s at x < b,
3! 4 6 2 - -
(2.13) WIN eKBUBAJICHTHO
—a)? 2b b
%(x_g ) . agxg%,
Ki(Q o) =

b—=z)3 /2 b b
( 4'93) (a;— —x) 3a @t < x <b.

Bmwxna ce, ve K4(Q (;*) wama nymm B (a,b), n nopagm ciMeTpuaTa
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(a+b)/
sup / flx dx—QC( ‘ _QM/ |A4(Q I z)| dx
FEWA [a,b]
(a+b)/2 ERPAY:! _ 13

:—QM/ (xz — a) _b a(x—a) i

. 41 Y

AY: AY: RPRY
_om (b—a) _(b a) :M(b a) .

25413 255! 2880

Cwraacno 3am. 2.23 rpeLUKaTa Ha cheTaBHaTa GopMyJsia Ha CI/IMHCOH e
b —a

2880714
2.31. Y n & 1 B a H e: Twil KaTo anporo Ha Beano K4(Q s ) e Io—MaJIKO
win pasuo Ha 0 B (a,b) (BK. (2.13)), mpumarame ciencTeue 2.2 oT TeopeMaTa Ha
Beano.

(2.14) sup
FEWL [a,b]

2.32. Umame (BX. cbimo 3ai. 2.5)
1

[ @y de = G 170) +480/2) + F0)]

0

:%[/f )de — f 1/2] [/f dx—— )+f(1))]
)

_2f&) 1) 1 ()
=324 T3 o4 —%[f (€)= f (&)= 5 (& —&).
Toit kato f € W2[0,1], o 3a1. 2.29 snaem
[ sorde— 1o+ a5/ + ] < 2

Torasa oT TOPHOTO HepaBeHCTBO cJieaBa
! 1
gl el < | [ s de - 1) +ast2) + 1)) <

M
oTKbIeTO [€] —&o| < min{ —— 1 5.
- 16m

M
576

2.33. HanmernTe xBagpaTypHU GOPMYJIN ce TMPeACTaBAT KaTo JUHEHHN KOM-
brHaINN Ha KBaApaTypHUTE GOPMYJIN HA MTPABOBI BIIHUITNTE W TPATEINTE, a NMEH-

Qi) = 27(1/2) ~ 517(0) + (1)) = 2 up() ~ @ p(),
Qu() = £7(1/2) = SO + ()] = 3Q mp() — 2@ 7p(f)
Axo osmaunm I(f) ::/ f(z) de m msmomsysame 3am. 2.27, noaydaBame

1) = @u() = 201(7) = @ wp() ~ 1) = Q apl()] = 2L 81) 4 L1(62)

L&)+ E) )
G 2 -5
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1) = Qa(F) = 20 = Q up(F)] = () = @ 2p(f)]

3 3
_ 4 f//(gl) 1 f//(€2) _ 1 ]2 11 1 1" _ f//(772)
=3 T +§' D —E[gf (51)+§f (&2)]— 19

BamavaTa MOXe J1a Ce PeIlll U KaTO ce W3CIeNBaT sapaTa Ha beaHo 3a KBagpaTyp-
HUTe HOPMYJIH, cllel]l KOeTO ce NMPUJIOKN CIeNCTBUe 2.2 oT TeopeMaTa Ha beano.

2.34. dnpoto na beano 3a pa3riexnanaTa KBaapaTypHa GopMmysia e

I(Q(Q;x)zz—j—% Kl‘_%):r (x_%)J’

njm cJjen onpocTdBaHe

z? 01
5 3ax€(,4),
1\ 2
(2.15) Ky(Q; %) = <_§) 1 3
~ %7 gai<e<i,
2 4= — 4
—1)2
M 3a§<x<1
2 4= -

Bonexe K2(Q;z) > 08 (0,1), MoXKeM 1a TPHIIOKIM CIEACTBHE 2.2 OT TeopeMaTa Ha

1
1
Beano. Popmysnure (2.15) naBat / Kq(Q;2)de = g6 OTKBICTO CIeIBa HCKAHOTO
0

IpefacTaBsAHe Ha TPeIrKaTa.
2.35. Bemasa ce kakTo 3ad. 2.34.

2.36. bpuarame ciencreie 2.1 oT TeopemaTa Ha beaHo, KaTo M3MOI3yBaMe
HaMepeHnTe MPU PellleHneTo Ha 3a1. 2.26 mpencTaBIHNd Ha CHOTBETHUTE ANPA.
3a dopmyiaTa Ha IpaBOBIBIHHITHTE NMaMe, opann (2.7) u cuMeTpuiTa

b (a4b)/2
/ [K2(Q mp; 2))* dz = 2/ [K2(Q np; 2))* d

(a+0)/2 (. _ )4 —a)?
:2/ (e —a) (=0
a 4 320

3aTOBa 1/2
b b b q)5/2
feVS‘}?Ea,b] /a Jleyde=@ Hp(f)‘ - (/a (@ np; x)]de) B M%

3a dbopmyiaTa Ha TpameruTe, oTunTaiikn (2.8), nosyuaame

[ 2@ wpoan = [ EZ T, O

4 30
CJIENIOBATEITHO
b b N 1/2 (b— a)5/2
sup /fa: de — Q Ni=M /[KQQ ;2)]” de =M-—
e M, (2) tp(f) ) (@ p; ) =0
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3a dopmynara Ha CHMIICOH, KaTO B3eMeM TpenBu (2.9) n cuMeTpusTa, Mo-
JIydaBame

b (atb)/2
/ [K2(Q (@) da = 2/ [K2(Q ¢ 2)]* da

:/a(a+b)/2 [M_b—a($_a)3+u($_a)2] dx:M

2 3 18 4320
CIIe[IOBATEITHO
b _ N5/2
(b—a)
sup /fa: der — Q (f)| = M ——,
Few2lab] |Ja (=) cl/) 12/30

T. e. B k1aca W[a,b] dopmynara na Cummncon nma 12 mbTH Mo-MasiKa Iperika
oT (opMysaTa Ha TPAIENUTE.

2.37. BenocpencTBeHO ce TIPOBepABa, Ue pasriexkaaHaTa KBaapaTypHa Gop-
Mysa uMa ajreOpumdHa cTermeH Ha TOYHOCT 3 W e SApoTo i Ha Beano

. _(J:—a)4 b—a (x—xo)i’_ (x—xl)i’_ 3(1‘—1‘2)1
Ra@io) = ——~ =3 T TR T

e HemoJIOKUTeNHO B [a,b]. BpecMsaTame cTONHOCTTA Ha UHTErpaa

b b i 4 _ b _ 3
/ K4(Q;x)dx:/ (= 4'a) dx—b8a/ (= 3'a) dz

_ b _ 3 _ b _ 3
B 3(b—a) / (x — x1) dr — 3(b—a) / (x — x2) dx
8 o 3! 8 . 3!

_(-a® (-0 3(-a) <2<b—a))4_3(b—a) (b_a)4

51 84! 84l 3 8.4 3

_ i b—a\®
T80 3 ’

Bpunarame ciencreue 2.2 oT TeopeMaTa Ha beaHo, 3a ga mosydunm

/ f(l‘) dr — %h[f(l‘o) + 3f(l‘1) + 3f(x2) =+ f(l‘g)] = —f(4) (é’)%hf’,

KoeTo TpAOBallle W /1a HOKAaKEM.
2.38. beraBa ce KakTo MpeAulliHaTa 3a1ada.

2.39. B zan. 2.25 onpenesimxme TOUHNTE TOPHU TPAHUIIN 38 TPEMKATE HA ChC-
TaBHHUTE (GOPMYJIN HA TPAaBOBIBIHUINTE, TparnernuTe nu Cumicon. HocTaTaThuaHo €
Oa m3bepeM TakmBa 7, 3a KOUTO Te3W IpaHmumy He HammmuasaT 1073, CwraacHo
(2.5) 3a dopMyinTe Ha HPABOBI'BJIHWUINTE W TPAMENNTE € AOCTATHIHO 7 Ja €

TaKoBa, 4e — < 1073, KoeTo e W3IBJIHEHO TPH N > 250, T.e. TpabBa ma pasme-

n
aum [0,1] ma n > 250 paBHEM Y4acTy M BHPXY BCEKH MOMUHTEPBAJ A MPUJIOKUM
eJeMeHTapHATa KBaApaTypa. 3a chCcTaBHATA KBaapaTypHa dopmysta Ha CuMIcon

e joctarbuno (BK. (2.6)) n ma ynosmeTBopasa —— < 1077, KoeTo e W3MbIHEHO

36n
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3a n > 139. Ako cpaBHgBaMe obade 6pos Ha BB3JINTE, KOUTO Ie HU Ce HAJIOKN
Ila W3MOJ3YBaMe, 3a /1a MPecMeTHEM WHTErpaja ¢ UCKaHATAa TOYHOCT, Hail-MaabK
— 250, Toit 1e e 3a chcTaBHATA (GopMyJia Ha MPaBOBT BLIHUINTE cpemmy 251 m 279
CBOTBETHO 3a GopMyauTe Ha TpameruTe u CUMICOH.

2.40. a) Pyakuusra f(r) = 1/(1 + ) uMa HeMpPeKBCHATH MPOU3BOJHN OT
BCaKakbB penl B unTepsana [0, 1], 3aToBa MOxeM Ha ce BB3NOI3YBaMe OT OIEHKUTE
3a IpelIKuTe Ha ChbCTaBHUTE (HOPMYJIH Ha NPaBObIBLIAHHUINTE U TpaleluTe B KJa-
copere W[, r=23 (cworBeTHO (2.5), (2.10) m (2.11) ), KakTo U 3a CHCTABHATE
dopmyan Ha Cumncon B kKiaacosete W21, r=1,2,3/4 (Bx. (2.6), (2.12) u (2.14)
). WsnenHeHO €

/ 11 (4)
xlg[gﬁ]lf (z)] <1, xrél[gﬁ]lf ()] < Q,xrg[gﬁ]lf ()] < 24.
AXo mpmIoXuM cbcTaBHaTa (GOpMysa Ha IPaBOBILIHHINTE, HOCTATHUHO € N
ma e Takoma, ue 2/(24n?) <107°, T.e. n > 92. Axo mibepeMm ma mpiTa-
raMe chcTaBHaTa popMysna Ha CHUMICOH, HOCTaThYHO € 71 Ja O6blle TakoBa, de
24/(2880n ) <1075 T.e. n>6. 3achcraBHaTa GopMysIa Ha TpPaNenuTe TPAGBA
2/(12n%) < 107°, ®oeTo e m3mbameno 3a n > 130 .
6) Berapa ce KakTo a).

2.41. T'pemkara Ha cheTaBHaTa Gopmysta Ha Cnmicon (Bx. (2.14)) Moxke na
ce 3aIHIle W KaTOo

hib — a)

/ Fa) dx — S°(f)| < max | ()],

su

fEW4pa b] 180 z€[a,b]
KbieTo b = (b — a)/N e pascrosHneTO MEXKAY HBA CBCEIHN Bb3€lla Ha ChbCTaBHATA

sin ¢
KBaapaTypa. 3a deTBbpTaTa mponssonHa Ha f(z) = oIy YaBaMe
. . x.
(4) () — sin ¢ +4cosx B 1251nx _24cosx +24smx () — alx
POy = T 4T g 9T ™ ) (),
KBIETO
sin x 12 24 cosz [ 6
r) = 1-— — n r) =4 ——=1].
p() x ( x2+x4) a(@) z? (xz )

Buxna ce, ue B unrepBana [7/4,7/2] dyHKIMHTE p U ¢ cA MOJOKUTETHH U MO-
HOTOHHO HAMAJIABAIIN, CJCIOBATEIHO Te NOCTUIAT CBOA MaKCUMyM Ipu & = /4.
Torasa

(p(e)| + la@))| _ | <81

hir.81
4.180
gapame h < 0,164. Usbopbr h = 7/24 ~ 0,13 ynosieTBopsaBa TOBA HEPABEHCTBO,

CIIENIOBATEITHO MOKEM JIa OCUTY UM TIpeCMATaHe Ha MHTETPaJla ¢ XKeTaHaTa TOYHOCT,
msbupaiikn N = (7/2 — w/4)/h = 6.

Crenkata h Torasa ompefleiaMe [a YIOBIETBOPSIBA <107 3. Orryk mosy-

2.42. bpaBuM cMgHaTa ¥ = cosi W MoJiydaBame

1 T
I:/ V1—22f(x) da::/ sin?t f(cost) dt
—1 0
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Basnensme unrepsasna [0, 7] Ha n paBHU YacTU U BbB BCEKU MOAUHTEDPBAJ MPH-
JtaraMe GopMyJiaTa Ha TPABOBI'BIHUITNTE C BB3eJI JIeBUd Kpali. bomydaBame

i km km P, km km
I~ 3 Zoin? Ep(cos =) = T3 sin® 2 f(cos —
k_onsm " f(cos n) nk-osm " f(cos " ),

KOETO MpENCTaBsBa XKejdaHaTa (opMyJsia. 3a OIEeHKa Ha TPENKaTa H3M0I3yBaMe
3amd. 2.25, KbIETO yCTAHOBUXMe HEPABEHCTBOTO

M

(2.19) [ @ de = 0= )| < S0 -7+ - )

3a £ €fa,b] m M = maxyepqp |f (#)|. B xorKpeTHNS cyuail, ako o3Ha4YIM
M = max z)|, M; = max |f'(=z
e @l M= mas (7))
u npmwiokuM (2.16) 3a Bcekn unteppan [kn/n,(k+ Dn/n], k=0,...,n—1cé=
k7 /n, nosyyaBame OlleHKATA
max] [{sin?tf(cost)}| < M + My,

tef0,m
n—1
™ Lo kT km M+ M; y7\2  72(M + M)
I —— sin? —— f(cos — <n7(—) = -7
n Z n il n )| < 2 n 2n
k=0
2.43. AHaJOIMYHO Ha TIPEAMIIHATA 3a7ada clel CMIHATa & = cos’l u

nopurjiaraHe Ha CbCTaBHATA q)opMy.Ha Ha MMpaBOBI'BJIHUOUTE IMOJYyYaBaMe

1 w/2
/ Va(l —z)f(z)de :/ costsintf(cos?t)2sint costdt
0 0

n—1

km km
.2 2
E sin” — f(cos Qn)'

1 7T/2
= 5/0 sin? 2t f(cos®t) dt ~ % 2

2.4. KBAODHATYHHU ®OHMYJIU OT TAYCOB TUH

2.44, 2.45. llonyckame, ue ChINeCTBYBa KBaJpaTypHa dopMysaa oT BUIA
n

b
1) = [ ole)f(a)do 3 (o) + b 0] = QU

a —
KOLTO [1a € TOYHA 32 MOJMHOMUITE OT CTIZH(léH > 2n. Torasa T4 TpabBa ma 6bie TouHa
u 3a nonunoma  P(z) = (x — x1)?(z — 22)? ... (x — 2,)?, koiiTo € OT cTenen 2n.
Bo P(x;) = P'(x;) =0 s3a ¢=1,...,n, satoBa Q(P)=0. Bo Torapa Tpsabsa 1a
€ U3MBJIHEHO U f; o(x)P(x)dx = 0, Thil KaTOo IO HpeamOIOKeHne Tpsabsa [(P) =
Q(P). BocnenroTo obade e HeBB3MOXKHO, Thil KaTo P(z) > 0 3a x € [a,b]\{=;}] u

b
CIIe[IOBATEITHO fa o(x)P(x)dx > 0. BoaydeHoTO HPOTHBOpEUNe TTOKA3Ba, Ue HIAMA
KBaJpaTypHa (OpMyJia OT pasrJekIaHusd BHUI C aJreOpM9Ha CTermeH Ha TOYHOCT
> 2n (B 9acTHOCT HSIMa W Takapa, 3a kKoaTo by, =0, k=1,...,n).
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2.46. Y 1t T B a H e: MsnonsyBa ce maesaTa oT TpeaulIHaTa 3aada, KaTo
ce TIpmJIara KBaJpaTypHaTa HopMyJsIa KbM IOOXONAIIO N36paH MOJIIHOM.

2.47. Bexa {z} ,}}_, ca HyJIUTe Ha NOJMHOMA OT CTeNeH N, OPTOTOHAJEH
B [a,b] mpm Tersio o(z) (W3BecTHO €, Ue {J;Zyn}zzl ca peaJIHH, Pas3InyHU W
nexat B (a,b)). Beka Hap_1(f;x) e mommuoMBT oT cremen < 2n — 1, KoiiTo
uHTepronupa GyHKIATa f U HefiHaTa IbpBa MPOM3BONHA B TouknTe {} ,}7_;,
T. €. KOITO yIOBJIETBOPSABA paBeHCTBATA

Hor(F2000) = F(th) 1 Hhyy(Fizin) = F/(ehn) 2 k=12, .0
To3m TOMMHOM MOXKE Ia Ce 3aIHIle BbB BUOA
n

Hon-a(F52) = Y Thiol) f (25 ) + hiea (2) f (25, )],

k=1
KBIETO hj j € Top_1 Ca ONPeNeeHH OT PaBeHCTBATA

(s) ¢ % _ _ .
hkyj(l’ryn)—érkﬁsj sak,r=1...,n m js=0,1.
3naeM, 4e 3a IpellKaTa OpH HHTEPIOJANLTA ¢ N3N BIHCHO

(2n) T
M(l‘—x* o= e )

(277,)' 1,n n,n

Axko ymMHOKUM nBeTe cTpann Ha (2.17) cbe o(x) W HHTerpupamMe B IPaHUIN OT d
no b, me mosydmm

(2.17) f(z) — Hon_1(f;2) =

n

[ oty dn =3l f(wi )+ bl (o)

k=0

b (2n) (¢(x
—1—/ U(J:)M(x — x?n)z o (e = )2 dx

(2n)! i

(2.18)

= larf (2} ) + bef (2 ,)]

k=0
(2n) b

+f(27n)(!€) /a o(x)(x — x?n)z (= x;‘%n)z dx
3a Hakoe & € [a,b], KbgeTo ap = f; o(x)hgo(x) de, by = f; o(x)hg1(x)de, k=
1,...,n. OueBunuo kBampaTypHaTa Gopmymia (2.18) e Touna 3a Beako f € To,_1.
Bbpu ToBa, Thil kKaTo

hia(@) = (@)= u w@) /(e —2l,) € Ty,
T =y, '

mopajan OpTOTOHAJHOCTTA € m3nbiaueHo by = 0, &k = 1,... n. CienoBaTenHo

KBaapaTypHaTa dhopMya (2.18) He H3MOI3yBa CTONHOCTH HA MPON3BONHNATE HA TO-
OuHTerpaigraTa GyHknd, T. e. (2.18) e T'aycoBaTa KBampaTypHa Gopmya.

2.48. BocTpogBaMe NHTEPIOJANMOHHNAA TIOJNHOM Ha EpMuT

Honp1(fi7) € Tong,
VIOBJIETBOPSBALL YCIOBHATA

Hé‘zl)_l_l(f; Tk p) = f(j)(xkyn), k=1....n uj=0,1;
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H2n+1(f; Cl) = f(a)a H2n+1(f; b) = f(b)a
KBIETO {Zpp}p_, ca HyJIHTe HA N—THI OPTOLOHAJIEH HOJMHOM 33 UHTepBalla
[a,b] u Terso o(x)(z — a)(b— ). 3a rpemkaTta ToraBa € N3IBIHEHO
(2n+2)

F(&) = Hongt(f; ) = f(znifz()f))(l’ —a)(x—w10)? (& = xan) (= b).
YMHOKaBaMe JBeTe CTPaHU Ha TOBA PABEHCTBO CbC 0 (L) W MHTErpEpaMe B I'pa-
HAIM OT @ 10 b, TPH KOeTOo cJlell Mpuylarane Ha TeOpeMaTa 3a CPEJHUTE CTONHOCTH
Moy 9aBaMe PaBeHCTBOTO

b n
/ () f(x) de = aof(a) + ans1 f(0) + Y _[arf(xn) + be S (zrn)] = R(S),
@ k=1
(2n+2) b
R(f) = ﬁ/a o(x)(z —a)(b—x)(x — l‘l,n)z (= $n,n)2 dx.
OueBniHO KBaApaTypHaTa HopMyJia, TodydeHa cien npeHebpersane Ha R(f), e

TOYHA 3a HOJIMHOMETE OT CTelleH, HeHaaMuHaBama 2n+ 1. OcTaba ma ce 3abesIexm,
b
e by = fa o(x)hk 1(x) de, xpmeTo hy 1 € Tapp1 yHOBIEeTBOpsBa yciaoBuaTa (=

hi1(a) = he1(b) = hi1(xjn), §=1,...,n, I clenoBaTeIHO MOKe Ia Ce IPEICTABH
BEB Buna (x —a)(b—z)w(x)p(z), p € mp_1. OT OPTOrOHAIHOCTTA TOTaBa CJIENBA
by =0, k=1,...,n, oTKBIETO 3aKJIOYaBaMe, Ye Ta3W KBajapaTypHa dhopMmyJa e

nMeHHO dopMysiaTa Ha J10ob6aTo, ¢ KoeTo 3a/1adaTa e pelleHa.
2.49. bermaBa ce KaKTO MPeAUITHITE JIBE 3a1a4M.

2.50. Beka {xzn}zzl ca BB3INTe Ha KBagpaTypHaTa dopmyiaa Ha ['ayc n
HeKka 3a mpousBosiHo k € {1,2,...,n} NOIUHOMBT pg € To,_s € ONpPENETEH OT
YCIIOBUATA

pr(al,) = P (27,) =0 saie (1,2 n)\{k}, plei,) =1

OueBunHO pp HAMA OPYTHU HYJIN OCBEH TE€3W C KPATHOCT 2 BBB BH3JINTE HA KBal-
paTypHara dopMmyta Ha ['ayc (mskimiousafikm &} , ), 3aToBa pr He CMEHSI CBOS
3HaK BBPXY peaJlHaTa IpaBa M IO-TOYHO pg > 0 3a Begko peajiHO X, TBbH KaTo
pk(xzn) = 1. Ksampatypuata dopmyiaa Ha ['ayc mpecMdaTa TOYHO WHTerpaja OT

Pk, 3aTOBa
n

b
_ G * _ G
0</a@m@w—§hmmmm—%m
a k=1

7 moHexe k 6ellle TPONM3BOIHO M3GPaHO, HOKA3AIN CMe, 9e BCHUKH KOoehUIINEeHTH B
I'aycoBaTa kBampaTypHa GOpMYIa ca TOJOKNTETHH.

Bo monoben mauwH, npuaaraiiku kBagpaTypauTe hopmynn ua Jlobato n ba-
J0 K'BM IMOAXOIAIITO I/I36pa,HI/1 HeOTpI/IL[aTe.HHI/I HOJ_H/IHOMI/I, yCTaHOBﬂBaMe IIOJIOKMU T EJI-
HOCTTa Ha TeEXHUTE Koe(l)I/IL[I/IeHTI/I.

2.51. WsnonsyBaMe peKypeHTHATa Bph3Ka 3a OPTONOHAJHUTE MOJIMHOME, 3a-
IIncaHa BBB BUIa
xpm($) = Ampm-l—l(x) + Bmpm($) + Cmpm—l(x);

(2.19) k, B -
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(aBHEAT BUO Ha B, HiAMa Ia HU € HyXeH), BaaunHa 3a m = 0,1,..., KaTo cMe
nonoxkmn p_j := 0. OT paseHcTBOTO (2.19) MOy YaBame

2 D (2)pm (y) = kf%pmmmpm(y) + B (9 (0) + 2 (2 (1)

Ot IIOCJAETHOTO THBAKICCTBO N3BaxKaaMe IMOYJIECHHO THXKIOSCTBOTO, KOETO Ce IIoJy4da-
Ba, KaTO pa3MeHNM MecTaTa Ha r 1 Y, KOeTO JaBa

(# = 9)pm(©)pm(y) = ﬁ[pma(l‘)pm(@/) — P (%) Pt ()]

- kgﬂ:1 [P (2)pm-1(¥) — Pm—1(2)pm (¥)]-

Cymupame Tesn paBeHCTBa mo m ot 0 mo n:

x—yzpm Pnlt) = 1 (£ (0) = () ()]

3a ma nosmyunm T’I))KI[GCTBOTO Ha KpI/ICToq)e.n — Hapby, Tpabsa camMo ma pa3nesnM
MIOCJIEAHOTO PABEHCTBO HA T — Y.

2.52. a) BuB dopmynara na Kpucropenr — Iapby mosmaraMe y = 2, 5,
KbJIeTO &, , € V-TaTa Hyla Ha p, U HOJIydaBaMe
_ kn Pn ($)pn+1(xu,n)
Z pm pm Ty n) —_— .
kn+1 T — Tyn

YMHoX)aBaMe I[BeTe CTpaHI/I Ha TOBa PaBEHCTBO ChC o(x) W WHTErpUpaMme Mo &
B rpanunu oT & 1o b. Twil Karo cucremara {pm(z)}7

m=0 € OpPTOHOpMUpaHa,
nMamMe b
kn Pn (l‘)
1 =-—— PR
kn+1pn+1(xlhn) /a o'(l‘) r— Tynp !
ko . x olz dx
kn+1pn+1( l/,n)pn( Vy”) a ( )(l‘ xl,n)p (xy n)
B ky, / G
= _k—PnH(%,n)Pn(%ﬂ)'a%" ’
n+1
OTKBOETO CJEOBA
G kn-l—l _1

al/n

o kn pn+1(xu,n)p;1($u,n) '
6) Bomarame y = &, , B TBXIecTBoTO Ha Kpucroder — Hapby

Z_: pm($)pm( ) = -1 Pn(l‘)pn_l(y) _pn—l(l‘)Pn(y)

Tk x—y ’

u 1oJiydyaBaMe

kn_1 pn—1(xun)pn(z
me pmxun): LP 1( 7)p()

ky, T—Zyp
7Kemanara q)opMy.Ha HaMMpaMe KaTO YMHOXKIM MOCJIEAHOTO PABEHCTBO Che 0 (%)
U UHTerpupaMe B TPaHULIN OT @ 10 b.
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pn(z)
Po(@rn)(x — 2k n

2
2.53. dynknuara f(z) = ( )) € TTOJIMHOM OT CTeMNeH 21—

2, yIOBJIETBOPABAI yCJIOBHATA
f(x],n) = 05k, .7: 1a"'ana

saToBa ['aycoBaTa KBampaTypHa (opMysa e TouHa 38 f o
n

/ o(x)f(z)de = Z afnf(xjyn) = agn.

Jj=1
2.54. BancTura BB3INTE Ha KBamgpaTypHaTa dopMmysia Ha ayc ca Hyin-
Te Ha opToroHasHWs nosmaoM B [—1,1] ¢ mermo o(z) = 1/v/1—2? u To-
Ba ¢ Tp(x) = cosnarccosz. MoxkeM na NPUIOKUM Ko Ha € oT (GOpMYyJINTE

a), 6) oT sam. 2.52, 3a na HaMepUM KOoedUIMEHTHTe Ha KBaApaTypHaTa GOpMy-
sa. OpToHOpMEpaHaTa CHCTEMa Ce ChCTON OT mosmHoMuTe +/1/m, /2/7m Ti(x),
V2/m Ta(), ..., \/2/7 Typ(x) n crapumTe KoeQUINEHTN Ha Te3M MOIWHOMH DU

n>1 ca k, =+/2/7 2"~ Ocsen ToBa UMame
(n+1)(2k - 17

2k —1
Tn+1(l‘k) = COS m = (—1)k_1 sin %,
. (2k=D)r
, i
Tulee) = — o = " @ =
sin ———— sin ————
2n 2n

Karo npuioxum dbopMyiaTa a) oT 3ax. 2.52, norydaBaMe 3a KoedUIHEHTHTe Ha

T"aycoBaTa kBampaTypHa GopMmyJia
-1 T
ak‘ = 2 = —

ey (2k— D L 2k=Dm\Th n
V2/m(—1)k=1sin T\/Q/—ﬂ' n(—1) (sm T)

C KO€TO 3amadaTa € pelicHa.

bl

2.55. Wsnonsysame pesynTaTa oT 3ai. 2.47, KaTo B3eMeM npensui, de T, (¢) =
n=lgn 4 =2""1u(z) n

[t gém I [ () e

:mg_z(n_l)/ (¢1_—) 12(e)de = L) T
-1

(2n)! (2n)!
OTKBIIETO MOJydaBaMe HYKHATa OIeHKA.
km
2.56. Branure x5 = cos ?, k=1,...,n, Ha kBagpaTypHaTa GopMyIa
n

ca HyJU Ha HOJIMHOMa Ha YeBUIIOB OT BTOPU POJ
sin (n 4 1) arccos »

Unle) = ——r—=—
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KoOliTO ¢ opToroHaleH B mHTepBana [—1,1] mpu Terno o(z) = V1 — 22 Beob-
XOIMMO € Ollle Ja IIOKaXKeM, Ye KoedhHIUueHTHTe Ha ['aycoBaTa KBalpaTypHa dhop-

T .y kr
MyJia 3a TOBa TerJo ca dg = sin . OpToHOpMEpaHHUTE TIOJTHHOMHE Ca
n+1 n+1
V2/m Up(x), n=0,1,..., ucrapumTe uM KoeDuIHeHTH ca ky = /2/m 27.
Bpecmarame
2)k k
sin 7(71 ++)1 T (—=1)% sin _:-1
n n
Up1(2x) =  kr = — kn = (_1)ka
sin sin
n+1 n+1
k -1 k+1
U () = —(n+ 1) — 28T (g 1)L
km .o km
1 — cos? sin
n+1 n+1
Torasa oT dhopMyrTa a) oT 3a. 2.52 uMame
-1 T .y kr
ap = 2 =

— sin ,
ke ) n+1 n+1

(=1)F\/2/m(n+ 1)(—1)k+1/2/m (sin2 1
n
KOeTO 1 TpsbBallle 1a IOKaXKEM.

2.57. Twit kaTO .
Up(g) =2"2"4+...=2"w(x) mn / V1 — 22U (x) de = g,
-1
cbryaacHo 3amd. 2.47, nmame

1 n ) ]{7
/_1 V1I—a2f(x)de — RLH,;SIHZ n—_:-lf(xk)

_ 1 S (Ual)\? O x
(20! /_1\/:< 9n ) do ="

OTKBIETO PE3YITATHT CJIeABa, KaTO B3eMeM IIPEOBU]

) ()] < M.
pohax [ ()] <

2.58. BomuuoMeT gi(2) = Po(2) P, (x)/(2 — 2xn) e oT crenen 2n —2 m
3a HETO € M3IBIHECHO
gr(zjn)=033aj=1.. k=Lk+1 ... n qulegn) = [P,/L(xkyn)]z.

l'aycoBaTa kBanpaTypua Gopmyia mie 65 TOIHA 33 ¢, 3aTOBA
n

1
G G ! 2
/ ge(@) de =3 a a(2n) = af ,[PL(an )]
-1 k=1
Or apyra cTpana, cjaell HHTETPUPAHE IO YACTH IIIe TTOJTY TUM

/ EELIG RPN / 11 L) gy (a))

1L —Tkn T — Tk n
1

] _/_11 PMm)(%)/dm
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Bopann oproronannoctTa nocienuuat uaTerpas e 0. 3aToBa, KaTo oT4eTeM n hak-
Ta, ve P, (1) = (=1)"P,(—1) = 1, nomygsasame

1 1 2
agn[Pr/z(xkﬂ)]z - 1— 2 -1 - T - 1—22
o) ,n k.n

)

OTKBAETO HAaMUpaMe NCKAaHOTO MpeACTaBAHE Ha al?n'
)

2.59. 3a npousBoaro k € {2,...,n— 1} pasraexname ¢ € Ta,_o, ONpe-

JleJieH OT WHTEPIIONAUOHHNTE YCIOBHS
gr(tin) =1 3a i=1,... k=1, gu(zin)=0 3a i=k, ... ,n
Ge(@in) =0 sa i=1,...,k—2k,...,n

Bo Teopemara Ha Bon ¢ WMa NOHe MO eHA HYJa BBB BCEKH OT HHTEPBAJNTE
(Zin,Tit1n), 1 =1,...,k—=2k,...,n—1, uorunraiixu u (n — 1)-Te HynH B
TOUKNTE Zijn, ¢ = 1,...,k—2,k, ..., n, obmo nore 2n — 3 nHymm. Tsil KaTo
q, € Map_3, HyINTe My ca TOYHO 2n — 3, T.e. ¢, HIMa OPYIH HYJIH OCBEH
nocouennTe mo-rope. CbmmTe choBpakeHNs TOKA3BaT, 9e ¢ HAMAa APYTU HYJIHN
OCBeH TesH, 3analneHn ¢ nebuunimaTa My. OTTYK 3akimodasame, e g¢z(z) > 1 B
[—1,2k_1,n), gr(z) >0 B [#r_1,, 1] n nomexe I'aycoBaTa kBampaTypHa dhopMyIa
e 6Lae TOYHA 33 G, IOJTydaBaMe

1 k-1 Th-1,n
(2.20) / gr(x)de = afi, > / de = p_y 5+ 1.
-1 j=1 -1

Ananorm4no neduHUpaMe MOJMHOM T € Ta,—2, ONPENeNeH OT WHTEPIOTAMOHH-
Te yCIIOBHS
re(ein) =0 3a i=1,... k re(zin)=1 32 i=k+1,... n;
re(in) =0 3a i=1,...,kk+2 ... n,
I KaKTo Mo-rope 3akimiodaBaMe, e rx(z) > 0 B [—1,2k41,], 7s(z) > 1 B

[Zk+1,n, 1]. KaTo npunoxum ['aycoBaTa kBagparTypHa hopMyia 3a 7, DOIyIaBade
n

1 1
G
(2.21) / ri(x) de = Z ay, > / de =1— Tpq1n.
-1 j=k+1 Tk41,n
Crbupame HepasercTBaTa (2.20) u (2.21):
n
G G G
Zaj,n - ak,n =2- ak,n > 2+ Lk—1,n — Tktl,n-
j=1
Tyx nsnouas S _jaf = fl de =2
YK u3NonsyBaxme, e ) . gaj, = [ | dr =2, cienoparenno
g < Thyipn — Th—1n 38 k=2,3,...,n—2.
3a k =1 nmepunumpame 1| € To,_2 C paBeHCTBaTa
r(z1n) =0, m(zn)=19i=2,...,n,
r(zin) =0, sa i=13 ... n
3a 71 ewmsmpameno ri(x) >0 B[—1,29,) u ri(z) > 1 B[r,,1]. Bpuiararmero
Ha KBaJapaTypHaTa GopMyJa KbM T| BOIH IO

1 n 1
/ r(x) de = E afn:2—a§n>/ de=1—29,,
-1 =2 T n

nopam KoeTo af, < T2 p,+1, We goKazaHO HepaBeHCTBOTO 3a k = 1. AHasormvHO
)
ce TIOJIyYaBa W HEPABEHCTBOTO 3a k = n.
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2.60. Txit kato P’ € ma,_1, KBaupaTypHaTa dopMysa na [ayc me npec-
MATa TOIHO f_ll P'(z)dx. Torasa

1 n
0=P(l)— P(-1) = / Pl(a)de =" af ,P'(wkn)-
-1 k=1
Toil KaTO KOepUIueHTUTE aan ca mosoxkuTeaHn (BXK. 3a1. 2.50), ciensa, de wian
e msnenueno Pz ,) = 0 32 BCAKO k, wnu uma takusa ¢,j € {1,...,n, } , ue

P'(z; n)P'(2;,) < 0. W B oBaTa cIydad cleqBa TBLPACHNETO Ha 3aadaTa.

2.61. Beka P(xz) = 22 + a2 14+ . 4+ a9, ¢ OPOUBBOJICH MOJMHOM OT
uscnensanua sun. Torasa P(z) — w?(x) € map—1 U ThHil KaTO KBampaTypHaTa
dopmyna Ha ['ayc e Touna 3a ma,_1, NoJdydaBaMe

1 n
[ [P = @) de = 3 o Pleg,) > 0
-1 k=1

(oTunTame, qe agn >0 u w(xgy,) =0).

2.62. QueBugno {xy} ca HynuTe Ha KBagpaTypHaTa Gopmyaa Ha [ayc 3a

uaTepBaia (a,b). Axko {Ax} ca koedunmenTHTE Ha Tasu GoOpMyJIa, HMaMe
n

oo :‘/abwiu) 11 <x—xi>dx=—/ab ) (o) do

Oz r—x
k i=hA41 k

:—/ ) ) — ()] + wp(ax) ) de

= —WEel\ Tk bm x:—wkka’ Tl k
= —anm) [ I e = i) A

Twit kaTo A > 0, sgn gﬂ = —sgnwg(zg).sgnwy,(vg) = (—1)
Tl

n—k—1

2.63. TepceHUAT UHTEPBAT € [#1n,%n p), ONPENeNEH OT OBPBATA U MOC-
JemHaTa HyJa Ha MOJMHHOMa Ha JIboxammwp: ako [a,b] D [21,,%n ], me 6boe
N3IBITHEHO

1 n
PO) = Pt = [ P@)de =3 af Plana) 20
-1 k=1
Toil kKato P/(2) > 0 B mHTepBana [a, b]. Ako NpennonoKuM, 4e a > &1, MOXKE [Ia
ce MOCTPOU KOHTPaIpuMep — HaIpUMep IOJIHHOMBT

P(z) = /x(t —a)(t — xzyn)z(t — l‘37n)2 L (t= xnyn)zdt

eorcrenen 2n, P'(z) = (z—a)(z—z2n)?(r—230)? .. (=25 )> >0 32 = > q,
HO P(1)— P(-1) = aleP’(xlyn) < 0. CuemoBarenano Tpabpa Oa € U3IIBLIHEHO
a < 1,. AHaJIOrHYHO, AKO NPEANOIOKUM b < 2, ,, HOJIMHOMBT

P(x) = /j(b — )t =210 (t—Tan)? . (t— Ty n)?dt

e or crenen 2n, P'(z) = (b—a)(x — 21,)%(x — 22)% ... (¥ — Tp-10)? > 0 3a
z < b, nmokato P(1)— P(—1) G P'(zpn) < 0. CrenoBaTeIHO HEOOXOMMMO €

- an,n
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b> 2, ,. Bomyumxme, e [a,b] D [#1,,%n 0], CKOETO 3amadaTa e pellleHa.

2.64, 2.65. Bx. pemenveTo Ha 3ad. 2.59.

2.66. a) CwriracHo TeopemaTa Ha BeaHo € H3IBJIHEHO

/ f(x)de — QS (f) :/ Ko (QS &) ' (x) da
W ABeTe CTpaHy Ha TOBA PaBEHCTBO ca paBHM Ha HyJa 3a BCEKN MOJMHOM OT CTeTleH,
HeHaaMUHaBama 2n — 1. Ako fomychem, de K (Qy . ;&) mMa Haifi-MHOTO 2n — 3
pasnuaHu Hy H B (a,b), BGHXMe MOTJIN 1a TOCTPONM a.nre6p1/1qu nonmHOM P(2) €
Ton—1, 9HATO BTOpa MIPOM3BONHA Ja CilelBa CMeHHWTe Ha sHaka Ha Ko(QS;z), T.
e. P’ cMeHs 3HaKa CH TOYHO B Te3W TOYKN OT (a,b), KbIETO CMeHS 3HAKa CH
n Ko (QF; x) Bo Torapa KBanpaTypHaTa GopMysa HaMa Ia e TodHa 3a P(z),
Thil KaTo f Ko(Q;2)P"(2)de # 0. BosydeHOTO HpOTHBOpeUre TMOKasBa, de
K5(QS;x) uma mome 2n — 2 cmenu Ha suaka B (a,b). OT npyra cTpaa, Thif
KaTo Az( ¢ x) e mapabona BbPXY BCEKH OT MHTEpBANUTE (g, Thiin), k =

1,...,n —1, u
(x—a)’

)2
Ko(Qff0) = (b—z)

sax € (a,21,); Kao(QS;2) = 5

3a 2 € (2nn,b),
pkmame, de  Ko(QS;x) me Moxke na mma mosede oT 2n — 2 mymm B (a,b).
Ioka3aTencTBOTO Ha 6) W B) € AaHAJOTHYHO.

2.67. Cuopen 3am. 2.66 Az( 7. x) TpsOBa na MMa JIBe DasINUYHI PeajHu
HYJW T| ; U T2 ; BEB BCEKN OT WHTEPBAJINTE
(Zjn,2j410), j=1,...,n—1
Boaa o € (2 2j410)
J
- (z + 1)® G
Ko@) = T 3 e (e )
k=1
J

)

1 J
3 x?—2 l;agn—l x+1+2};a’§"wkv”

Bpunaraiikn ¢opmynnte Ha Buer, momydasame
J
205, < T+ To; =2 Zaﬁn — 1) <2x;41,0,
k=1
a ToBa ca TOYHO HepaBeHcTBaTa (2.2).

2.68. CrriacHo (2.2) e W3IBJIHEHO

k-1
} : G } : G G
Thtin — Th-1,n > A5 n — A5 n = Qg n-
j=1 j=1
2.69. Usnmomsysame pesysitaTa oT 3a1. 2.47. 3a mogmHoMuTe Ha JIbOXKAHABD

!
(2n)! " + f P2(z)dx = 2/(2n + 1). Ceraacuo

P, sHaem, e P,(z) = m
nn!

s3and. 2.47 uMamMe
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1 n (2n) n)! -2 1
22n+1(n!)4

[(2n) 220 + 1)

1 OTTYK MOXEM [Ja YCTAHOBUM HCKaHaTa ONCHKA.

— f(Zn) (g)

2.70. Bexa {zj ,}7_, ca HyJIHTe Ha HOJHHOMA Ha JILoXaHALD I {akG,n}Zﬂ
ca koedWIMEHTHTe Ha KBajapaTypHaTa (opmysa Ha 'ayc 3a maTepana |[—1,1].

b—a a+b
Cien cMdHa Ha npoMemJjuBaTa { = 5 x + 5 moJIyyaBamMe
b 1
b—a b—a a+b
I = t)dt = d
= [ ra="3" 5 () a
b—a — P
= S Flthn) + Ral)
k=1
b— b
KBICTO Tk n = 2axk7n—|—%,k:1,...,n,ﬂ

b—a 2n+1 f(2n) g 1 ,
Ru(f) = ( : ) (Qn)(!)/_1w () de
_(b—a)tt ()t
o+ 1 [(Qn)!]?)f( (&), a<E<b.

2.71. Br3muTe Ha kBagpaTypHaTa dopMysia Ha JlobaTo ca HyIuTe HA N—TUI

opToronasien noiuoM B [—1,1] 3a Ternoro o(z) = 1 — x?, T. e. Ha nonuHOMa Ha

1,1
Axobu PT(L ’ ). KaxTo e usBecTHO,

11 2n+2)
PO (z) = myc 4.
[ e = 2l I

Torasa cbriacuo 3_aﬂ. 2.48
1 n
RS [Z ok ) + BEF(=1) + 1)
- k=1
f(2n+2)(€) 1 ) Prgl’l)(l‘)
= (1—2%) —m dx
(2n + 2)! /_ 2%3“(_:12%'
e 242! TP 2P+ DY
 (2n+2)! (2”71!(71—1—2)!) nl(n+ 2)!(2n + 3)
22031 [(n + 1)1%(n + 2)!
[(2n+ 2)1]2(2n + 3)!

OTKBIETO IOoJIydyaBaMe XKeJIaHUuA pe3yJiTaT.

1

— f(2n+2) (
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2.72. bermapa ce KaKTO TPEAUITHUTE /B 3a0a4N.

2.73. BeanuTe Ha KBampaTypHaTa dopmyina Ha bamo ca myanmTe Ha moJsm-

HoMa Ha Skobu Prgo’l)(x). Wsnonsysame, 1e  y(z) = 7(10’1)(1*) yIOBJIETBOPIBA
IudhePEeHIINATHOTO ypaBHeHIe
(2.22) (1—23y" — Bz + 1)y +n(n+2)y=0.

AKo TpUIOKUM KBagpaTypHaTa GopMyiaa
n

1
/1 F)de ~ > aff f(wrn) + 05 F(=1)

k=1
sa f(z) = y(x), 1me DOMYyIUM pPaBEHCTBOTO f_ll y(z)dz = bFy(—1) u cnenosa-
1
r Joiye)de |
TenHo byt = W Ba na namepum [ y(x) dz, umrerpupame ypaBHEHHETO

(2.22) B rpanumm or —1 1m0 1, KaTo MOCTENOBATETHO Upe3 HHTErPUpaHe M0 YacTH
moJTy uaBame
1 1 1
0 = / (1 —2%) dy (x) — / 3z 4+ 1) dy(z) + n(n + 2)/ y(z) dx
—1 -1 -1
1 1

_1+3/_1 y(m)dl‘—I—n(n—l—?)/ y(x) dx

1 -1

=2 /_1 zy' (z) de — (3z + Dy(x)

1 1

— (1) + 21 + (0 20+ 1) [ yfe)da

-1

= 2z.y(x)

-1
1
=2y + 0+ 1) [ yta)da
-1
OTTyK HAMuUpame

! y(=1) (1)

1
bR f_ly(x) dx 9

2.74. Be3iuTe Ha KBaapaTypHaTa dopmyiia Ha JlobaTo
n

1
[ e m Y ak Fla) + VA1) + ch A1)
-1 k=1
ca HyJanmTe Ha TOJHHOMa Ha Ylkobm Prgl’l)(x). Ille m3mossyBaMe CJAEOHUTE IBE

o o
CBOIICTBA HA TIOJUHOMUTE PT(L ’ﬁ)(x):

(2.23) %Pf(ﬂﬁ)(lz) = %(a +B84+n+ 1)PT(£-|1-1,@+1)($);
(2:24) Pi2(=1) = (=1)" (n . ﬁ) WARKOE (n . a) .

1,1
dopmymnara Ha JlobaTo e TouHa 3a nonmaoMa (1 + J:)PT(L ’ )(x), CJIeIOBATEIHO

1
/ (1+2)P{D () de = 2¢f PID (1),
-1
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u npenpun (2.24) X
(2.25) ek = 2(71“)/_ (14 2)PYY (%) de.

3a ma mpecMeTHeM WHTerpasa, H3moisyBaMe dbopmyrtaTa (2.23) n BmknamMe, e
d n-+2
—Poii(z) = —=PD (g
()= "I 2RO @),

KbIeTo Ppi1(z) e mommuoMbT Ha JIpokanabp. Torasa

_1(1+l‘)P( )( Ydx = niQ/_l(l—l—l‘)dPn_H(x)
- n—2|—2 [(1+$)Pn+1(l‘)|1_1 —/_an+1(1=) dgg] - nj—?

(B mocnemrOTO paBeHcTBO Phyq(1) = 1 ceroacuo (2.24), unaTerpansT e 0 mopamn
opToroHainHocTTa). KaTo 3aMecTnM cTofiHOCTTa Ha WHTerpasa B (2.25), nosydasa-

Me dopmyaTasa cs. KoebmmmenTsT b: e paem ma cf mopamm cuMerpuaTa.

2.75. Cvraacuo 3an. 2.66 BropoTo sapo Ha Beano 3a dopmynara aa JlobaTo

uMa 2n mpocTH Hyam B [—1,1] u clenoBaTesHO MO OBe HYIH 71, U Tyj BDLB
BCEKM HHTEPBAT (&g n,Lkt1,n), k =1,...,n—1. OT opyra cTpana, IpeqBuL 3al.
2.743a x € (Zpn, Thy1,n) HMaMe
k
x+1)2 2
Ky Logy = ( — aj —x;
( n) ) 9 (n+1)(n+2 ]Z—; ,n J”

n(n+3) 2
Z Y T D1 2) +Z J”’“V” Tty

Or q)opMy.HMTe Ha BueT Torasa mosygaBame
k

L
20p 0 < Tkt 2R = QZajn -2
;
j=1
W TOBa Ca TOYHO XKeJaHNTe HepaBeHCTBA.

n(n+3)

< 2y,
(n+ 1)(n + 2) k4L,

2.76. Bemasa ce kaTo 3am. 2.75.
2.77. Bemasa ce kaTo 3a1. 2.68.

2.78. Bb3anTe Ha KBagpaTypHHUTe GOPMYJIH ca HYJIUTe Ha MOJHHOMUTE Ha
Jpoxkaunep Pa(z) uw Ps(x), xomto ca (Bx. (2.1))

1 1
Py(z) = 5(39@2 —1), Ps(z)= 5(5953 - 3z),
OTKBIETO HAMUPpaMe
T2 = —\/3/3, T2 2 = \/3/3, r13=— 3/5, 23 = 0, 33 = 3/5

OT ycoBmeTo KBaIpaTypHITe hOPMYJIH 2 ca TOUHI cBoTBeTHO 32 1,2 m 1, x, 22
HaMupame
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3a OIl€HKa Ha TI'pelllKaTa MOXKEM Oa Ce BB3IIoJI3yBaMe OT 3amd. 269, OTKBIETO IMOJY-

JaBaMe
My

[ rwrae -z + sV < 2

[ )= G503+ 870)+57/575)] < 0

vk M= ||f e, Ms = 179 er-1,1

2.79. Bamupamve nommaoma p(x) = x? + ar + b, opToromansenm Ha T TO
oTHoOIIIeHHe Ha TeryioTo o(z) = 1 — |z|. YcaoBusara ca

1
/ (1— |z (z? + ax + b)xk de =0, k=0,1,
-1

oTkbieTo Nosydasame a = 0, b = —1/6, p(z) = ? — 1/6. Cnenoparesno Bb3auTe

Ha ThbpceHaTa KBaapaTypHa GopMmyia e ObaaT
2y = —1/V6, 2o = 1/V6.

Yenosuero GopmynaTa na e Touna 3a f(x) =1, # Bomm mo cucTeMaTa

1
ar.l+as.l = /(1—|x|)1d1‘:1,
-1

/_1 (1= |z de = 0,

1

a1(=1/v6) + as(1/V6)

OTKBIETO HaMupaMe a; = as = 1/2. 3a rpeiikara Ha mojydyeHaTa KBagpaTypHA
dopmysta cbraacHo 3ai. 2.47 mMmame

[ = lese) dr = S1r-1VE) + V)

M, 1 1 M.
<_4/ (1= fel)(? - 1)?dx = 124,
=4/ 6 4320

2.80. BraimTe Ha KBagpaTypHaTa HOpMyJIa ca HyJINTe Ha NOJnHOMa p() =
2?4+ Az + Ao, oproronanen Ha w1 B [—1,1] no oTHouenue na Tergoro o(x) =
VI9I—22(1 - xz). YcmoBugTa 3a OPTOTOHAJTHOCT HaJaraT CUCTeMaTa

1
/ V1—22(1—2%)(z” + Mz + A)de = 0,
-1
1
/ \/1—1‘2(1—xz)(xz—l—/\lx—l—/\z)xdx = 0,
-1

OTKBIETO HAMUPpaMe
M =0, da=-1/6, ple)=2>—=1/6 u x =—1/V6, x2=1/V6.

AKo ThpceHaTa KBaapaTypHa (GopMysIa uMa BUIA

I(f):/_1 V1—22f(z)de
~ bf(—=1) + cf(1) + a1 f(—1/V6) 4+ az f(1/V6) == Q(f),
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koedurnuenTuTe b, c a1 W ay; HaMUpaMe OT YCJIOBHETO KBaIpaTypHaTa (hopMyia

na e Ttouna sa f(z) =1,z,2? u x> WNmawme
Q) = b—l—c—l—al—l—az:I(l):g,
1 1
x) = —-b+c— —=a+ —=as=1(x) =0,
Q( ) \/6 1 \/6 2 ( )
1 1
Q(x*) = b+ec+ Eal + gaz =I(z*) = g,
1
Q*) = —b+c— ——ay = I(z%) =0
6\/_ \/—
m 97
Bemennero na Tasm cucrema e b= c = 0 T 2= g 3a rpemkara Ha Gop-

MyJIaTa Ha JlobaTo e U3NBIHEHO

KpaeTto Mg = MmaXge[-1,1] |f ( )|

2.81. BposepsaBa ce, 4e KpaapaTypHaTa GoOpMyJa € TOYHa 3a MOJTHMHOMH-
Te OT CcTelleH, HeHaJIMHUHaBalla 2, cleloBaTeIHO HAUCTHHA e dhopMysiaTa Ha Bamo
(kosTO € enmHCTBeHA TpH dukcupano n). Arko P(f;x) € w2  uHTepmoIAIHO-
HeH mosmHOM Ha Epwmut sa dynxmmara f € C3[—1,1], mocTpoen mo croiiHocTHTe

£(2/3), f'(2/3) m f(0), usnwiaHeHO €

1) = Pl = TS 0oy

Karo MHTErpupaMe TOBa paBEHCTBO B I'pPaHUIN OT 0 pile] lu OPpUJIIOKUM TeopeMaTa

33 CPEHNTE CTOWHOCTH, ITie TOJIYyUnNM JKeJaHaTa GopMmysa (3amgadaTa MoOXKe Ia ce
PeIi 1 KaTo ce M3cJenBa sSApoTo Ha BeaHo 3a kBaapaTypHaTa GopMyJIa).

2.82. Bamupame nosunoma p(x) = x? + Az + X, oproronaien B [—1,1]
no oTHOmeHNe Ha TeraoTo o(x) = 1+ x. Bomyuasame
2
r)=2"— -z — —,
p(x) -
1-6 1+V6
CJIENIOBATENIHO HYJIUTE My X1 = n ry = ca BBTPEINTHUTE Bh3JIH

Ha KBaapaTypHaTa dopmyiaa Ha Bamo. OT ycioBwero dopmynaTa aa 6bae TouHa
3a 1,2,2? wmamupame koedurmenture npen f(—1), f(z1) u f(x2) cborseTHO

2 16+v6 16—6

- , . 3a rpemkara Ha QopmynaTa Ha bano e n3ambIHEHO

9 18 18
/_1f(x)dx—11—8[4f( 1)+ (16—|—\/6)f(1_5\/6)—1—(16—\/6)1’(1—'_\/6)]

5
1
_ Y@ 2 119
== /_1(1—1—1‘)[1‘2—31‘—3] de = 125 -
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2.84. BeaiuTe Ha dopMmyaaTa Ha JlobaTo ca HyanTe Ha TOJWHOMA OT BTOPA
cTelleH, OpTOrOHaJIeH 10 OTHOIIeHHe Ha Tersoto o(z) = 1 — 22, a Toit e p(x) =
x? —1/5 u ciepoBatenno a1 = —1/v/5, x5 =1/V/5. Or yciaosuero hopmynara

Oa e Tourna 3a 1,z 2% 23 mammpame I KoedunmeHTHTe Ha dopMysIaTa
1
1
1) i= [ 1@ de 0 GUH1) 4 5F(-1VB) 4 5F1/VB) + 1(1)] = Q).
-1
3a rpemkaTta Ha GOpMyJTaTa € U3MTBJIHEHO
__ @ /1 212 2y _ 210
2.85. JlecHo ce mpoBepsBa, e [, := fooo e Te"dr =n! (I, e BCBIHOCT

OtineposaTa dymrknus ['(n+1)). BenocpencTsenaTa nposepka nokassa, ue Q(z*) =

k', k=0,1,2,3, nokaro Q(z*) =20 # 4!

') _n2
2.86. beka [, = f_oo e~ 7 x" dx. KaTo uHTerpupame 1Mo 4acTH, Oy YaBaMe
n—1

peKypeHTHaTa Bph3Ka [, = I,_5. Twii kato Iy =+/7 (ToBa e W3BeCTHHAT

wHTerpai Ha Boacon) m [} =0, To

2n — NN
Iy1 =0, In, = %ﬁ, n=12 ...
OT npyra cTpana, 3a IpubmLKeHaTa cTofiHocT Q(f) TomydaBame
Qx*~1) =0 = Ipn_y, n=12...,
3\" _ 31

Q") = I = V7,
Q) = i #

2.87. Ilobapsame nBa MPOM3BOJIHU Bb3esia £_1 < 1 U &2, > 1. B—crutaiiaure
{Bi(t)}i2), Bi=(—t)4lwica, zii1, xi]

ToraBa 0bpa3yBaT Ha3lc 3a MPOCTPAHCTBOTO X, CIEHOBATEIHO ThpCceHATa KBal-

paTypHa hopMyJia TpsOBa fa 6be TouHA 3a BCsika oT GyHkunnTe {B;(¢) 2221. Toit

kaTo B-ciuafinuTe ca HEOTPHUIIATETHHU, CIEABA, Y€ BCEKH €INH OT HHTEPBAJIUTE

(ic1,®i41), 1 =2,...,2n— 3, KakTO U (%o, 21) W (Lan—_2,%2n—1), TPIOBA HA
CBOBPKA Bb3eJ Ha KBajgpaTypHaTa dopMmyaa. OT gpyra cTpaHa, GopMy/aTa IMa
caMO 1 BB3eJa, CIENOBATENHO T € (Tak—2,Tax—1), k=1,...,n. OT cBolicTBaTa

Ha B—cmianiauTe cjaeaBa

1
/ Bi(t)=1/2, i=2,....2n—1,
0]

a W3NCKBaHeTO KBaJpaTypHaTa GopMysia na e TouHa 3a B-cmmalinnTe Boou Ho

1
/ sz_l(t)dt:aszk_l(Tk) = 1/2, k:?,...,n,
0

1
/ sz(t)dt = aszk(Tk) = 1/2, k= 1, o, — 1,
0
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KOETO TOKa3Ba, 9 Bog_o(7;) = Bap—1(m3), T. e {Tk}z;zl ca TOYHO abCIUCUTE
Ha TpeceYHnTe TOYKH Ha rpaduknte Ha Bag_1(t) u Bag(t). OT sBHus Bua Ha
B—cnnaiinure
t— Xi_9
(2 — i—o)(Tic1 — zi_2)
B; (t) = i —1
(zi — zi—2)(zi — @i1)

3a &j_2 <1< 2y,

3a T, <t <z,

0 B ocTamaduWTe cIydam,

HaMUpaMe ThpceHUTe hopMyIn 3a ar u T, k=2,...,n— 1. 3a onpenengte
Ha KpallHiTe BL3IN I KOeUINEeNTH, OCBEH yCIOBHATA
1 1
1 1
/ By (t)dt = a1 Bo(m1) = 2 / Bop_a(t)dt = ay Bop_o(1,) = 2
0 0

U3IIOJI3yBaMe OIlle paBeHCTBaTa

/01 Bl(t)dt = alBl(ﬁ) = 5

(21 —2_1)’

] — &

1
0]

b)
2(w2n — Tan_2)
KOUTO JIECHO Ce M3BEKIAT OT IBHUS BUI Ha B—cruraiiHure.

2.88, 2.89. bemaBaT ce kakTO 3a1. 2.87.

2.90. BenocpencTBeHO ce TIPOBepABa, Ue pasriexkaaHaTa KBaapaTypHa Gop-
MyJia e TouHa 3a dyHknmuTe 1,x. Anporo mHa Beano 3a kBampaTypHaTa hopMysia

€
z? 3 2
K5 (Q; = —— —
L@r) =5 -5 (x 6n—3)+

-1
2 < 1k — 3 3 6n—5
73 1Z T m—2) T2 \" T en=3/)
n — Py n — + n— n — +
KaTO I/ISHOJ_ISyBa,Me TOBA HpeILCTaBHHe, IIOKa3BaMe I/IH,HyKTI/IBHO, Yge aKO O3HayYuM C

n
{T }}_, BBIINTe Ha pasryexJaHaTa KBaApaTypHa GOpMy/Ia, H3IBIHEHO €

1

51‘2 30 0 <z <,

1( 2k—1)< 2k ) <

— |z - r— sa T <2< Ty,
Ko (Q;z) = 2 2n—1 2n—1

k=1,...,n—1,
1 2
5(1‘—1) saT, <z <Ll

Ceraacuao 3am. 2.24 kBagpaTypHaTa dopMysia e Oblle TOYHA 3a BCAKA OT (DYHK-

HITE ;
(l‘—Q ) , 1 =1,2,...,2n =2,
n—1/,
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€ KOeTO € YCTaHOBeHO, Ye dhopMyJiaTa € TOUYHA 38 MPOCTPAHCTBOTO X, TBU KaTo
Te3n GYHKINAN 3aeMHO ¢ 1, x obpa3yBaT 6a3mnc B TOBa TpocTpancTBo. M3nomsyBaiikn
HOCTEMHOTO HpeacTabshe Ha Ko(Q);x), mpecMsaTame

1 n Thk+41 n— 1
/0 |fX2(Q;$)|d$:Z/T |K2(Q; z)| do = m,
k=0 k
kpraeTo T =0, 7,41 1= 1. dopmynara 3a rpelrkaTa cera ce MoJlydaBa OT CJEAC-

TBUe 2.2 0T TeopeMaTa Ha beaHo.
Basrnexmanara kBagpaTypHa GopMyia MOXKe /1a ce HNOJYyYH W KaTo Ce M3-
moJI3yBaT popMmysnTe oT 3ad. 2.87.

2.91, 2.92, 2.93. bemanat ce kakTo 3a1. 2.90.
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